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Ενότητα Β : Διαδικασία 

Το Ε.Π. “Πελοπόννησος 2014-2020” εγκρίθηκε με την εκτελεστική απόφαση της 

Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  C(2014)10166/18.12.2014.  Στη συνέχεια, σύμφωνα με το άρθρο 

19 του ν. 4314/2014, η ΕΥΔ Ε.Π. Περιφέρειας Πελοποννήσου εκπόνησε το Έγγραφο 

Εξειδίκευσης Εφαρμογής του Προγράμματος (ΕΕΕΠ), σύμφωνα με την παρακάτω 

διαδικασία η οποία ακολουθείται ή / και είναι συνυφασμένη με την 1η φάση εξειδίκευσης 

του Προγράμματος : 

- Η ΕΑΣ με την εγκύκλιο 3230/ΕΥΣΣΑ 798/20-03-2015 απέστειλε στις Διαχειριστικές Αρχές  

τυποποιημένο έγγραφο «Εξειδίκευση Εφαρμογής Επιχειρησιακού Προγράμματος» 

(ΕΕΕΠ). 

- Η ΕΥΔ της Περιφέρειας Πελοποννήσου εξειδικεύει το ΕΠ «Πελοπόννησος 2014 - 2020» 

για το οποίο είναι υπεύθυνη βάσει του τυποποιημένου από την ΕΑΣ έγγραφο ΕΕΕΠ, 

αντλώντας στοιχεία από το εγκεκριμένο στην SFC Πρόγραμμα. 

- Το Έγγραφο «Εξειδίκευση Εφαρμογής ΕΠ» για κάθε Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του ΕΣΠΑ 

2014-2020, δεν είναι έγγραφο εξειδίκευσης της Ευρωπαϊκής  Επιτροπής, αλλά 

προβλέπεται στο άρθρο 19 του Ν.4314/2014, και αποτελεί ένα υποστηρικτικό εργαλείο 

διαχείρισης, για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων (ΕΠ) 2014-2020 στην κατεύθυνση επίτευξης των στόχων και υλοποίησης 

των προτεραιοτήτων που τέθηκαν στο πλαίσιο του σχεδιασμού τους. Η εξειδίκευση 

αποτελεί ένα εύχρηστο εργαλείο ενεργοποίησης, υλοποίησης αλλά και 

παρακολούθησης και αξιολόγησης κάθε ΕΠ. Βάσει του αρ. 19 του Ν.4314/2014, τίθεται 

προς έγκριση στην Επιτροπή Παρακολούθησης  του ΕΠ, η μεθοδολογία, η διαδικασία και 

το περιεχόμενο της εξειδίκευσης του Προγράμματος, καθώς και ο προγραμματισμός των 

προσκλήσεων και των εντάξεων, θέτοντας κατ' έτος στόχους.  

- Η ΕΥΔ της Περιφέρειας Πελοποννήσου προσδιόρισε τις Επιτελικές Δομές οι οποίες 
σχετίζονται με τους τομείς στρατηγικής της (όπως ορίζονται στο άρθρο 18 του Ν. 
4314/2014, καθώς και σε σχετικό πίνακα διαβούλευσης της 3ης εγκυκλίου για το 
σχεδιασμό των ΕΠ της περιόδου 2014-2020). Εν συνεχεία η ΕΥΔ της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου συνεργάσθηκε για τη διαμόρφωση του εγγράφου ΕΕΕΠ με τις ως άνω 
Επιτελικές Δομές και  ειδικότερα, με το υπ. αριθμ. 1895/ 30-04-2015 έγγραφό της,  
ενημέρωσε τις ως άνω Υπηρεσίες για την έναρξη της διαδικασίας εξειδίκευσης 
αποστέλλοντας το τυποποιημένο έντυπο πρότασης για την υποβολή τυχόν προτάσεων, 
θέτοντας δεσμευτική ημερομηνία παραλαβής σύμφωνα με την εγκύκλιο 3230/ΕΥΣΣΑ 
798/20-03-2015. Μετά την εξέταση των προτάσεων που εστάλησαν, η ΕΥΔ της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου διαμόρφωσε το τελικό σχέδιο του εγγράφου ΕΕΕΠ με βάση 
το εγκεκριμένο ΕΠ Περιφέρειας Πελοποννήσου 2014-2020.   

- Η μεθοδολογία, η διαδικασία και το περιεχόμενο του 1ου ΕΕΕΠ, καθώς και τα αναλυτικά 

κριτήρια επιλογής πράξεων για τις δράσεις που εξειδικεύθηκαν με το 1ο ΕΕΕΠ, 

εγκρίθηκαν από την Επιτροπή Παρακολούθησης, κατά την 1η συνεδρίασή της (30 

Ιουνίου 2015). 
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Η διαδικασία κατάρτισης της εξειδίκευσης περιλαμβάνεται στην Ενότητα Β του 

τυποποιημένου ΕΕΕΠ του Παραρτήματος της Εγκυκλίου με α.π. 32030/ΕΥΣΣΑ/20-03-2015  

για την εξειδίκευση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της Προγραμματικής Περιόδου 

2014-2020, σύμφωνα με την οποία «η έγκριση του εγγράφου ΕΕΕΠ ή ενδεχόμενη 

αναθεώρηση αυτού, γίνεται κατά κανόνα στο πλαίσιο συνεδρίασης της Επιτροπής 

Παρακολούθησης και εφόσον προκύψουν επείγουσες κατά την κρίση της ΕΥΔ ανάγκες, η 

έγκριση/αναθεώρηση μπορεί να γίνει και με γραπτή διαδικασία. Το έγγραφο ΕΕΕΠ 

αναθεωρείται υποχρεωτικά ως αποτέλεσμα ενδεχόμενης αναθεώρησης του ΕΠ. Στις 

συνεδριάσεις της Επιτροπής Παρακολούθησης -και τουλάχιστον μία φορά ανά έτος- 

παρουσιάζεται ο βαθμός επίτευξης των τεθέντων στο έγγραφο ΕΕΕΠ στόχων».   

Στο πλαίσιο των προαναφερομένων, στην παρούσα  πρόταση που υποβάλλεται στην 2η 

Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος περιλαμβάνεται: 

Α) Η εξειδίκευση νέων δράσεων των Θεματικών Στόχων 1 και 2 του Άξονα Προτεραιότητας 

1. Συγκεκριμένα για τον Θεματικό Στόχο 1 εξειδικεύεται μία νέα δράση ( 1.b.2 ) με τίτλο 

«Προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας, ή / και της χρήσης των αποτελεσμάτων 

έρευνας και τεχνολογίας, στην παραγωγική και εμπορική δραστηριότητα, υφισταμένων 

και νέων ΜΜΕ» ενώ αντίστοιχα για τον Θεματικό Στόχο 2 εξειδικεύεται η δράση με 

κωδικό (2b2.1) με τίτλο «Ενίσχυση πολύ μικρών και μικρών Τουριστικών Επιχειρήσεων 

της Περιφέρειας Πελοποννήσου για τον εκσυγχρονισμό τους μέσω της χρήσης 

Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) καθώς και συστημάτων 

αυτοματισμού». 

 

Β) Η περαιτέρω εξειδίκευση της επενδυτικής προτεραιότητας 10, με τον διαχωρισμό της 

δράσης 10.1 «ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ / ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ / 

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ», η οποία  εξειδικεύθηκε από την Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος, κατά την 1η συνεδρίασή της (30 

Ιουνίου 2015), σε:  

 Nέα προτεινόμενη δράση (10.1α) με τίτλο: «Αναβάθμιση των υποδομών 

πρωτοβάθμιας / δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης».  

Η εν λόγω δράση, συμπεριλαμβανομένης και πρότασης κριτηρίων επιλογής πράξεων, 

καταρτίσθηκε και υποβάλλεται στην 2η Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης 

του Προγράμματος για έγκριση, σύμφωνα με την επιλεγείσα στρατηγική, τις άμεσες / 

επείγουσες διαπιστωμένες ανάγκες και δυνατότητες αναβάθμισης των υποδομών 

πρωτοβάθμιας / δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, λαμβάνοντας υπόψη και τις ανάγκες 

μεταφοράς έργου (εμπροσθοβαρούς) από το Ε.Π. ΔΕΠΙΝ 2007-2013 στο ΠΕΠ 

«Πελοπόννησος» 2014-2020, προκειμένου να χρηματοδοτηθεί το σύνολο του φυσικού 

και οικονομικού του αντικειμένου, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες του ΣΔΕ 

για το ΕΣΠΑ 2014-2020.   

Τα προτεινόμενα κριτήρια  επιλογής πράξεων δεν αφορούν το υπό μεταφορά έργο 

(εμπροσθοβαρές), για το οποίο θα ισχύουν τα κριτήρια  που εγκρίθηκαν για τη δράση 

10.1 με τίτλο «Αναβάθμιση των υποδομών προσχολικής / πρωτοβάθμιας / 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης» κατά την 1η Συνεδρίαση της  Επιτροπής 

Παρακολούθησης του Προγράμματος, επικαιροποιημένα  σύμφωνα με το ν. 4412/2016 

και με προσαρμογή των κριτηρίων επιλογής πράξεων της 5ης Ομάδας (Διοικητική, 

Επιχειρησιακή & Χρηματοοικονομική ικανότητα δυνητικού δικαιούχου), σύμφωνα με  
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τον εκδοθέντα Οδηγό για την εκτίμηση της Διαχειριστικής Επάρκειας Δυνητικών 

Δικαιούχων του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) του ΕΣΠΑ 2014-2020.   

 Nέα προτεινόμενη δράση (10.1β) με τίτλο: «Αναβάθμιση των υποδομών προσχολικής  

εκπαίδευσης». Η εν λόγω δράση, συμπεριλαμβανομένης και πρότασης κριτηρίων 

επιλογής πράξεων, καταρτίσθηκε και υποβάλλεται στην 2η Συνεδρίαση της 

Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος για έγκριση, σύμφωνα με την 

επιλεγείσα στρατηγική, τις άμεσες / επείγουσες διαπιστωμένες ανάγκες και 

δυνατότητες, αναβάθμισης των υποδομών προσχολικής εκπαίδευσης  στην 

Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

Για την περαιτέρω εξειδίκευση της επενδυτικής προτεραιότητας 10 «Επενδύσεις στην 

εκπαίδευση την κατάρτιση, και την επαγγελματική κατάρτιση για την απόκτηση 

δεξιοτήτων και τη διά βίου μάθηση με την ανάπτυξη υποδομών, κατάρτισης και 

εκπαίδευσης», σύμφωνα με την οποία  προτείνονται οι προαναφερόμενες δράσεις 

10.1.α και 10.1.β, η ΕΥΔ ΕΠ Περιφέρειας Πελοποννήσου απέστειλε έγγραφο  προς τους 

Δήμους της Περιφέρειας Πελοποννήσου με το οποίο ζητήθηκε η συμπλήρωση 

ερωτηματολογίου   χαρτογράφησης  των Κτιριακών Υποδομών Σχολικών Μονάδων 

Πελοποννήσου στο πλαίσιο Εξειδίκευσης Δράσεων   του ΕΠ Πελοποννήσου 2014 – 

2020». Σκοπός του ερωτηματολογίου είναι να αποτυπωθεί η παρούσα κατάσταση των 

κτιριακών υποδομών όλων των σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης (νηπιαγωγεία, δημοτικά, γυμνάσια, λύκεια συμπεριλαμβανομένων των 

ειδικών σχολείων και των σχολείων της επαγγελματικής εκπαίδευσης) στο σύνολο της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου. Μέχρι την παρούσα  χρονική περίοδο ανταποκρίθηκαν έξι 

(6) Δήμοι της Περιφέρειας.  

Επίσης, η Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας – Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

Πελοποννήσου, ανταποκρινόμενη σε σχετικό έγγραφο της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ  

(Μονάδα  Α΄) του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, απέστειλε Πίνακα 

με την χαρτογράφηση των αναγκών σε κτιριακές υποδομές της Περιφερειακής 

Διεύθυνσης Πελοποννήσου, οι οποίες αφορούν στην Πρόωρη Εγκατάλειψη του 

Σχολείου. 

Η ΕΥΔ ΕΠ Περιφέρειας Πελοποννήσου, στην προτεινόμενη εξειδίκευση και στην 

διαμόρφωση των κριτηρίων επιλογής πράξεων, έλαβε υπόψη της και τις ανωτέρω 

προτάσεις.  

 

Γ)  Η νέα προτεινόμενη δράση (4.γ.1) με τίτλο: «Επιδεικτικά έργα ενεργειακής απόδοσης με 

την δημιουργία κτιρίων μηδενικής ενεργειακής κατανάλωσης», αποτελεί εξειδίκευση 

της Επενδυτικής Προτεραιότητας 4.γ «Στήριξη της ενεργειακής απόδοσης, της έξυπνης 

διαχείρισης της ενέργειας και της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στις δημόσιες 

υποδομές, συμπεριλαμβανομένων των δημόσιων κτηρίων, και στον τομέα της 

στέγασης» του Άξονα Προτεραιότητας 3 (Θεματικός στόχος 4: «Υποστήριξη της 

μετάβασης σε μία οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα σε όλους τους 

τομείς», του Ε.Π. Περιφέρειας Πελοποννήσου 2014-2020.   

Η εν λόγω δράση, συμπεριλαμβανομένης και πρότασης κριτηρίων επιλογής πράξεων, 

καταρτίσθηκε και υποβάλλεται στην 2η Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος 

για έγκριση, με βάση την επιλεγείσα στρατηγική, τις άμεσες / επείγουσες διαπιστωμένες 

ανάγκες για την προώθηση της ενεργειακής απόδοσης δημιουργίας κτιρίων μηδενικής 

ενεργειακής κατανάλωσης. 
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Ενότητα Γ : Περιεχόμενο Εγγράφου ΕΕΕΠ 
 

Κεφάλαιο Α: Ανάλυση ΕΠ ανά Άξονα Προτεραιότητας & Δράση 

 

Άξονας Προτεραιότητας 1: ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ , ΤΗΣ 
ΕΛΚΥΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ (ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ 
ΤΩΝ ΜΜΕ), ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΜΕ 
ΑΙΧΜΗ ΤΗΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ.  

Θεματικοί στόχοι (ΘΣ) 

1/ Ενίσχυση της έρευνας, της τεχνολογικής ανάπτυξης και 
της καινοτομίας 

2/ Ενίσχυση της πρόσβασης σε ΤΠΕ και της χρήσης και 
ποιότητάς τους 

3/  Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ 

Ταμείο ΕΤΠΑ 

Σύνδεση με θεματικές 
αιρεσιμότητες 

Τ.01.1, Τ.01.2, Τ.02.1 

Προϋπολογισμός (σε ΔΔ) 41.000.000,00€ 

% Κοινοτικής συμμετοχής 80,0 (%) 

 

Αποθεματικό Επίδοσης 

Στο πλαίσιο επίδοσης του εγκεκριμένου ΕΠ έχουν τεθεί οι ακόλουθοι ενδιάμεσοι στόχοι:  

 

Πίνακας 1: Πλαίσιο επίδοσης 

Κατηγορία 
περιφέρειας 

 
Κωδικός Δείκτη 

ή βασικού 
σταδίου 

υλοποίησης 

Δείκτης ή 
βασικό 
στάδιο 

υλοποίησης 

Μονάδα 
μέτρησης 

κατά 
περίπτωση 

Ορόσημο για το 2018 

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

Μετάβαση CO02 Παραγωγικές 
επενδύσεις : 
Αριθμός 
επιχειρήσεων 
που λαμβάνουν 
επιχορηγήσεις 

Επιχειρήσεις   60 

Μετάβαση F100 Ποσό 
πιστοποιημένω
ν δαπανών 

€   11.250.000 

Μετάβαση Κ302 Υπογεγραμμένες 
συμβάσεις 

Αριθμός   200 
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Οι ενέργειες που θα αναληφθούν από τη ΔΑ προκειμένου να επιτευχθούν οι ενδιάμεσοι 

στόχοι που έχουν τεθεί για την κατανομή του αποθεματικού επίδοσης είναι, μεταξύ άλλων 

και ενδεικτικά, οι ακόλουθες: 

 Έγκαιρη εξειδίκευση / προκήρυξη των δράσεων του Άξονα Προτεραιότητας. 

 Ενημέρωση των εμπλεκόμενων φορέων (π.χ. δικαιούχοι, επιτελικές δομές κλπ.) για 

τη συμβολή της δράσης στην επίτευξη των οροσήμων του 2018 και κατ’ επέκταση 

για την κατανομή του αποθεματικού επίδοσης 

 Παρακολούθηση της εξέλιξης της επίτευξης των στόχων, διασφάλιση συλλογής 

αναγκαίων στοιχείων, ανάλυση κινδύνου μη επίτευξης και πρόταση διορθωτικών 

ενεργειών κλπ. 

 

Θεματικός στόχος 1 – Επενδυτική προτεραιότητα 1b 
Θεματικός στόχος (ΘΣ) Ενίσχυση της έρευνας, της τεχνολογικής ανάπτυξης και 

της καινοτομίας 

Επενδυτική προτεραιότητα Παραγωγή επιχειρηματικών επενδύσεων στην έρευνα και 
καινοτομία, ανάπτυξη δεσμών και συνεργειών μεταξύ 
επιχειρήσεων, κέντρων έρευνας και ανάπτυξης και του 
τομέα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ιδίως μέσω της 
προαγωγής επενδύσεων στην ανάπτυξη προϊόντων και 
υπηρεσιών, στη μεταφορά τεχνολογίας, στην κοινωνική 
καινοτομία, στην οικολογική καινοτομία, στις εφαρμογές 
παροχής δημόσιων υπηρεσιών, στην ενθάρρυνση της 
ζήτησης, στη δικτύωση, στα συμπλέγματα φορέων και 
στην ανοιχτή καινοτομία μέσω ευφυούς εξειδίκευσης, 
καθώς και στήριξη της τεχνολογικής και εφαρμοσμένης 
έρευνας, δοκιμαστικών δράσεων, ενεργειών έγκαιρης 
επικύρωσης προϊόντων, προηγμένων ικανοτήτων 
παραγωγής και πρώτης παραγωγής, ειδικά σε βασικές 
τεχνολογίες, και διάδοση των τεχνολογιών γενικής 
εφαρμογής.  

Σύνδεση με θεματικές 
αιρεσιμότητες 

Τ.01.1 

Ειδικοί στόχοι 1.2.1 / Αύξηση των επιχειρηματικών δαπανών για 
τεχνολογική και μη τεχνολογική καινοτομία 

Δείκτες αποτελέσματος Τ2402 /  Επιχειρηματικές δαπάνες για έρευνα και 
ανάπτυξη (ως ποσοστό του Περιφερειακού ΑΕΠ 
 

 

Δράση 1b2: Προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας, ή / και της χρήσης των 
αποτελεσμάτων έρευνας και τεχνολογίας, στην παραγωγική και εμπορική 
δραστηριότητα, υφισταμένων και νέων ΜΜΕ.  

Προκήρυξη 1b2.1.: Ενίσχυση πρωτοβουλιών ΜΜΕ για ανάπτυξη έρευνας και 
καινοτομίας (κουπόνια καινοτομίας) στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. 
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Χαρακτηρισμός δράσης  Εμπροσθοβαρής 

 Τμηματοποιημένη  

 Μεγάλο έργο 

Κρατική ενίσχυση 

 Άλλο ________________________ (συμπληρώστε) 

Ενέργειες που θα 
αναληφθούν για τα 
εμπροσθοβαρή, τα μεγάλα 
και τα τμηματοποιημένα  
έργα 

- 

Τρόπος υλοποίησης δράσης  Επιχορήγηση (grant) 

 Μέσο χρηματοοικονομικής τεχνικής 

 ΒΑΑ  

 ΟΧΕ  

 ΤΑΠΤΟΚ 

 Άλλο: ________________________ (συμπληρώστε) 

Συνεισφορά δράσης στο 
πλαίσιο επίδοσης 

 ΝΑΙ 

 ΟΧΙ 

Ενδιάμεσοι φορείς   - 

Κατηγορία Περιφέρειας  Όλη η χώρα 

 Περισσότερο ανεπτυγμένες 

Σε μετάβαση 

 Λιγότερο ανεπτυγμένες 

Σύνδεση με αιρεσιμότητες T.01.1 και Τ01.2 

Σύνδεση με αυτοδεσμεύσεις  ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

 
Περιγραφή δράσης 

Η δράση αναφέρεται στην προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας, ή/ και της χρήσης 

των αποτελεσμάτων έρευνας και τεχνολογίας, στην παραγωγική και εμπορική 

δραστηριότητα υφιστάμενων και νέων ΜΜΕ. Αφορά στην εφαρμογή ή / και ανάπτυξη για 

εφαρμογή ερευνητικών προγραμμάτων τεχνολογικής και μη τεχνολογικής καινοτομίας στη 

λειτουργία και παραγωγή των επιχειρήσεων της περιφέρειας. Οι ενέργειες που 

προβλέπονται στη συγκεκριμένη δράση έχουν το χαρακτήρα του κουπονιού για εφαρμογή 

καινοτομιών στις επιχειρήσεις, προκειμένου να ενσωματωθεί στις επιχειρήσεις η 

καινοτομία που επιλέγουν σε ότι τις αφορά ή / και η εκπόνηση ερευνητικών προγραμμάτων 

με στόχο των ενσωμάτωση των καινοτομικών αποτελεσμάτων τους στις επιχειρήσεις. 

Οι ενδεικτικές δράσεις RIS3 που προτείνονται είναι : 

 Κουπόνια καινοτομίας προς τις επιχειρήσεις και μηχανικούς – επιστήμονες για τους 

υποστηρικτικούς τομείς, με σκοπό την προμήθεια τεχνογνωσίας ανάπτυξης των κύριων 

τομέων. 

Συγκεκριμένα προβλέπεται να χορηγηθούν κουπόνια καινοτομίας μέγιστης ονομαστικής 

αξίας 15.000,00 ευρώ στις ΜΜΕ της Περιφέρειας Πελοποννήσου και θα μπορεί να 
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ανταλλαγεί με τεχνογνωσία / εμπειρογνωμοσύνη που θα παρασχεθεί από φορείς 

καινοτομίας.  

Στόχος της δράσης είναι αφενός η ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω της 

αγοράς καινοτόμων συμβουλευτικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών 

γνώσης/εμπειρογνωμοσύνης από φορείς καινοτομίας και αφετέρου η υποστήριξη των 

δημόσιων Ε&Τ φορέων (Πανεπιστήμια, ΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα, Ινστιτούτα, κλαδικές 

εταιρείες έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης) που παρέχουν υπηρεσίες υψηλής 

προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης. 

Ειδικότερα ως επιμέρους στόχοι της συγκεκριμένης δράσης αναφέρονται οι ακόλουθοι :  

 Μεταφορά τεχνογνωσίας / τεχνολογίας από τους φορείς καινοτομίας προς τις 

επιχειρήσεις με σκοπό : 

o την ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων, υπηρεσιών από αυτές. Ως καινοτομία 

θεωρούνται τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες που παρουσιάζουν νέα ή σημαντικά 

βελτιωμένα χαρακτηριστικά ή τρόπους χρήσης 

o την ανάπτυξη καινοτόμων διαδικασιών παραγωγής ή λειτουργίας των επιχειρήσεων 

o την επίλυση προβλημάτων στην παραγωγική διαδικασία με στόχο τη βελτίωση της 

ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων 

 Ενίσχυση της συνεργασίας των επιχειρήσεων με τους ερευνητικούς και τεχνολογικούς 

φορείς της Περιφέρειας 

 Προώθηση Ε&Τ δραστηριοτήτων από τους φορείς καινοτομίας προσανατολισμένων 

προς τις ανάγκες των επιχειρήσεων 

Οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να συμμετάσχουν στην παρούσα δράση, θα πρέπει να 

έχουν κάποιο συγκεκριμένο θέμα/πρόβλημα του οποίου η αντιμετώπιση να απαιτεί την 

τεχνογνωσία / εμπειρογνωμοσύνη που διαθέτει κάποιος φορέας καινοτομίας. 

 

Βασικοί Ωφελούμενοι / Ομάδες Στόχου : Επιχειρήσεις της Περιφέρειας και Ερευνητικά 
Ιδρύματα / Ερευνητικοί Φορείς 

 
Δείκτες εκροής 

Κωδικός 
δείκτη 

Δείκτης 
Μονάδα 
μέτρησης 

Κατηγορία 
περιφέρειας 

(κατά 
περίπτωση) 

Τιμή-στόχος (2023) Δείκτης 
πλαισίου 
επίδοσης 
(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

Δείκτης 
RIS3 

(ΝΑΙ/ΟΧΙ) Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

CO01 

Παραγωγικές 
επενδύσεις : 
Αριθμός 
επιχειρήσεων 
που 
λαμβάνουν 
στήριξη 

Επιχειρήσεις  Μετάβαση   380 ΟΧΙ ΝΑΙ 
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Κωδικός 
δείκτη 

Δείκτης 
Μονάδα 
μέτρησης 

Κατηγορία 
περιφέρειας 

(κατά 
περίπτωση) 

Τιμή-στόχος (2023) Δείκτης 
πλαισίου 
επίδοσης 
(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

Δείκτης 
RIS3 

(ΝΑΙ/ΟΧΙ) Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

CO04 

Παραγωγικές 
επενδύσεις : 
Αριθμός 
επιχειρήσεων 
που 
λαμβάνουν μη 
οικονομική 
στήριξη 

Επιχειρήσεις    Μετάβαση     350 OXI 

 
 
 

ΝΑΙ 

CO26 

Έρευνα, 
καινοτομία : 
Αριθμός 
επιχειρήσεων 
που 
συνεργάζονται 
με ερευνητικά 
ιδρύματα 

Επιχειρήσεις    Μετάβαση     40 OXI 

 
 
 

ΝΑΙ 

 

Χρηματοδοτικό σχήμα 

Πίνακας 2: Προϋπολογισμός  

 Σύνολο Χώρας/ Κατηγορίες Περιφέρειας  

Συνολικό Κόστος (α) 500.000 

    Δημόσια Δαπάνη (β) 500.000 

           Ενωσιακή Συνδρομή (γ) 400.000 

           Εθνική Συμμετοχή (δ) 100.000 

      εκ της οποίας για τα εμπροσθοβαρή έργα 0 

      εκ της οποίας για τμηματοποιημένα έργα 0 

      εκ της οποίας για μεγάλα έργα 0 

      εκ της οποίας για Μέσα 
Χρηματοοικονομικής Τεχνικής  

0 

      εκ της οποίας για ΟΧΕ, ΒΑΑ, ΤΑΠΤΟΚ 0 

    Ιδιωτική Συμμετοχή (ε) 0 

 

Ένταση ενίσχυσης (ποσοστό Δ.Δ. επί του συνολικού κόστους) σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 651/2014 (Απαλλακτικός).   

Η ένταση της ενίσχυσης θα είναι σε ποσοστό 100% και μέχρι του ποσού των 15.000,00 

σύμφωνα  (αρ. 28 του Καν. Ε.Ε. 651/2014 - Ενισχύσεις καινοτομίας για ΜΜΕ) όπου στην 

περίπτωση των ενισχύσεων για συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τομέα 

της καινοτομίας, η ένταση της ενίσχυσης μπορεί να αυξηθεί έως και το 100% των 

επιλέξιμων δαπανών, υπό την προϋπόθεση ότι το συνολικό ποσό της ενίσχυσης για 

συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τομέα της καινοτομίας δεν υπερβαίνει 

τα 200.000 ευρώ ανά επιχείρηση για οποιαδήποτε περίοδο τριών ετών. 
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Δυνητικοί δικαιούχοι 

 Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους ακόλουθους τομείς της RIS3 της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου : 

o Αγροδιατροφικός τομέας – τρόφιμα – ποτά 

o Παραγωγικές, μεταποιητικές επιχειρήσεις του κατασκευαστικού κλάδου, παραγωγή 

προϊόντων ξύλου, μετάλλου, προϊόντων από μη μεταλλικά ορυκτά, παραγωγή ειδών 

από πλαστικό, ειδών συσκευασίας, μηχανημάτων, οργάνων και δομικών υλικών 

o Logistics – εφοδιαστική αλυσίδα 

 

Χρονοπρογραμματισμός εργασιών 

Για την έκδοση πρόσκλησης πρέπει να έχουν ληφθεί υπόψη τα ακόλουθα: 

Ενέργεια Ημερομηνία 

Εκπλήρωση αιρεσιμότητας  Έχει εκπληρωθεί 

Εκπλήρωση αυτοδέσμευσης  Έχει εκπληρωθεί 

Διευθέτηση εκκρεμοτήτων δεικτών εκροής (Συμπλήρωση δελτίων 
ταυτότητας, Στοχοθέτηση νέων δεικτών & εισαγωγή τους στο ΟΠΣ) 

Έχει εκπληρωθεί 

Επιλογή ΕΦΔ  (αρ. 19, Ν. 4314/2014) Έχει εκπληρωθεί 

Έγκριση κριτηρίων αξιολόγησης και επιλογής πράξης Νοέμβριος 2016 

Εκτιμώμενη ημερομηνία έκδοσης της πρόσκλησης Δεκέμβριος 2016 

 

Θεματικός στόχος 2 – Επενδυτική προτεραιότητα 2.b 

Θεματικός στόχος (ΘΣ) Ενίσχυση της πρόσβασης σε Τεχνολογίες Πληροφορικής και 
Επικοινωνίας (ΤΠΕ) και της χρήσης και ποιότητάς τους 

Επενδυτική προτεραιότητα Ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών ΤΠΕ, ηλεκτρονικό 
εμπόριο και αύξηση της ζήτησης για ΤΠΕ  

Σύνδεση με θεματικές 
αιρεσιμότητες 

Τ.02.1 

Ειδικός στόχος 1.3.1 / Διεύρυνση της ανάπτυξης και χρήσης ΤΠΕ 
συμπεριλαμβανομένου και του ηλεκτρονικού εμπορίου, 
από τις επιχειρήσεις της Περιφέρειας Πελοποννήσου 

Δείκτες αποτελέσματος Τ2403 /  Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία ΤΠΕ 
 

 

Δράση 2.b.2: Ενίσχυση υφιστάμενων ή νέων επιχειρήσεων, για ανάπτυξη ή/και 
χρήση τεχνολογιών ΤΠΕ, στις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες 

 

Προκήρυξη 2b2.1.: Ενίσχυση πολύ μικρών και μικρών Τουριστικών Επιχειρήσεων 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου για τον εκσυγχρονισμό τους μέσω της χρήσης 
Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) καθώς και συστημάτων 
αυτοματισμού. 

Χαρακτηρισμός δράσης  Εμπροσθοβαρής 

 Τμηματοποιημένη  
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 Μεγάλο έργο 

Κρατική ενίσχυση 

 Άλλο ________________________ (συμπληρώστε) 

Ενέργειες που θα 
αναληφθούν για τα 
εμπροσθοβαρή, τα μεγάλα 
και τα τμηματοποιημένα  
έργα 

- 

Τρόπος υλοποίησης δράσης  Επιχορήγηση (grant) 

 Μέσο χρηματοοικονομικής τεχνικής 

 ΒΑΑ  

 ΟΧΕ  

 ΤΑΠΤΟΚ 

 Άλλο: ________________________ (συμπληρώστε) 

Συνεισφορά δράσης στο 
πλαίσιο επίδοσης 

 ΝΑΙ 

 ΟΧΙ 

Ενδιάμεσοι φορείς  - 

Κατηγορία Περιφέρειας  Όλη η χώρα 

 Περισσότερο ανεπτυγμένες 

Σε μετάβαση 

 Λιγότερο ανεπτυγμένες 

Σύνδεση με αιρεσιμότητες Τ.02.1 

Σύνδεση με αυτοδεσμεύσεις  ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

 

Περιγραφή δράσης 

Η Δράση αφορά στη στήριξη υφιστάμενων μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων για την 

κάλυψη τεχνολογικών αναγκών τους για τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας 

καθώς επίσης και συστημάτων αυτοματισμού για την εξοικονόμηση ενέργειας και ύδατος. 

Το Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ 2014-2020) θέτει ως κύρια 

προτεραιότητα χρηματοδότησης την "ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 

εξωστρέφειας των επιχειρήσεων (ιδιαίτερα των ΜΜΕ), την μετάβαση στην ποιοτική 

επιχειρηματικότητα, με αιχμή την καινοτομία και την αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης 

αξίας" 

Όπως προέκυψε από την Περιφερειακή Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου η Περιφέρεια εμφανίζει έντονη δυναμική στον τομέα του τουρισμού, ο 

οποίος είναι ένας από τους πιο ανταγωνιστικούς τομείς τόσο της Περιφέρειας όσο και της 

χώρας.  

Η στρατηγική του τομέα του τουρισμού για την περίοδο 2014-2020 συνίσταται στην 

ανάδειξη του ελληνικού τουρισμού, με το συνδυασμό του φυσικού και του πολιτιστικού 

αποθέματος και του ανθρώπινου δυναμικού της χώρας, σε ένα συνολικό προϊόν εμπειριών, 

που θα χαρακτηρίζεται από υψηλή ποιότητα σε όλες τις πτυχές των προσφερόμενων 

υπηρεσιών, θα περιλαμβάνει ένα σύνολο αλληλοσυμπληρούμενων αλλά διακριτών 
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τουριστικών προϊόντων και θα εξασφαλίζει ένα ενιαίο επίπεδο ελάχιστων ποιοτικών 

χαρακτηριστικών σε όλες τις περιφέρειες της χώρας. 

Σε αυτό το πλαίσιο η συγκεκριμένη δράση στοχεύει στην ενίσχυση των πολύ μικρών και 

μικρών επιχειρήσεων της Περιφέρειας για την χρήση  υπηρεσιών και προϊόντων ΤΠΕ τα 

οποία θα τις καταστήσουν ανταγωνιστικές και θα βελτιώσουν την θέση τους στην αγορά 

ενώ ταυτόχρονα θα αυξήσουν και την κερδοφορία τους μέσω της εξοικονόμησης πόρων 

από τη χρήση ΤΠΕ αλλά και την προσφορά ανταγωνιστικών και φιλικών προς το περιβάλλον 

υπηρεσιών. 

Στο πλαίσιο της δράσης προτίθεται να ενισχυθούν οι μικρές και πολύ μικρές τουριστικές 

επιχειρήσεις της Περιφέρειας (Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και καταλύματα) στις κάτωθι 

κατηγορίες δαπανών : 

 Εξειδικευμένο λογισμικό για τουριστικές επιχειρήσεις και κόστος εκπαίδευσης χρήσης 
του – υποστήριξη 

 Ηλεκτρονικοί υπολογιστές και περιφερειακά 

 Συστήματα αυτοματισμού για εξοικονόμηση ενέργειας και ύδατος. 

 Δημιουργία ιστοσελίδας και συστήματος κρατήσεων 

 
Βασικοί Ωφελούμενοι / Ομάδες Στόχου : Επιχειρήσεις της Περιφέρειας  

 
Δείκτες εκροής 

Κωδικός 
δείκτη 

Δείκτης 
Μονάδα 
μέτρησης 

Κατηγορία 
περιφέρειας 

(κατά 
περίπτωση) 

Τιμή-στόχος (2023) Δείκτης 
πλαισίου 
επίδοσης 
(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

Δείκτης 
RIS3 

(ΝΑΙ/ΟΧΙ) Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

 CO01 

Παραγωγικές 
επενδύσεις : 
Αριθμός 
επιχειρήσεων 
που 
λαμβάνουν 
στήριξη 

Επιχειρήσεις    Μετάβαση     80 OXI 

 
 

ΝΑΙ 

 

Χρηματοδοτικό σχήμα 

Πίνακας 3: Προϋπολογισμός  

 Σύνολο Χώρας/ Κατηγορίες Περιφέρειας  

Συνολικό Κόστος (α) 1.540.000 

    Δημόσια Δαπάνη (β) 1.000.000 

           Ενωσιακή Συνδρομή (γ) 800.000 

           Εθνική Συμμετοχή (δ) 200.000 

      εκ της οποίας για τα εμπροσθοβαρή έργα 0 

      εκ της οποίας για τμηματοποιημένα έργα 0 

      εκ της οποίας για μεγάλα έργα 0 

      εκ της οποίας για Μέσα 
Χρηματοοικονομικής Τεχνικής  

0 

      εκ της οποίας για ΟΧΕ, ΒΑΑ, ΤΑΠΤΟΚ 0 
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    Ιδιωτική Συμμετοχή (ε) 540.000 

 

Η ένταση της ενίσχυσης θα είναι σε ποσοστό 65%  και θα αφορά ενισχυόμενα σχέδια από 

5.000,00 έως 15.000,00 ευρώ. Οι ενισχύσεις της παρούσας δράσης θα διατεθούν στο 

πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 1407/2013 της  Ευρωπαϊκής Επιτροπής 18/12/2013 

σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας – De minimis. 

 

Δυνητικοί δικαιούχοι 
Δυνητικοί δικαιούχοι της δράσης είναι μικρές και πολύ μικρές τουριστικές επιχειρήσεις 

(ξενοδοχεία, καταλύματα) που θέλουν να εκσυγχρονιστούν και να αναβαθμίσουν τις 

προσφερόμενες προς τους πελάτες υπηρεσίες τους μέσω της χρήσης Τεχνολογιών 

Πληροφορικής και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) καθώς και συστημάτων αυτοματισμού φιλικών προς 

το περιβάλλον.  

Χρονοπρογραμματισμός εργασιών 

Για την έκδοση πρόσκλησης πρέπει να έχουν ληφθεί υπόψη τα ακόλουθα: 

Ενέργεια Ημερομηνία 

Εκπλήρωση αιρεσιμότητας  Έχει εκπληρωθεί μερικώς η θεματική 
αιρεσιμότητα 2.1 αλλά  λόγω του ότι 

η δράση αφορά παρεμβάσεις που 
υλοποιούν την Περιφερειακή 

Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης οι 
οποίες μπορεί  να  ενεργοποιηθεί με 
βάση και την σχετική επιστολή της 

Ε.Ε  

Εκπλήρωση αυτοδέσμευσης  Έχει εκπληρωθεί 

Διευθέτηση εκκρεμοτήτων δεικτών εκροής 
(Συμπλήρωση δελτίων ταυτότητας, Στοχοθέτηση 
νέων δεικτών & εισαγωγή τους στο ΟΠΣ) 

Έχει εκπληρωθεί 

Επιλογή ΕΦΔ  (αρ. 19, Ν. 4314/2014) Έχει εκπληρωθεί 

Έγκριση κριτηρίων αξιολόγησης και επιλογής 
πράξης 

Νοέμβριος 2016 

Εκτιμώμενη ημερομηνία έκδοσης της πρόσκλησης Δεκέμβριος 2016 
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Πίνακας 4: Ανάλυση προϋπολογισμού (σε δημόσια δαπάνη-ΔΔ) 

Κωδ. 
ΑΠ 
(1) 

ΔΔ (2) 
Κωδ. 

ΘΣ    
(3) 

ΔΔ (4) 

Κωδ. 
Επεν. 
Προτ.   

(5) 

ΔΔ (6) 

Κωδ. 
Ειδικού 
στόχου 

(7) 

ΔΔ (8) 

Κωδ. 
Δράσης/ 

πρόσκλησης 
(9) 

ΔΔ (10) 
Κατηγορία 
περιφέρειας             

(11) 

Κωδ. 
πεδίου 

παρέμβασης                              
(12) 

ΔΔ              
(13) 

1 41.000.000 
1 6.000.000 1b 4.125.000 1.2.1 4.125.000 1b2.1 500.000 Μετάβαση 064 500.000 

2 3.125.000 2b 1.875.000 1.3.1 1.875.000 2b2.1 1.000.000 Μετάβαση 082 1.000.000 

 

(1), (3), (5), (7), (12): Συμπληρώνονται οι αντίστοιχοι κωδικοί αναγνώρισης όπως εισήχθηκαν στην SFC. 

(9): Συμπληρώνονται οι κωδικοί δράσης όπως ορίστηκαν στο έγγραφο ΕΕΕΠ  
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Πίνακας 5: Επισκόπηση χαρακτηριστικών των δράσεων 

Κωδικός 
Δράσης                            

(1) 

Χαρακτηρισμός 
δράσης                      

(2) 

Κατηγορία 
περιφέρειας   

(3) 

ΔΔ                              
(4) 

Τρόπος 
υλοποίησης 

δράσης                
(5) 

ΔΔ                       
(6) 

ΔΔ 
που συνεισφέρει στο 

πλαίσιο επίδοσης           
(7) 

ΔΔ 
μη εκπληρούμενων 

θεματικών 
αιρεσιμοτήτων 

(8) 

ΔΔ 
μη εκπληρούμενων 

αυτοδεσμεύσεων 
(9) 

1.b.2 
Κρατική 
ενίσχυση 

Μετάβαση 
500.000 

ΕΥΔ ΕΠ 
Πελοποννήσου 

500.000 0 
- - 

2.b.2 
Κρατική 
ενίσχυση 

Μετάβαση 
1.00.000 

ΕΥΔ 
Πελοποννήσου 

1.000.000 0 
- - 

(1): συμπληρώνονται μόνο οι σχετικοί κωδικοί αναγνώρισης όπως εισήχθηκαν στην SFC 

(2)-(9): επιλογή βάσει όσων έχουν αντίστοιχα συμπληρωθεί στην ενότητα 2.1 με τους αντίστοιχους
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Άξονας Προτεραιότητας 2Β: ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ 
ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ  

 

Θεματικοί στόχοι (ΘΣ) 9/ Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση 
της φτώχειας και κάθε διάκρισης 

10/ Επένδυση στην εκπαίδευση, την κατάρτιση και την 
επαγγελματική κατάρτιση για την απόκτηση δεξιοτήτων και 
τη διά βίου μάθηση 

Ταμείο ΕΤΠΑ 

Σύνδεση με θεματικές 
αιρεσιμότητες 

Τ.09.1, Τ.09.2, Τ.09.3, Τ.10.1, Τ.10.2, Τ.10.4 

Προϋπολογισμός (σε ΔΔ) 25.000.000€ 

% Κοινοτικής συμμετοχής 80% 

 

 

Αποθεματικό Επίδοσης 

Στο πλαίσιο επίδοσης του εγκεκριμένου ΕΠ έχουν τεθεί οι ακόλουθοι ενδιάμεσοι στόχοι, 

όπως προκύπτουν από το εγκεκριμένο ΕΠ: 

 

Πίνακας 4: Πλαίσιο επίδοσης 

Κατηγορία 
περιφέρειας 

 
Κωδικός Δείκτη 

ή βασικού 
σταδίου 

υλοποίησης 

Δείκτης ή 
βασικό 
στάδιο 

υλοποίησης 

Μονάδα 
μέτρησης 

κατά 
περίπτωση 

Ορόσημο για το 2018 

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

Μετάβαση  CO35 Παιδική μέριμνα 
και εκπαίδευση: 
Δυναμικότητα 
ενισχυόμενων 
υποδομών 
παιδικής 
μέριμνας ή 
εκπαίδευσης 

Άτομα   500,00 

Μετάβαση CO36 Υγεία: 
Πληθυσμός που 
καλύπτεται από 
βελτιωμένες 
υπηρεσίες 
υγείας 

Άτομα   20.000,00 

Μετάβαση F100 Ποσό 
πιστοποιημένων 
δαπανών 

EURO   7.500.000,00 

Μετάβαση T2428 Πληθυσμός που 
καλύπτεται από 
βελτιωμένες 
υπηρεσίες 
πρόνοιας 

Άτομα   10.000,00 
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Οι ενέργειες που θα αναληφθούν από τη ΔΑ προκειμένου να επιτευχθούν οι ενδιάμεσοι 

στόχοι που έχουν τεθεί για την κατανομή του αποθεματικού επίδοσης, ενδεικτικά, μεταξύ 

άλλων είναι οι ακόλουθες: 

- Εξειδίκευση και άμεση ενεργοποίηση των δράσεων που συμβάλλουν στην επίτευξη των 
στόχων. 

- Έκδοση προσκλήσεων και αξιολόγηση των αιτημάτων παρεμβάσεων προσχολικής 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς, μεταξύ των  δεικτών που 
έχουν τεθεί με το πλαίσιο επίδοσης του Άξονα, ο δείκτης CO35 αφορά στην Παιδική 
μέριμνα και εκπαίδευση. 

- Ενημέρωση των εμπλεκόμενων φορέων (π.χ. δικαιούχοι, επιτελικές δομές κλπ.) για τη 
συμβολή των δράσεων στην επίτευξη των ορόσημων του 2018 και κατ’ επέκταση για την 
κατανομή του αποθεματικού επίδοσης.  

- Κατάρτιση του αρμόδιου προσωπικού της ΕΥΔ και υποστήριξη των εμπλεκόμενων 
φορέων σε θέματα μέτρησης και παρακολούθησης δεικτών. 

- Παρακολούθηση της εξέλιξης της επίτευξης των στόχων, διασφάλιση συλλογής 
αναγκαίων στοιχείων, ανάλυση κινδύνου μη επίτευξης και πρόταση διορθωτικών 
ενεργειών κλπ. 

 

Θεματικός στόχος 10 – Επενδυτική Προτεραιότητα 10 

Θεματικός στόχος (ΘΣ) Επένδυση στην εκπαίδευση και κατάρτιση για την 
απόκτηση δεξιοτήτων και στη δια  βίου μάθηση 

Επενδυτική προτεραιότητα Επενδύσεις στην εκπαίδευση την κατάρτιση, και την 
επαγγελματική κατάρτιση για την απόκτηση δεξιοτήτων 
και τη διά βίου μάθηση με την ανάπτυξη υποδομών, 
κατάρτισης και εκπαίδευσης 

Σύνδεση με θεματικές 
αιρεσιμότητες 

Τ.10.1, Τ.10.2, Τ.10.3, Τ.10.4 

Ειδικοί στόχοι 2Β5.1: Αύξηση της ελκυστικότητας και της 
προσβασιμότητας του μαθητικού πληθυσμού στις 
σχολικές και προσχολικές μονάδες 

 

Δείκτες αποτελέσματος T2413 / Άμεσα ωφελούμενοι φοιτητές 

T2414 / Άμεσα ωφελούμενοι μαθητές  

 
 

Δράση 10.1α: Αναβάθμιση των υποδομών πρωτοβάθμιας / δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης 

Χαρακτηρισμός δράσης  Εμπροσθοβαρής   

 Τμηματοποιημένη  

 Μεγάλο έργο 

 Κρατική ενίσχυση 

 Άλλο  

Ενέργειες που θα Η διαχείριση των εμπροσθοβαρών, μεταφερόμενων και των 



Εξειδίκευση εφαρμογής του ΕΠ «Πελοπόννησος» 2014-2020 

 

 
20 

 

αναληφθούν για τα 
εμπροσθοβαρή, τα μεγάλα 
και τα τμηματοποιημένα  
έργα 

τμηματοποιημένων έργων θα γίνει στη βάση των σχετικών 
εγκυκλίων της ΕΑΣ: «Οδηγίες για την έναρξη υλοποίησης 
των ΕΠ του ΕΣΠΑ 2014-2020» με αρ. πρωτ. 
51020/ΕΥΘΥ1153/15.10.2014, «Οδηγίες διαχείρισης των 
έργων των ΕΠ του ΕΣΠΑ σε συνέχεια των σχεδίων 
εξυγίανσης για το ομαλό κλείσιμο της περιόδου 2007-2013 
και κατά την μεταβατική περίοδο» με αρ. πρωτ. 
51760/20.10.2014 και «Παρακολούθηση της εφαρμογής 
των ενεργειών εξυγίανσης-κατευθύνσεις για την 
επιτάχυνση της ολοκλήρωσης των ενεργειών έως 
31.12.2014» με αρ. πρωτ. 73438/17.12.2014 και των 
οδηγιών της ΕΥ ΟΠΣ όπως κοινοποιήθηκαν με τα από 
24.10.2014, 6.11.2014, 17.11.2014 μηνύματα ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου. 

Τρόπος υλοποίησης δράσης  Επιχορήγηση (grant) 

 Μέσο χρηματοοικονομικής τεχνικής 

 ΒΑΑ  

 ΟΧΕ  

 ΤΑΠΤΟΚ 

 Άλλο:  

Συνεισφορά δράσης στο 
πλαίσιο επίδοσης 

 ΝΑΙ 

 ΟΧΙ 

Ενδιάμεσοι φορείς   

Κατηγορία Περιφέρειας  Όλη η χώρα 

 Περισσότερο ανεπτυγμένες 

 Σε μετάβαση 

 Λιγότερο ανεπτυγμένες 

Σύνδεση με αιρεσιμότητες Τ.10.1 

Σύνδεση με αυτοδεσμεύσεις  ΝΑΙ 

 ΟΧΙ 

Νέες υποδομές και εξοπλισμός θα επιλέγονται μετά από 
αιτιολόγηση στη βάση της χαρτογράφησης των 
υφισταμένων υποδομών και των αναγκών της Περιφέρειας 
και θα πρέπει να είναι σύμφωνες με την ασκούμενη 
πολιτική στον αντίστοιχο τομέα.  

 
 

Περιγραφή δράσης 

Μέσω της συγκεκριμένης δράσης επιδιώκεται η αναβάθμιση υποδομών της  πρωτοβάθμιας 

και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στο πλαίσιο ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού, με 

επικέντρωση στις επιμέρους ανάγκες, όπως καταγράφονται σε περιφερειακό και τοπικό 

επίπεδο. 

Η δράση περιλαμβάνει έργα υποδομών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

συμπεριλαμβανομένων και Τεχνικών – Επαγγελματικών Λυκείων, όπου αποδεδειγμένα 

προκύπτει ανάγκη ενίσχυσης υφιστάμενων υποδομών.  
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Χρηματοδοτούνται κτιριακές υποδομές, καθώς και προμήθεια εξοπλισμού λειτουργίας  

τους, που απαιτείται, συμπεριλαμβανομένων και τυχόν αναγκών σε εκπαιδευτικό 

εξοπλισμό πληροφορικής. 

Ιδιαίτερη προσοχή θα δίνεται στη χωροθέτηση της υποδομής (προσβασιμότητα, 

εξυπηρετούμενος πληθυσμός, δυνατότητα επέκτασης), στη σχέση κόστους – ωφέλους 

(κόστος ανά μονάδα δυναμικότητας / ωφελούμενων) και στην εξασφάλιση του 

απαραίτητου προσωπικού για την λειτουργία της. 

Στη δράση περιλαμβάνεται και ένα (1) μεταφερόμενο έργο από το Ε.Π. ΔΕΠΙΝ 2007-2013 

(σύμφωνα με το επικαιροποιημένο σχέδιο εξυγίανσης), το  οποίο  προγραμματίζεται να  

προταθεί για ένταξη στο ΠΕΠ «Πελοπόννησος» 2014-2020, προκειμένου να 

χρηματοδοτηθεί, μέσω της δράσης, το σύνολο του φυσικού και οικονομικού του 

αντικειμένου, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες του ΣΔΕ για το ΕΣΠΑ 2014-2020,  

το οποίο  είναι η  «Ανέγερση νέου Λυκείου Λουτρακίου». 

Η δράση συνδέεται με τη μείωση της Πρόωρης Εγκατάλειψης του Σχολείου (ΠΕΣ), η οποία 

αποτελεί βασικό άξονα προτεραιότητας του νέου Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού-Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση 2014-2020», μέσω 

της Επενδυτικής Προτεραιότητας 10i- «Μείωση και πρόληψη της πρόωρης εγκατάλειψης 

του σχολείου προώθηση της ισότιμης πρόσβασης σε ποιοτική νηπιακή, πρωτοβάθμια και 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση, καθώς επίσης και σε τυπικές, μη τυπικές και άτυπες 

δυνατότητες εκπαίδευσης για την επανένταξη στην εκπαίδευση και κατάρτιση». 

Επίσης, η δράση εμφανίζει συνέργια με τις αντίστοιχες δράσεις του ΘΣ 9 του ΠΕΠ 

Πελοποννήσου 2014-2020 που συγχρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ. 

 

Βασικοί Ωφελούμενοι / Ομάδες Στόχου: Μαθητικός πληθυσμός της Περιφέρειας. 
 

Δείκτες εκροής 

Στον Πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνονται οι δείκτες εκροών που αφορούν την δράση 

Πίνακας 5: Δείκτες εκροής 

Κωδικός 
δείκτη 

Δείκτης 
Μονάδα 
μέτρησης 

Κατηγορία 
περιφέρειας 

(κατά 
περίπτωση) 

Τιμή-στόχος (2023) Δείκτης 
πλαισίου 
επίδοσης 
(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

Δείκτης 
RIS3 

(ΝΑΙ/Ο
ΧΙ) 

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

 CO35 

Παιδική μέριμνα 
και εκπαίδευση: 
Δυναμικότητα 
ενισχυόμενων 
υποδομών 
παιδικής 
μέριμνας ή 
εκπαίδευσης 

 Άτομα   Μετάβαση     800,00 ΝΑΙ ΟΧΙ 
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Χρηματοδοτικό σχήμα 

Πίνακας 6: Προϋπολογισμός  

 Σύνολο Χώρας/ Κατηγορίες Περιφέρειας  

Συνολικό Κόστος (α) 7.500.000 

    Δημόσια Δαπάνη (β) 7.500.000 

           Ενωσιακή Συνδρομή (γ) 6.000.000 

           Εθνική Συμμετοχή (δ) 1.500.000 

      εκ της οποίας για τα 

εμπροσθοβαρή έργα 

2.300.000 

      εκ της οποίας για 

τμηματοποιημένα έργα 

0 

      εκ της οποίας για μεγάλα έργα 0 

      εκ της οποίας για Μέσα 

Χρηματοοικονομικής Τεχνικής  

0 

      εκ της οποίας για ΟΧΕ, ΒΑΑ, 

ΤΑΠΤΟΚ 

0 

    Ιδιωτική Συμμετοχή (ε) 0 

 

Δυνητικοί δικαιούχοι 

ΟΤΑ Περιφέρειας, Υπουργείο Παιδείας , Έρευνας  και Θρησκευμάτων και φορείς αυτού, 

Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.  

 

Χρονοπρογραμματισμός εργασιών 

Στον παρακάτω Πίνακα αναφέρονται οι ενέργειες που πρέπει να ληφθούν υπόψη 

προκειμένου να είναι δυνατή η έκδοση δύο (2) προσκλήσεων υποβολής προτάσεων για τη 

συγκεκριμένη δράση, εκ των οποίων: 

α) η μία θα αφορά αποκλειστικά το μεταφερόμενο έργο «Ανέγερση νέου Λυκείου 

Λουτρακίου» από το Ε.Π. ΔΕΠΙΝ 2007-2013), το  οποίο  προγραμματίζεται να  προταθεί 

για ένταξη στο ΠΕΠ «Πελοπόννησος» 2014-2020, προκειμένου να χρηματοδοτηθεί, 

μέσω της δράσης, το σύνολο του φυσικού και οικονομικού του αντικειμένου, σύμφωνα 

με τις προβλεπόμενες διαδικασίες του ΣΔΕ για το ΕΣΠΑ 2014-2020 και  

β)  η δεύτερη θα αφορά το σύνολο της δράσης μη συμπεριλαμβανομένου του 

μεταφερόμενου έργου.  

Η αιρεσιμότητα Τ.10.1 (Πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου: ύπαρξη στρατηγικού πλαισίου 

πολιτικής για τη μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου (ΠΕΣ) στο πλαίσιο του 

άρθρου 165 ΣΛΕΕ)  έχει εκπληρωθεί. 
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Για την έκδοση πρόσκλησης πρέπει να έχουν ληφθεί υπόψη τα ακόλουθα: 

Ενέργεια Ημερομηνία 

Εκπλήρωση αιρεσιμότητας  εκπληρώθηκε 

Εκπλήρωση αυτοδέσμευσης  11/2016 

Διευθέτηση εκκρεμοτήτων δεικτών εκροής (Συμπλήρωση δελτίων 
ταυτότητας, Στοχοθέτηση νέων δεικτών & εισαγωγή τους στο ΟΠΣ) 

- 

Επιλογή ΕΦΔ  (αρ. 19, Ν. 4314/2014) - 

Έγκριση κριτηρίων αξιολόγησης και επιλογής πράξης 11/2016 

  

Εκτιμώμενη ημερομηνία έκδοσης προσκλήσεων 
α) Πρόσκληση για το μεταφερόμενο έργο:  
β) Πρόσκληση για την υπόλοιπη δράση:  

 
11/2016 
12/2016 

 

Δράση 10.1β: Αναβάθμιση των υποδομών προσχολικής εκπαίδευσης   

 

Χαρακτηρισμός δράσης  Εμπροσθοβαρής   

 Τμηματοποιημένη  

 Μεγάλο έργο 

 Κρατική ενίσχυση 

 Άλλο  

Ενέργειες που θα 
αναληφθούν για τα 
εμπροσθοβαρή, τα μεγάλα 
και τα τμηματοποιημένα  
έργα 

 

Τρόπος υλοποίησης δράσης  Επιχορήγηση (grant) 

 Μέσο χρηματοοικονομικής τεχνικής 

 ΒΑΑ  

 ΟΧΕ  

 ΤΑΠΤΟΚ 

 Άλλο:  

Συνεισφορά δράσης στο 
πλαίσιο επίδοσης 

 ΝΑΙ 

 ΟΧΙ 

Ενδιάμεσοι φορείς   

Κατηγορία Περιφέρειας  Όλη η χώρα 

 Περισσότερο ανεπτυγμένες 

 Σε μετάβαση 

 Λιγότερο ανεπτυγμένες 

Σύνδεση με αιρεσιμότητες Τ.10.1 

Σύνδεση με αυτοδεσμεύσεις  ΝΑΙ 

 ΟΧΙ 

Νέες υποδομές και εξοπλισμός θα επιλέγονται μετά από 
αιτιολόγηση στη βάση της χαρτογράφησης των 
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υφισταμένων υποδομών και των αναγκών της περιφέρειας 
και θα πρέπει να είναι σύμφωνες με την ασκούμενη 
πολιτική στον αντίστοιχο τομέα.  

 

Περιγραφή δράσης 

Μέσω της συγκεκριμένης δράσης επιδιώκεται η αναβάθμιση υποδομών της προσχολικής 
εκπαίδευσης, στο πλαίσιο ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού, με επικέντρωση στις 
επιμέρους ανάγκες, όπως καταγράφονται σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 
Η δράση περιλαμβάνει έργα υποδομών προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας όπου 
αποδεδειγμένα προκύπτει ανάγκη ενίσχυσης υφιστάμενων υποδομών.  
Χρηματοδοτούνται κτιριακές υποδομές, καθώς και προμήθεια εξοπλισμού λειτουργίας  
τους  που απαιτείται. 
Ιδιαίτερη προσοχή θα δίνεται στη χωροθέτηση της υποδομής (προσβασιμότητα, 
εξυπηρετούμενος πληθυσμός, δυνατότητα επέκτασης), στη σχέση κόστους – ωφέλους 
(κόστος ανά μονάδα δυναμικότητας / ωφελούμενων) και στην εξασφάλιση του 
απαραίτητου προσωπικού για την λειτουργία της.  
 
Η δράση συνδέεται με τη μείωση της Πρόωρης Εγκατάλειψης του Σχολείου (ΠΕΣ), η οποία 
αποτελεί βασικό άξονα προτεραιότητας του νέου Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού-Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση 2014-2020», μέσω 
της Επενδυτικής Προτεραιότητας 10i- «Μείωση και πρόληψη της πρόωρης εγκατάλειψης 
του σχολείου προώθηση της ισότιμης πρόσβασης σε ποιοτική νηπιακή, πρωτοβάθμια και 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, καθώς επίσης και σε τυπικές, μη τυπικές και άτυπες 
δυνατότητες εκπαίδευσης για την επανένταξη στην εκπαίδευση και κατάρτιση». 
Επίσης, η δράση εμφανίζει συνέργια με τις αντίστοιχες δράσεις του ΘΣ 9 του ΠΕΠ 
Πελοποννήσου 2014-2020 που συγχρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ. 

 
Βασικοί Ωφελούμενοι / Ομάδες Στόχου: Προσχολικός πληθυσμός της Περιφέρειας. 
 

Δείκτες εκροής 

Στον Πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνονται οι δείκτες εκροών που αφορούν την δράση 

 

Πίνακας 7: Δείκτες εκροής 

Κωδικός 
δείκτη 

Δείκτης 
Μονάδα 
μέτρησης 

Κατηγορία 
περιφέρειας 

(κατά 
περίπτωση) 

Τιμή-στόχος (2023) Δείκτης 
πλαισίου 
επίδοσης 
(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

Δείκτης 
RIS3 

(ΝΑΙ/Ο
ΧΙ) 

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

 CO35 

Παιδική μέριμνα 
και εκπαίδευση: 
Δυναμικότητα 
ενισχυόμενων 
υποδομών 
παιδικής 
μέριμνας ή 
εκπαίδευσης 

 Άτομα   Μετάβαση     400,00 ΝΑΙ ΟΧΙ 
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Χρηματοδοτικό σχήμα 

Πίνακας 8: Προϋπολογισμός  

 Σύνολο Χώρας/ Κατηγορίες Περιφέρειας  

Συνολικό Κόστος (α) 3.750.000 

    Δημόσια Δαπάνη (β) 3.750.000 

           Ενωσιακή Συνδρομή (γ) 3.000.000 

           Εθνική Συμμετοχή (δ) 750.000 

      εκ της οποίας για τα 

εμπροσθοβαρή έργα 

0 

      εκ της οποίας για 

τμηματοποιημένα έργα 

0 

      εκ της οποίας για μεγάλα έργα 0 

      εκ της οποίας για Μέσα 

Χρηματοοικονομικής Τεχνικής  

0 

      εκ της οποίας για ΟΧΕ, ΒΑΑ, 

ΤΑΠΤΟΚ 

0 

    Ιδιωτική Συμμετοχή (ε) 0 

 

Δυνητικοί δικαιούχοι 

ΟΤΑ Περιφέρειας, Υπουργείο Παιδείας , Έρευνας  και Θρησκευμάτων και φορείς αυτού, 
Κτιριακές Υποδομές Α.Ε..  

 

Χρονοπρογραμματισμός εργασιών 

Προκειμένου να είναι δυνατή η έκδοση πρόσκλησης / προσκλήσεων υποβολής προτάσεων 
για τη συγκεκριμένη δράση. 

Η αιρεσιμότητα Τ.10.1 (Πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου: ύπαρξη στρατηγικού πλαισίου 
πολιτικής για τη μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου (ΠΕΣ) στο πλαίσιο του 
άρθρου 165 ΣΛΕΕ)  έχει εκπληρωθεί. 

 

Για την έκδοση πρόσκλησης πρέπει να έχουν ληφθεί υπόψη τα ακόλουθα: 

Ενέργεια Ημερομηνία 

Εκπλήρωση αιρεσιμότητας  εκπληρώθηκε 

Εκπλήρωση αυτοδέσμευσης  11/2016 

Διευθέτηση εκκρεμοτήτων δεικτών εκροής (Συμπλήρωση δελτίων 
ταυτότητας, Στοχοθέτηση νέων δεικτών & εισαγωγή τους στο ΟΠΣ) 

- 

Επιλογή ΕΦΔ  (αρ. 19, Ν. 4314/2014) - 

Έγκριση κριτηρίων αξιολόγησης και επιλογής πράξης 11/2016 

  

Εκτιμώμενη ημερομηνία έκδοσης πρόσκλησης 11/2016 
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Πίνακας 9: Ανάλυση προϋπολογισμού (σε δημόσια δαπάνη-ΔΔ) 

Κωδ. 
ΑΠ 
(1) 

ΔΔ (2) 
Κωδ. 

ΘΣ    
(3) 

ΔΔ (4) 

Κωδ. 
Επεν. 
Προτ.   

(5) 

ΔΔ (6) 

Κωδ. 
Ειδικού 
στόχου 

(7) 

ΔΔ (8) 
Κωδ. 

Δράσης/ πρόσκλησης 
(9) 

ΔΔ (10) 
Κατηγορία 

περιφέρειας             
(11) 

Κωδ. 
πεδίου 

παρέμβα
σης                              
(12) 

ΔΔ              
(13) 

2Α 25.000.000 10 15.000.000 10 15.000.000 2Β5.1 15.000.000 
10.1α 7.500.000 Μετάβαση 051 7.500.000 

10.1β 3.750.000 Μετάβαση 052 3.750.000 

 

(1), (3), (5), (7), (12): Συμπληρώνονται οι αντίστοιχοι κωδικοί αναγνώρισης όπως εισήχθηκαν στην SFC. 

(9): Συμπληρώνονται οι κωδικοί δράσης όπως ορίστηκαν στο έγγραφο ΕΕΕΠ  
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Πίνακας 10: Επισκόπηση χαρακτηριστικών των δράσεων 

Κωδικός 
Δράσης                            

(1) 

Χαρακτηρισμός 
δράσης                      

(2) 

Κατηγορία 
περιφέρειας   

(3) 

ΔΔ                              
(4) 

Τρόπος 
υλοποίησης 

δράσης                
(5) 

ΔΔ                       
(6) 

ΔΔ  
που συνεισφέρει στο 

πλαίσιο επίδοσης           
(7) 

ΔΔ  
μη εκπληρούμενων 

θεματικών 
αιρεσιμοτήτων         

(8) 

ΔΔ  
μη εκπληρούμενων 
αυτοδεσμεύσεων   

(9) 

10.1α Δημόσια έργα 
Μετάβαση 

7.500.000 
Μη επιστρεπτέα 
επιχορήγηση 

7.500.000 7.500.000 
  

10.1β Δημόσια έργα 
Μετάβαση 

3.750.000 
Μη επιστρεπτέα 
επιχορήγηση 

3.750.000 3.750.000 
  

         

         

         

         

         

         

(1): συμπληρώνονται μόνο οι σχετικοί κωδικοί αναγνώρισης όπως εισήχθηκαν στην SFC 

(2)-(9): επιλογή βάσει όσων έχουν αντίστοιχα συμπληρωθεί στην ενότητα 2.1 με τους αντίστοιχους π/υ τους 
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Άξονας Προτεραιότητας 3: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ – 
ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΕ ΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΦΙΛΙΚΗ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

 

Θεματικοί στόχοι (ΘΣ) 4/ Υποστήριξη της μετάβασης σε μία οικονομία χαμηλών 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα σε όλους τους τομείς 

5/ Προώθηση της προσαρμογής  στην κλιματική αλλαγή και 
της πρόληψης των κινδύνων 

6/ Διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος και 
προώθηση  της αποδοτικής χρήσης των πόρων 

Ταμείο ΕΤΠΑ 

Σύνδεση με θεματικές 
αιρεσιμότητες 

Τ.04.1, Τ.06.1, Τ.06.2 

Προϋπολογισμός (σε ΔΔ) 58.125.000€ 

% Κοινοτικής συμμετοχής 80% 

 

Αποθεματικό Επίδοσης 
Στο πλαίσιο επίδοσης του εγκεκριμένου ΕΠ έχουν τεθεί οι ακόλουθοι ενδιάμεσοι στόχοι, 
όπως προκύπτουν από το εγκεκριμένο ΕΠ: 

 

Πίνακας 11: Πλαίσιο επίδοσης 

Κατηγορία 
περιφέρειας 

 
Κωδικός Δείκτη 

ή βασικού 
σταδίου 

υλοποίησης 

Δείκτης ή 
βασικό 
στάδιο 

υλοποίησης 

Μονάδα 
μέτρησης 

κατά 
περίπτωση 

Ορόσημο για το 2018 

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

Μετάβαση CO09 Αειφόρος 
Τουρισμός: 
Αύξηση του 
αναμενόμενου 
αριθμού 
επισκέψεων σε 
ενισχυόμενες 
τοποθεσίες 
πολιτιστικής 
και φυσικής 
κληρονομιάς 
και πόλους 
έλξης 
επισκεπτών 

Επισκέψεις 
/έτος 

  6.000 

Μετάβαση CO18 Πρόσθετος 
πληθυσμός που 
εξυπηρετείται 
από 
βελτιωμένες 
υπηρεσίες 
ύδρευσης 

Άτομα   4.000 

Μετάβαση F100 Ποσό 
πιστοποιημένω

EURO   16.250.000 
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ν δαπανών 

 

Οι ενέργειες που θα αναληφθούν από τη ΔΑ προκειμένου να επιτευχθούν οι ενδιάμεσοι 
στόχοι που έχουν τεθεί για την κατανομή του αποθεματικού επίδοσης, ενδεικτικά, μεταξύ 
άλλων είναι οι ακόλουθες: 

- Εξειδίκευση και άμεση ενεργοποίηση των δράσεων που συμβάλλουν στην επίτευξη των 
στόχων. 

- Έκδοση πρόσκλησης αξιολόγησης των αιτημάτων των αντίστοιχων παρεμβάσεων.  

- Ενημέρωση των εμπλεκόμενων φορέων (π.χ. δικαιούχοι, επιτελικές δομές κλπ.) για τη 
συμβολή των δράσεων στην επίτευξη των ορόσημων του 2018 και κατ’ επέκταση για την 
κατανομή του αποθεματικού επίδοσης.  

- Κατάρτιση του αρμόδιου προσωπικού της ΕΥΔ και υποστήριξη των εμπλεκόμενων 
φορέων σε θέματα μέτρησης και παρακολούθησης δεικτών. 

- Παρακολούθηση της εξέλιξης της επίτευξης των στόχων, διασφάλιση συλλογής 
αναγκαίων στοιχείων, ανάλυση κινδύνου μη επίτευξης και πρόταση διορθωτικών 
ενεργειών κλπ. 

 

Θεματικός στόχος 4 – Επενδυτική Προτεραιότητα 4.γ 

Θεματικός στόχος (ΘΣ) Υποστήριξη της μετάβασης σε μία οικονομία χαμηλών 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα σε όλους τους τομείς 

Επενδυτική προτεραιότητα Στήριξη της ενεργειακής απόδοσης, της έξυπνης 
διαχείρισης της ενέργειας και της χρήσης ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας στις δημόσιες υποδομές, 
συμπεριλαμβανομένων των δημόσιων κτηρίων, και στον 
τομέα της στέγασης 

Σύνδεση με θεματικές 
αιρεσιμότητες 

Τ.04.1 

Ειδικοί στόχοι 3.1.1: Εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας στα δημόσια 
κτήρια  και στις παλαιές ενεργοβόρες κατοικίες 

Δείκτες αποτελέσματος T2415 / Ετήσια  εξοικονόμηση τελικής ενέργειας 

 
 

Δράση 4.γ.1: Επιδεικτικά έργα ενεργειακής απόδοσης με την δημιουργία κτιρίων 
μηδενικής ενεργειακής κατανάλωσης 

Χαρακτηρισμός δράσης  Εμπροσθοβαρής 

 Τμηματοποιημένη  

 Μεγάλο έργο 

 Κρατική ενίσχυση 

 Άλλο  

Ενέργειες που θα 
αναληφθούν για τα 
εμπροσθοβαρή, τα μεγάλα 
και τα τμηματοποιημένα  
έργα 

 

Τρόπος υλοποίησης δράσης  Επιχορήγηση (grant) 
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 Μέσο χρηματοοικονομικής τεχνικής 

 ΒΑΑ  

 ΟΧΕ  

 ΤΑΠΤΟΚ 

 Άλλο:  

Συνεισφορά δράσης στο 
πλαίσιο επίδοσης 

 ΝΑΙ 

 ΟΧΙ 

Ενδιάμεσοι φορείς   

Κατηγορία Περιφέρειας  Όλη η χώρα 

 Περισσότερο ανεπτυγμένες 

 Σε μετάβαση 

 Λιγότερο ανεπτυγμένες 

Σύνδεση με αιρεσιμότητες  

Σύνδεση με αυτοδεσμεύσεις  ΝΑΙ 

 ΟΧΙ 

 
 

Περιγραφή δράσης 

Σκοπός της δράσης είναι η προώθηση της ενεργειακής απόδοσης με την δημιουργία κτιρίων 
μηδενικής ενεργειακής κατανάλωσης. Προτεραιότητα έχουν τα κτίρια κοινωνικών 
υποδομών. 

Οι δράσεις που προτείνονται θα πρέπει να συμβάλλουν στην επίτευξη των εθνικών στόχων 
στον τομέα της ενέργειας και σύμφωνα με το πλαίσιο της στρατηγικής Ε2020. 

 
Βασικοί Ωφελούμενοι / Ομάδες Στόχου: Δημόσιες Υπηρεσίες ή / και ΟΤΑ της Περιφέρειας 
ή/ και  Νομικά Πρόσωπα Δημόσιου και Ιδιωτικού Δικαίου, καθώς και οι χρήστες των 
υποδομών αυτών. 

 

Χρηματοδοτικό σχήμα 

 
Πίνακας 12: Προϋπολογισμός  

 Σύνολο Χώρας/ Κατηγορίες Περιφέρειας  

Συνολικό Κόστος (α) 2.500.000 

    Δημόσια Δαπάνη (β) 2.500.000 

           Ενωσιακή Συνδρομή (γ) 2.000.000 

           Εθνική Συμμετοχή (δ) 500.000 

      εκ της οποίας για τα 

εμπροσθοβαρή έργα 

 

      εκ της οποίας για 

τμηματοποιημένα έργα 

 

      εκ της οποίας για μεγάλα έργα 0 

      εκ της οποίας για Μέσα 

Χρηματοοικονομικής Τεχνικής  

0 

      εκ της οποίας για ΟΧΕ, ΒΑΑ, 0 
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ΤΑΠΤΟΚ 

    Ιδιωτική Συμμετοχή (ε) 0 

 

Δυνητικοί δικαιούχοι 

Δημόσιες Υπηρεσίες και ΟΤΑ της Περιφέρειας, καθώς και Νομικά Πρόσωπα Δημόσιου και  
Ιδιωτικού Δικαίου. 

 

Χρονοπρογραμματισμός εργασιών 

Στον παρακάτω Πίνακα αναφέρονται οι ενέργειες που πρέπει να ληφθούν υπόψη 
προκειμένου να είναι δυνατή η έκδοση πρόσκλησης / προσκλήσεων υποβολής προτάσεων 
για τη συγκεκριμένη δράση.  

 

Ενέργεια Ημερομηνία 

Εκπλήρωση αιρεσιμότητας  - 

Εκπλήρωση αυτοδέσμευσης  - 

Διευθέτηση εκκρεμοτήτων δεικτών εκροής (Συμπλήρωση δελτίων 
ταυτότητας, Στοχοθέτηση νέων δεικτών & εισαγωγή τους στο ΟΠΣ) 

- 

Επιλογή ΕΦΔ  (αρ. 19, Ν. 4314/2014) - 

Έγκριση κριτηρίων αξιολόγησης και επιλογής πράξης 01/2017 

  

Εκτιμώμενη ημερομηνία έκδοσης της πρόσκλησης 01/2017 
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Πίνακας 13: Ανάλυση προϋπολογισμού (σε δημόσια δαπάνη-ΔΔ) 

Κωδ. 
ΑΠ 
(1) 

ΔΔ (2) 
Κωδ. 

ΘΣ    
(3) 

ΔΔ (4) 

Κωδ. 
Επεν. 
Προτ.   

(5) 

ΔΔ (6) 

Κωδ. 
Ειδικού 
στόχου 

(7) 

ΔΔ (8) 
Κωδ. 

Δράσης/ πρόσκλησης 
(9) 

ΔΔ (10) 
Κατηγορία 

περιφέρειας             
(11) 

Κωδ. 
πεδίου 

παρέμβα
σης                              
(12) 

ΔΔ              
(13) 

3 58.125.000 4 7.500.000 4.γ 7.500.000 3.1.1 7.500.000 4.γ.1 2.500.000 Μετάβαση 013 2.500.000 

 

(1), (3), (5), (7), (12): Συμπληρώνονται οι αντίστοιχοι κωδικοί αναγνώρισης όπως εισήχθηκαν στην SFC. 

(9): Συμπληρώνονται οι κωδικοί δράσης όπως ορίστηκαν στο έγγραφο ΕΕΕΠ  
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Πίνακας 14: Επισκόπηση χαρακτηριστικών των δράσεων 

Κωδικός 
Δράσης                            

(1) 

Χαρακτηρισμός 
δράσης                      

(2) 

Κατηγορία 
περιφέρειας   

(3) 

ΔΔ                              
(4) 

Τρόπος 
υλοποίησης 

δράσης                
(5) 

ΔΔ                       
(6) 

ΔΔ  
που συνεισφέρει στο 

πλαίσιο επίδοσης           
(7) 

ΔΔ  
μη εκπληρούμενων 

θεματικών 
αιρεσιμοτήτων         

(8) 

ΔΔ  
μη εκπληρούμενων 
αυτοδεσμεύσεων   

(9) 

4.γ.1 Δημόσια έργα 
Μετάβαση 

2.500.000 
Μη επιστρεπτέα 
επιχορήγηση 

2.500.000 - - 
- 

         

         

         

         

         

         

         

(1): συμπληρώνονται μόνο οι σχετικοί κωδικοί αναγνώρισης όπως εισήχθηκαν στην SFC 

(2)-(9): επιλογή βάσει όσων έχουν αντίστοιχα συμπληρωθεί στην ενότητα 2.1 με τους αντίστοιχους π/υ τους 
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Κεφάλαιο Β: Ολοκληρωμένες Δράσεις Χωρικής Ανάπτυξης 

1. Εξειδίκευση της Στρατηγικής για τη Χωρική Ανάπτυξη Περιφέρειας 
Πελοποννήσου 

Με βάση τα κείμενα του ΠΕΠ Πελοποννήσου 2014 – 2020, κατά βάση στο Κεφάλαιο 4 του 
ΠΕΠ, ως προς την Ολοκληρωμένη προσέγγιση στη Χωρική Ανάπτυξη στην Περιφέρεια 
Πελοποννήσου, δύναται να εφαρμοσθούν όλα τα «εργαλεία» Χωρικής Ανάπτυξης που 
προβλέπουν τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ), ήτοι: 

α) Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη (ΒΑΑ) 

β) Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ) 

γ) Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ) 

Όσον αφορά στις ΟΧΕ, κυρίως τις εντάσσει στην Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη (ΒΑΑ), χωρίς 
όμως να αποκλείει και το «εργαλείο» ΟΧΕ σε άλλες περιοχές. 

Για την εξειδίκευση της Στρατηγικής Χωρικής Ανάπτυξης, η ΕΥΔ ΕΠ Περιφέρειας 
Πελοποννήσου ανέθεσε σχετικές μελέτες οι οποίες προσεγγίζουν και τα τρία 
προαναφερόμενα «εργαλεία» (είδη) Χωρικής Ανάπτυξης, καταλήγοντας σε Οδηγούς και 
Κριτήρια επιλογής των αντίστοιχων Στρατηγικών και Σχεδίων Δράσης. 

Με δεδομένο δε ότι, κάθε «εργαλείο» Χωρικής Ανάπτυξης, υπόκειται σε διαφορετικές 
διαδικασίες προσδιορισμού, των περιοχών παρέμβασης, του συστήματος διακυβέρνησης 
και των αναπτυξιακών κατευθύνσεων και δράσεων, στο πλαίσιο των σχετικών μελετών 
κατά την εκπόνηση των οποίων πραγματοποιήθηκαν από την ΕΥΔ διαβουλεύσεις με τους 
τοπικούς φορείς, γίνεται ξεχωριστή αναφορά, για κάθε είδους «εργαλείο» Χωρικής 
Ανάπτυξης, τόσο ως προς τη μεθοδολογία ενδεικτικού προσδιορισμού των περιοχών 
παρέμβασης, όσο και ως προς τη μεθοδολογία ενδεικτικού προσδιορισμού, αφενός του 
«Συστήματος Διακυβέρνησης και Διαχείρισης», αφετέρου των αναπτυξιακών 
κατευθύνσεων. 

Λαμβάνοντας υπ’ όψη όλα τα προαναφερόμενα, σχετικά με τα «εργαλεία», τις 
κατευθύνσεις και τις παρεμβάσεις Χωρικής Ανάπτυξης, τόσο σε ευρωπαϊκό και εθνικό 
επίπεδο, όσο και στο επίπεδο της Περιφέρειας Πελοποννήσου, ο προσδιορισμός και η 
εξειδίκευση της στρατηγικής της Χωρικής Ανάπτυξης, αναφέρεται σε τρία επίπεδα. 

Το πρώτο επίπεδο αφορά στον ενδεικτικό προσδιορισμό των περιοχών της Περιφέρειας, 
για τις οποίες θα σχεδιασθούν και θα υλοποιηθούν παρεμβάσεις της Τοπικής Ανάπτυξης με 
Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ), ενώ προσδιορίζονται συγκεκριμένες περιοχές 
της Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ) και Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ). 

Το δεύτερο επίπεδο αφορά στον προσδιορισμό της κατάλληλης στρατηγικής στις περιοχές 
αυτές, επίσης ανάλογα με το είδος / «εργαλείο» Χωρικής Ανάπτυξης. 

Το τρίτο επίπεδο αναφέρεται στο «σύστημα διακυβέρνησης και διαχείρισης» των 
«εργαλείων» αυτών, στις περιοχές αυτές, επίσης ανάλογα με το είδος / «εργαλείο» Χωρικής 
Ανάπτυξης. 

 

1.1. Προσδιορισμός των περιοχών Χωρικής Ανάπτυξης 

1.1.1. Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη (ΒΑΑ) 

Ο αστικός πληθυσμός της Περιφέρειας Πελοποννήσου αντιπροσωπεύει το 32% του 
συνολικού πληθυσμού της Περιφέρειας, συγκεντρωμένος κατά το μεγαλύτερο μέρος του σε 
έξι (6) κύρια αστικά κέντρα. Από τα έξι (6) αυτά κύρια αστικά κέντρα της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου, τα πέντε (5) είναι πρωτεύουσες των αντίστοιχων πέντε (5) Περιφερειακών 
Ενοτήτων (Καλαμάτα, Κόρινθος, Ναύπλιο, Σπάρτη, και Τρίπολη). Το έκτο κύριο αστικό 
κέντρο είναι το Άργος, το οποίο είναι το μεγαλύτερο αστικό κέντρο της Περιφερειακής 
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Ενότητας Αργολίδας και γειτνιάζει άμεσα με το Ναύπλιο (την πρωτεύουσα της 
Περιφερειακής Ενότητας). Με δεδομένο το ποσοστό του αστικού πληθυσμού της 
Περιφέρειας (32% ήτοι κάτω του 50%), υπάρχει δυνατότητα δύο αστικές περιοχές να 
εφαρμόσουν ΒΑΑ. 

Για τον καθορισμό των αστικών κέντρων της Περιφέρειας Πελοποννήσου, στα οποία θα 
εφαρμοσθεί η περιγραφόμενη στο ΠΕΠ Πελοποννήσου στρατηγική της Βιώσιμης Αστικής 
Ανάπτυξης (ΒΑΑ), ελήφθησαν υπ’ όψη τα εξής: 

α) Οι αστικές συγκεντρώσεις σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, ήτοι το μέγεθος του 
πληθυσμού που συγκεντρώνεται στα αστικά κέντρα κάθε Περιφερειακής Ενότητας. 

β) Η στασιμότητα ή/και η μείωση του πληθυσμού την τελευταία απογραφική δεκαετία, 
ήτοι μεταξύ των ετών 2001 – 2011, σε σχέση με τα υπόλοιπα αστικά κέντρα της 
Περιφέρειας. 

γ) Η εξάρτηση της κοινωνικοοικονομικής δραστηριότητας κάθε Περιφερειακής Ενότητας 
από την ύπαρξη και λειτουργία των αστικών της κέντρων. 

δ) Η χωροθέτηση και λειτουργία των αστικών κέντρων των Περιφερειακών Ενοτήτων ως 
πύλες εισόδου – εξόδου (κυρίως εισόδου) της Περιφέρειας Πελοποννήσου, με την 
υπόλοιπη Χώρα, αλλά και εν δυνάμει με το εξωτερικό. 

ε) Οι αναφορές του Γενικού, Ειδικού και Περιφερειακού Χωροταξικού Σχεδιασμού στα 
αστικά κέντρα της Περιφέρειας, η αξιολόγησή τους και οι προτάσεις τους για το ρόλο 
τους στην Περιφερειακή Οικονομία. 

στ) Οι διατιθέμενοι πόροι ΕΤΠΑ και ΕΚΤ από το ΠΕΠ Πελοποννήσου 2014 – 2020, για 
Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη, σε σχέση με την αναγκαιότητα συγκέντρωσης πόρων σε 
συγκεκριμένες δράσεις που εξασφαλίζουν τον ολοκληρωμένο χαρακτήρα των 
παρεμβάσεων. 

 

Οι παραπάνω παράμετροι συνιστούν πλέγμα κριτηρίων, το οποίο εξασφαλίζει την 
ορθολογική επιλογή / προσδιορισμό των αστικών κέντρων της Περιφέρειας για την 
εφαρμογή της στρατηγικής ΒΑΑ, προκειμένου αυτή η στρατηγική να εξυπηρετεί τους 
στόχους της. 

Με βάση τα παραπάνω κριτήρια και με την αυστηρή εφαρμογή αυτών, ιδιαίτερα όσον 
αφορά στην τήρηση όλων και όχι εναλλακτικά, κάποιων από τα κριτήρια επιλογής των 
περιοχών, τα αστικά κέντρα της Περιφέρειας τα οποία προτείνονται για την εφαρμογή του 
«εργαλείου» Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ) είναι το αστικό κέντρο της Καλαμάτας και 
το δίπολο Άργους – Ναυπλίου, ως ενιαία αστική λειτουργική οντότητα, για τους εξής 
λόγους: 

Όσον αφορά στην Καλαμάτα 

 Είναι η μεγαλύτερη, πληθυσμιακά πόλη της Περιφέρειας Πελοποννήσου, ήτοι 
παρουσιάζει τη μεγαλύτερη αστική συγκέντρωση. 

 Παρουσιάζει στασιμότητα του πληθυσμού της (ούτε κατά μια ποσοστιαία μονάδα 
αύξηση), μεταξύ 2001 – 2011. 

 Διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο, όχι μόνο για την Περιφερειακή Ενότητα της 
Μεσσηνίας, αλλά και για την Περιφέρεια Πελοποννήσου, τουλάχιστον στις δύο από τις 
υπόλοιπες τέσσερεις (Αρκαδία, Λακωνία). 

 Αποτελεί την κύρια πύλη εισόδου – εξόδου της Περιφέρειας από και προς τον υπόλοιπο 
εθνικό χώρο, αλλά και τον διεθνή, τόσο με το λιμάνι της, όσο και με το αεροδρόμιό της. 

 Σε όλο το Χωροταξικό και Προγραμματικό Πλαίσιο, αναφέρεται ως το κύριο αστικό 
κέντρο της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 
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Όσον αφορά στο δίπολο Άργους – Ναυπλίου 

Είναι τα δύο αστικά κέντρα της Περιφερειακής Ενότητας Αργολίδας με τα εξής ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά: 

 Ελάχιστη χιλιομετρική απόσταση μεταξύ τους 

 Συμπληρωματικότητα ή/και ανταγωνιστικότητα στις λειτουργίες των δύο πόλεων. 

 Οικιστική και λειτουργική «ενοποίηση» των δύο πόλων, στην ελάχιστη μεταξύ τους 
χιλιομετρική απόσταση. 

 Το Ναύπλιο (πρωτεύουσα της Περιφερειακής Ενότητας Αργολίδας) παρουσιάζει μικρή 
πληθυσμιακή συγκέντρωση, με αυξανόμενο πληθυσμό στη δεκαετία 2001 – 2011. 

 Το Άργος, το μεγαλύτερο αστικό κέντρο της Περιφερειακής Ενότητας Αργολίδας (σχεδόν 
διπλάσιο πληθυσμό από το Ναύπλιο), είναι το μοναδικό αστικό κέντρο της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου που παρουσιάζει πολύ μεγάλη πληθυσμιακή μείωση (μόνο η Κόρινθος, 
παρουσιάζει, ελάχιστη μείωση που δεν φθάνει την μία ποσοστιαία μονάδα). 

 Με αυτά τα δύο ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των δύο αστικών κέντρων της Περιφερειακής 
Ενότητας Αργολίδας, το δίπολο Άργους – Ναυπλίου έχει τη μεγαλύτερη πληθυσμιακή 
μείωση στη δεκαετία 2001 – 2011. 

 Το Ναύπλιο (ένα μέρος του διπόλου) αποτελεί πύλη εισόδου – εξόδου της Περιφέρειας, 
όσον αφορά στη θαλάσσια επικοινωνία, με τον εθνικό, αλλά και με τον διεθνή χώρο, 
κυρίως ως πύλη εισόδου. 

 

Τα δύο αστικά κέντρα εμφανίζουν σημαντικές ομοιότητες όπως:  

 Αποτελούν τις 2 μεγαλύτερες αστικές συναθροίσεις της Περιφέρειας. 

 Συνιστούν αστικά κέντρα ευρύτερης επιρροής, πέρα από τα όρια των ΠΕ στις οποίες 
ανήκουν., με «λειτουργικό πληθυσμό πολύ μεγαλύτερο του μονίμως κατοικούντος 
πληθυσμού.  

 Αποτελούν πύλες εισόδου της Περιφέρειας. 

 Αποτελούν τους σημαντικότερους τουριστικούς προορισμούς, καθώς και σημεία 
αφετηρίας τουριστικών ροών. Στις ευρύτερες περιοχές συγκεντρώνονται σημαντικές 
οικονομικές και τουριστικές δραστηριότητες.  

 Τα κοινωνικοοικονομικά, περιβαλλοντικά και οικονομικά προβλήματα και οι προκλήσεις 
της κρίσης είναι όμοιες στις δύο αστικές περιοχές. 

 

1.1.2. Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ) 

Σύμφωνα με τα κριτήρια του εγκεκριμένου από την ΕΕ ΠΕΠ Πελοποννήσου 2014 – 2020, το 
«εργαλείο» της ΤΑΠΤοΚ επιλέχθηκε για να ενισχυθεί το τοπικό δυναμικό, ώστε να καταστεί 
σε θέση να αντιμετωπίσει αποτελεσματικότερα τις προκλήσεις, μέσω εστιασμένων 
στρατηγικών που θα υποστηρίξουν τις δυνατότητες ενδογενούς ανάπτυξης, θα ενισχύσουν 
την καλλιέργεια ικανοτήτων σε τοπικό επίπεδο και θα προωθήσουν την 
συμπληρωματικότητα της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας. 

Με δεδομένο, ότι η διαδικασία προσδιορισμού των περιοχών εφαρμογής της ΤΑΠΤοΚ είναι 
ανταγωνιστική, όπως και οι άλλες συνιστώσες αυτού του «εργαλείου», (διακυβέρνηση και 
αναπτυξιακές κατευθύνσεις και δράσεις), όπως έχει αναφερθεί στα προηγούμενα, η 
ανάπτυξη της μεθοδολογίας εκ των προτέρων προσδιορισμού των περιοχών ΤΑΠΤοΚ, είναι 
απολύτως ενδεικτική και μπορεί να θεωρηθεί ως υπόδειγμα για την Περιφέρεια, αλλά και 
ως κατεύθυνση χρήσης ομάδας κριτηρίων για την αξιολόγηση αντίστοιχων προτάσεων. Να 
σημειωθεί δε ότι προς αυτή την κατεύθυνση είναι και η επιλογή άλλης μιας ανάλογης 
περιοχής, η οποία όμως λειτουργεί ως υπόδειγμα εφαρμογής του «εργαλείου» ΟΧΕ εκτός 
ΒΑΑ, όπως παρουσιάζεται στο αμέσως επόμενο κεφάλαιο. 
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Παράλληλα, η ανάπτυξη αυτής της μεθοδολογίας ενδεικτικού προσδιορισμού περιοχών 
ΤΑΠΤοΚ, όπως και περιοχών ΟΧΕ, λαμβάνει υπ’ όψη της και αυτό που αναφέρεται στα 
κείμενα του ΠΕΠ Πελοποννήσου περί την ΤΑΠΤοΚ, ότι στην Περιφέρεια Πελοποννήσου θα 
λειτουργήσουν ΤΑΠΤοΚ με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ). Αυτές οι περιοχές ΤΑΠΤοΚ (του ΕΓΤΑΑ), είτε θα 
λειτουργήσουν συμπληρωματικά ως προς τις περιοχές παρέμβασης με την ΤΑΠΤοΚ του 
ΕΤΠΑ, αλλά και τις περιοχής ΟΧΕ, είτε θα λειτουργήσουν από κοινού σε μέρος των περιοχών  
ΤΑΠΤοΚ και ΟΧΕ του ΠΕΠ. 

Για την ανάπτυξη μεθοδολογίας ενδεικτικού προσδιορισμού των περιοχών ΤΑΠΤοΚ (του 
ΕΤΠΑ) ή/και των περιοχών ΟΧΕ, ελήφθη υπ’ όψη ότι τα ΤΑΠΤοΚ του ΕΓΤΑΑ, θα 
λειτουργήσουν συμπληρωματικά ως προς τις περιοχές της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

Με την εφαρμογή του «εργαλείου» της Τοπικής Ανάπτυξης με Πρωτοβουλία Τοπικών 
Κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ), μέσα από την ενίσχυση και την ενεργό συμμετοχή του τοπικού 
δυναμικού σε όλα τα στάδια της διαδικασίας από τον σχεδιασμό μέχρι την υλοποίηση, και 
λαμβάνοντας υπ’ όψη τους έτσι και αλλιώς περιορισμένους πόρους που έχει στην διάθεσή 
της η Περιφέρεια στο πλαίσιο του ΕΠ για την περίοδο 2014-2020, επιχειρείται: 

 η παραγωγική ανασυγκρότηση του αγροτικού χώρου,  

 η βελτίωση της ποιότητας ζωής και η ενίσχυση των τάσεων επιστροφής στην ύπαιθρο,  

 η ορθή διαχείριση των φυσικών πόρων σε συνδυασμό με την καταπολέμηση συνεπειών 
της κλιματικής αλλαγής,  

 η διαφοροποίηση της αγροτικής οικονομίας σε κατεύθυνση όπως η διασύνδεση με τις 
υπηρεσίες τουρισμού και πολιτισμού,  

 η αναβάθμιση του τοπικού ανθρώπινου κεφαλαίου.  

Σύμφωνα με τους παραπάνω στόχους, καθώς επίσης και με βάση την ιδιαιτερότητα του 
«εργαλείου» που προϋποθέτει την κινητοποίηση της τοπικής κοινωνίας, τίθεται ως βασικό 
κριτήριο για τον προσδιορισμό των περιοχών ΤΑΠΤοΚ η ύπαρξη τοπικών ομάδων για την 
συμμετοχή τους στον σχεδιασμό, πολύ δε περισσότερο, όταν ήδη αυτές οι ομάδες έχουν 
κινητοποιηθεί. 

Λαμβάνοντας υπ’ όψη τους παραπάνω στόχους, προκειμένου να προσδιορισθούν έστω και 
ενδεικτικά, κατά το δυνατόν αντικειμενικότερα, οι πλέον κατάλληλες περιοχές της 
Περιφέρειας, στις οποίες θα εφαρμοσθεί το «εργαλείο» της ΤΑΠΤοΚ κατά την περίοδο 
2014-2020, χρησιμοποιήθηκε ένα πλέγμα μετρήσιμων κριτηρίων, κυρίως 
κοινωνικοοικονομικών, σε επίπεδο Δημοτικών Ενοτήτων σύμφωνα με τον «Καλλικράτη», 
δηλαδή σε επίπεδο Δήμου / Κοινότητας σύμφωνα με την διοικητική διαίρεση της Χώρας 
στο πλαίσιο του «Καποδίστρια». 

Τα κριτήρια αυτά είναι τα εξής: 

 Μέσο φορολογούμενο εισόδημα του έτους 2012. 

 Μεταβολή πληθυσμού (%) μεταξύ 2001 και 2011. 

 Πληθυσμιακή πυκνότητα κατά το έτος 2011, σύμφωνα με την απογραφή του έτους 
αυτού. 

 Ποσοστό (%) ανεργίας το 2011, επίσης σύμφωνα με την απογραφή πληθυσμού το έτος 
αυτό. 

 Δείκτης γήρανσης το 2011 (ηλικίες 65+ / ηλικίες 0-14) 

 Δείκτης αντικατάστασης το 2011 (ηλικίες 10-14 / ηλικίες 60-64) 

Πέραν των παραπάνω, στην κατεύθυνση των Οδηγιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον 
προσδιορισμό της περιοχής εφαρμογής της ΤΑΠΤοΚ, ένα άλλο κριτήριο που λήφθηκε 
υπ’όψη είναι η «συνεκτικότητα» της περιοχής από φυσική, κοινωνική ή/και οικονομική 
άποψη, καθώς επίσης και από την άποψη των στόχων της στρατηγικής. Αυτό το κριτήριο 
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τέθηκε προκειμένου να εφαρμοσθεί μια ολοκληρωμένη στρατηγική για την άμβλυνση των 
μειονεκτικών χαρακτηριστικών της περιοχής παρέμβασης και την επίτευξη των 
αναπτυξιακών της στόχων, όπως αναφέρθηκαν παραπάνω. 

Τέλος, η συνέχεια του Χώρου, όπου θα εφαρμοσθεί η ΤΑΠΤοΚ, προκειμένου να υπάρξουν 
θετικά πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα από τις παρεμβάσεις που θα υλοποιηθούν στις 
συγκεκριμένες περιοχές που θα επιλεγούν, η συγκεκριμένη μελέτη προσδιορισμού της 
στρατηγικής για δράσεις Χωρικής Ανάπτυξης την θεωρεί επιβεβλημένη. Ως εκ τούτου, οι 
προς επιλογή περιοχές θα πρέπει να συντίθεται από απολύτως γειτνιάζουσες και 
αναπτυξιακά αλληλοεξαρτώμενες μεταξύ τους Δημοτικές Ενότητες. 

Με βάση τα παραπάνω κριτήρια προσδιορίσθηκαν κατ’ αρχάς οι Δημοτικές Ενότητες που 
παρουσίαζαν αρνητικούς δείκτες, με υψηλή τιμή στα συγκεκριμένα κριτήρια και στη 
συνέχεια, προσεγγίστηκαν εκ νέου οι τιμές αυτών των κριτηρίων για ομάδες Δημοτικών 
Ενοτήτων που γειτνιάζουν μεταξύ τους. Παράλληλα, με δεδομένο ότι, κάθε κριτήριο από τα 
παραπάνω έχει διαφορετική βαρύτητα ως προς το αναπτυξιακό γίγνεσθαι της περιοχής σε 
μεσοβραχυπρόθεσμο ή σε μεσομακροπρόθεσμο χρονικό διάστημα, τα αποτελέσματα των 
συγκρίσεων κάθε αντίστοιχου δείκτη των ομάδων των Δημοτικών Ενοτήτων με της 
Περιφέρειας, σταθμίστηκαν με αντίστοιχους συντελεστές. 

Στη βάση αυτών των κριτηρίων και με δεδομένο, αφ’ ενός, τα αναπτυξιακά προβλήματα 
των κατ΄ αρχάς ενδεικτικών περιοχών για εφαρμογή ΤΑΠΤοΚ στο πλαίσιο του ΠΕΠ, αφ’ 
εταίρου των εν δυνάμει διαθέσιμων πόρων γι’ αυτό το είδος Χωρικής Ανάπτυξης, 
λαμβάνοντας υπ’ όψη και όλες τις άλλες παραμέτρους Χωρικών Παρεμβάσεων στην 
Περιφέρεια Πελοποννήσου, προτείνεται η λειτουργία αυτού του «εργαλείου» Χωρικής 
Ανάπτυξης σε μία περιοχή η οποία θα προκύψει με ανταγωνιστική διαδικασία.  

 

1.1.3. Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις 

Παρ’ ότι στο ΠΕΠ Πελοποννήσου 2014 – 2020 προβλέπονται ρητά ως παρεμβάσεις Χωρικής 
Ανάπτυξης μόνο η ΒΑΑ και η ΤΑΠΤοΚ, για την ενίσχυση της χωρικής συνοχής στην 
Περιφέρεια και για τη διεύρυνση και εμβάθυνση της αναπτυξιακής διαδικασίας, με βάση 
την ανάλυση της αναπτυξιακής φυσιογνωμίας της Περιφέρειας, από την αρχική μελέτη περί 
της Εξειδίκευσης της Στρατηγικής της Περιφέρειας για τη Χωρική Ανάπτυξη, διαπιστώθηκαν 
σημαντικές χωρικές ανισότητες για πολλές περιοχές της Περιφέρειας. Με δεδομένο δε, τον 
ανταγωνιστικό χαρακτήρα της ΤΑΠΤοΚ και την προοπτική εφαρμογής ΤΑΠΤοΚ/LEADER με 
πόρους του ΕΓΤΑΑ στις αγροτικές περιοχές, θεωρήθηκε σκόπιμη και αναγκαστική η 
εφαρμογή του «εργαλείου» των ΟΧΕ σε συγκεκριμένη περιοχή της Περιφέρειας με βάση 
την παρακάτω μεθοδολογία, λαμβάνοντας υπ’ όψη τους στόχους των ΟΧΕ. 

Οι στόχοι του «εργαλείου» των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) αναφέρονται 
στην προώθηση/επιτάχυνση της ανάπτυξης σε περιοχές με μόνιμα/διαχρονικά συγκριτικά 
αναπτυξιακά μειονεκτήματα ή/και με αντίστοιχα συγκριτικά πλεονεκτήματα, τα οποία 
τελούν σε αδράνεια, Απώτερος στόχος είναι η άμβλυνση των ενδοπεριφερειακών χωρικών/ 
αναπτυξιακών ανισοτήτων, με μείωση των συγκριτικών μειονεκτημάτων και με αξιοποίηση 
των σε αδράνεια συγκριτικών πλεονεκτημάτων συγκεκριμένων περιοχών της Περιφέρειας. 

Με βάση τους παραπάνω στόχους, προκειμένου να επιλεγούν κατά το δυνατόν 
αντικειμενικότερα οι περιοχές στις οποίες ενδεχομένως να εφαρμοσθούν ΟΧΕ, 
χρησιμοποιήθηκε το ίδιο πλέγμα μετρήσιμων κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων, όμοιο 
ακριβώς με εκείνο το πλέγμα που χρησιμοποιήθηκε για τον ενδεικτικό προσδιορισμό των 
περιοχών που θα εφαρμοσθεί το «εργαλείο» ΤΑΠΤοΚ.  

Πέραν όμως, των παραπάνω αναφερόμενων κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων που 
ταυτίζονται με τα προαναφερόμενα στην περίπτωση της ΤΑΠΤοΚ, ένα άλλο κριτήριο για τις 
περιοχές ΟΧΕ είναι η αναγνωρισιμότητα των περιοχών στο ευρύτερο εθνικό ή/και διεθνές 
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περιβάλλον. Αυτό το κριτήριο συμβάλλει στην αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα των 
διατιθέμενων πόρων, σε σχέση με την εξωστρέφια των συγκεκριμένων περιοχών. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω κριτήρια και λαμβάνοντας υπ’ όψη το σύνολο των 
παρεμβάσεων Χωρικής Ανάπτυξης στην Περιφέρεια Πελοποννήσου η συγκεκριμένη μελέτη 
προτείνει ως την καταλληλότερη περιοχή για εφαρμογή ΟΧΕ την ενιαία περιοχή της Μάνης, 
ήτοι τους δύο Δήμους (Ανατολικής Μάνης και Δυτικής Μάνης). 

Το γεγονός ότι η συγκεκριμένη ενιαία περιοχή προτείνεται ως περιοχή εφαρμογής ΟΧΕ δεν 
την αποκλείει από τη δυνατότητα να συμμετάσχει στην ανταγωνιστική διαδικασία για 
διεκδίκηση ΤΑΠΤοΚ. 

Ως εκ τούτου στη συγκεκριμένη περιοχή θα εφαρμοστεί το «εργαλείο» ΟΧΕ, εφ’ όσον δεν 
εγκριθεί ΤΑΠΤοΚ στην περίπτωση συμμετοχής αντίστοιχης Ομάδας Τοπικής Δράσης στην 
διαγωνιστική διαδικασία για εφαρμογή ΤΑΠΤοΚ σε αυτή την περιοχή. 

 

1.2. Προσδιορισμός Ενδιάμεσων Φορέων 

1.2.1. ΒΑΑ 

Στο πλαίσιο εκπόνησης των αντίστοιχων μελετών που έχει αναθέσει η ΕΥΔ και σύμφωνα με 
τις μέχρι σήμερα διαβουλεύσεις με τις Δημοτικές Αρχές των συγκεκριμένων Αστικών 
Κέντρων, είναι δεδομένο ότι Φορέας Στρατηγικής θα είναι οι αντίστοιχες Αστικές Αρχές, 
μεμονωμένα ο Δήμος Καλαμάτας για το ένα Πρόγραμμα ΒΑΑ και η σύμπραξη μέσω 
Προγραμματικής   Σύμβασης των Αστικών Αρχών Ναυπλίου και Άργους.  

Αντίστοιχα ως ενδιάμεσος φορέας για την αξιολόγηση και επιλογή των πράξεων της 
Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης δύνανται να είναι οι Αστικές Αρχές των Δήμων ή 
Συμπράξεις Δήμων για την περίπτωση του διπόλου Άργους – Ναυπλίου.  

Η εμπλοκή και ο βαθμός εμπλοκής (επίπεδα αρμοδιοτήτων διαχείρισης) των Αστικών 
Αρχών στην αξιολόγηση και επιλογή των πράξεων της Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής 
Ανάπτυξης θα καθορισθούν κατόπιν αξιολόγησης από την ΕΥΔ ΕΠ Πελοποννήσου της 
ικανότητας των αστικών αρχών/φορέων σύμφωνα με τα οριζόμενα κριτήρια για την 
αξιολόγηση των Αστικών Αρχών, ως Ενδιάμεσοι Φορείς των Στρατηγικών ΒΑΑ και κατόπιν 
ολοκλήρωσης των διαβουλεύσεων μεταξύ των αστικών αρχών, της Περιφέρειας και της ΕΥΔ 
ΕΠ Πελοποννήσου. Τα κριτήρια αυτά αποτελούν μέρος των συνολικών κριτηρίων 
αξιολόγησης της Στρατηγικής και του Σχεδίου Δράσης των αντίστοιχων Αστικών Αρχών και 
παρουσιάζονται στον αντίστοιχο Φάκελο που υποβάλλεται προς έγκριση από την Επιτροπή 
Παρακολούθησης κατά τη 2η Συνεδρίασή της.  

 

1.2.2. ΤΑΠΤοΚ 

Είναι δεδομένο ότι ως Φορέας Στρατηγικής για την περιοχή που θα εφαρμοσθεί ΤΑΠΤοΚ, 
είναι η αντίστοιχη Ομάδα Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ), η οποία θα είναι και ο Ενδιάμεσος 
Φορέας Διαχείρισης. Στον Ενδιάμεσο Φορέα πρόκειται να γίνει συνολική εκχώρηση των 
αρμοδιοτήτων Διαχείρισης, κατόπιν θετικής αξιολόγησης της ικανότητάς του, με βάση τα 
κριτήρια της Στρατηγικής ΤΑΠΤοΚ, όπως παρουσιάζονται στον αντίστοιχο Φάκελο που 
υποβάλλεται προς έγκριση από την Επιτροπή Παρακολούθησης κατά τη 2η Συνεδρίασή της,  
καθώς και τα κριτήρια ορισμού Ενδιάμεσου Φορέα σύμφωνα με τη Διαδικασία ΔV_1 του 
Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) 2014-2020. 

 

1.2.3. ΟΧΕ 

Με βάση, συγκεκριμένα κριτήρια που τίθενται στη Μελέτη Εξειδίκευσης της Στρατηγικής 
Χωρικής Ανάπτυξης, για την περιοχή ΟΧΕ  της Μάνης, ως φορέας Στρατηγικής προτείνεται η 
Περιφέρεια Πελοποννήσου, υπό την προϋπόθεση αποδεδειγμένης στενής συνεργασίας με 
φορείς των αντίστοιχων Περιφερειακών Ενοτήτων και κυρίως με τις αντίστοιχες Δημοτικές 
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Αρχές, αλλά και με τους τοπικούς φορείς εκπροσώπησης της παραγωγικής τάξης και του 
κοινωνικού γίγνεσθαι στους δύο Δήμους. Έτσι θα εξασφαλίζεται η εκπλήρωση των 
κριτηρίων, τα οποία είναι ιδιαίτερα σημαντικά για τον σχεδιασμό και υλοποίηση των ΟΧΕ 
στη συγκεκριμένη περιοχή. Συνεπώς, οι τοπικοί φορείς συμμετέχουν άμεσα στην επιλογή 
των έργων/πράξεων, του Σχεδίου Δράσης, τα οποία, βάσει του Οδηγού και των Κριτηρίων 
Αξιολόγησης της Στρατηγικής και του Σχεδίου Δράσης επιλέγονται με συγκεκριμένη 
μεθοδολογία ιεράρχησης και προσδιορισμού των τεχνικών και οικονομικών τους στοιχείων.  

Όσον αφορά στον Φορέα Διαχείρισης της Στρατηγικής ΟΧΕ, ορίζεται η Διαχειριστική Αρχή 
(ΕΥΔ) του Ε.Π. Περιφέρειας Πελοποννήσου η οποία βάσει του Γενικού Κανονισμού 
Κ(ΕΚ)1303/2013 και του Ν.4314/2014, έχει την απόλυτη ευθύνη διαχείρισης του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος, από το οποίο κατά κύριο λόγο, αν όχι αποκλειστικά, θα 
χρηματοδοτηθούν οι αντίστοιχες δράσεις ΟΧΕ. 

 

1.3. Χρηματοδοτικό Πλαίσιο 

1.3.1. ΒΑΑ 

Σύμφωνα με το ΠΕΠ «Πελοπόννησος» 2014-2020, για τη χρηματοδότηση των 
Στρατηγικών ΒΑΑ θα διατεθούν: 

α) το 6,2% των πόρων του ΕΤΠΑ, από Επενδυτικές Προτεραιότητες των Αξόνων 
Προτεραιότητας 1, 2Α και 3 στο πλαίσιο των Θεματικών Στόχων 3, 4 και 6. 

β) το 7,6% των πόρων του ΕΚΤ, από Επενδυτικές Προτεραιότητες του Άξονα 
Προτεραιότητας 2Α στο πλαίσιο του Θεματικού Στόχου 9. 

Συνολικά οι πόροι οι οποίοι διατίθενται για την χρηματοδότηση των δύο 
Στρατηγικών ΒΑΑ ανέρχονται συνολικά σε 17.625.000 € (Δημόσια Δαπάνη) εκ των 
οποίων 12.375.000 € από το ΕΤΠΑ και 5.250.000 € από το ΕΚΤ. Η κατανομή των 
πόρων αυτών σε επίπεδο ΕΔΕΤ, Αξόνων Προτεραιότητας, Επενδυτικών 
Προτεραιοτήτων και Κατηγοριών Παρέμβασης παρουσιάζεται στον παρακάτω 
πίνακα: 

 

Πίνακας 6.1: Προϋπολογισμός δράσεων Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ) 

ΕΔΕΤ 
Τρόπος 

υλοποίησης* 

Κωδ. 
Επενδυτικής 

προτεραιότητας 

Κωδ. Πεδίου 
παρέμβασης 

ΔΔ 
(€) 

ΕΤΠΑ ΒΑΑ 3α 067 1.000.000 

ΕΤΠΑ ΒΑΑ 3α 071 1.500.000 

ΑΠ 1 2.500.000 

ΕΚΤ ΒΑΑ 9i 109 1.250.000 

ΕΚΤ ΒΑΑ 9ii 110 625.000 

ΕΚΤ ΒΑΑ 9iv 112 3.375.000 

ΑΠ 2Α 5.250.000 

ΕΤΠΑ ΒΑΑ 4γ 013 2.500.000 

ΕΤΠΑ ΒΑΑ 6γ 094 1.500.000 

ΕΤΠΑ ΒΑΑ 6ε 083 900.000 

ΕΤΠΑ ΒΑΑ 6ε 090 2.250.000 

ΕΤΠΑ ΒΑΑ 6ε 094 1.775.000 
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ΕΤΠΑ ΒΑΑ 6ε 095 950.000 

ΑΠ 3 9.875.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΠΑ 12.375.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤ 5.250.000 

ΣΥΝΟΛΟ 17.625.000 

 

 

1.3.2. ΤΑΠΤοΚ 

Η χρηματοδότηση της Στρατηγικής ΤΑΠΤοΚ στο πλαίσιο του ΠΕΠ «Πελοπόννησος» 
2014-2020, προσδιορίσθηκε από τη σχετική Μελέτη Εξειδίκευσης της Στρατηγικής 
Χωρικής Ανάπτυξης της Περιφέρειας και ανέρχεται σε 12,75 εκατ. € Δημόσια 
Δαπάνη συγχρηματοδοτούμενη από το ΕΤΠΑ και σε 6,25 εκατ. € Δημόσια Δαπάνη 
συγχρηματοδοτούμενη από το ΕΚΤ.  

Η κατανομή των πόρων αυτών σε επίπεδο ΕΔΕΤ, Αξόνων Προτεραιότητας, 
Επενδυτικών Προτεραιοτήτων και Κατηγοριών Παρέμβασης παρουσιάζεται στον 
παρακάτω πίνακα: 

 

Πίνακας 6.2: Προϋπολογισμός δράσεων Τοπικής Ανάπτυξης με Πρωτοβουλία Τοπικών 
Κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ) 

ΕΔΕΤ 
Τρόπος 

υλοποίησης* 

Κωδ. 
Επενδυτικής 

προτεραιότητας 

Κωδ. Πεδίου 
παρέμβασης 

ΔΔ 
(€) 

ΕΤΠΑ ΤΑΠΤοΚ 3α 067 2.500.000 

ΑΠ 1 2.500.000 

ΕΚΤ ΤΑΠΤοΚ 9vi 114 6.250.000 

ΑΠ 2Α 6.250.000 

ΕΤΠΑ ΤΑΠΤοΚ 9δ 097 2.500.000 

ΑΠ 2B 2.500.000 

ΕΤΠΑ ΤΑΠΤοΚ 4γ 013 1.500.000 

ΕΤΠΑ ΤΑΠΤοΚ 6β 020 1.250.000 

ΕΤΠΑ ΤΑΠΤοΚ 6γ 091 1.875.000 

ΕΤΠΑ ΤΑΠΤοΚ 6δ 086 1.250.000 

ΑΠ 3 5.875.000 

ΕΤΠΑ ΤΑΠΤοΚ 7β 034 1.875.000 

ΑΠ 4 1.875.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΠΑ 12.750.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤ 6.250.000 

ΣΥΝΟΛΟ 19.000.000 

 

1.3.3. ΟΧΕ 

Η χρηματοδότηση της Στρατηγικής ΟΧΕ στο πλαίσιο του ΠΕΠ «Πελοπόννησος» 
2014-2020, προσδιορίσθηκε από τη σχετική Μελέτη Εξειδίκευσης της Στρατηγικής 
Χωρικής Ανάπτυξης της Περιφέρειας και ανέρχεται σε 8,43 εκατ. € Δημόσια Δαπάνη 
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συγχρηματοδοτούμενη από το ΕΤΠΑ και σε 2,13 εκατ. € Δημόσια Δαπάνη 
συγχρηματοδοτούμενη από το ΕΚΤ.  

Η κατανομή των πόρων αυτών σε επίπεδο ΕΔΕΤ, Αξόνων Προτεραιότητας, 
Επενδυτικών Προτεραιοτήτων και Κατηγοριών Παρέμβασης παρουσιάζεται στον 
παρακάτω πίνακα: 

 

Πίνακας 6.3: Προϋπολογισμός δράσεων Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) 

ΕΔΕΤ 
Τρόπος 

υλοποίησης* 

Κωδ. 
Επενδυτικής 

προτεραιότητας 

Κωδ. Πεδίου 
παρέμβασης 

ΔΔ 
(€) 

ΕΤΠΑ ΟΧΕ 3α 067 2.500.000 

ΑΠ 1 2.500.000 

ΕΚΤ ΟΧΕ 9i 109 250.000 

ΕΚΤ ΟΧΕ 9iv 112 1.875.000 

ΑΠ 2Α 2.125.000 

ΕΤΠΑ ΟΧΕ 6β 021 1.250.000 

ΕΤΠΑ ΟΧΕ 6γ 094 2.175.000 

ΑΠ 3 3.425.000 

ΕΤΠΑ ΟΧΕ 7β 034 2.500.000 

ΑΠ 4 2.500.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΠΑ 8.425.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤ 2.125.000 

ΣΥΝΟΛΟ 10.550.000 

 

 

1.3.4. Σύνολο Ολοκληρωμένων Δράσεων Χωρικής Ανάπτυξης 

Η χρηματοδότηση όλων των Στρατηγικών Χωρικής Ανάπτυξης στο πλαίσιο του ΠΕΠ 
«Πελοπόννησος» 2014-2020, κατανομή σε επίπεδο ΕΔΕΤ, Επενδυτικής 
Προτεραιότητας, Κατηγορία Παρέμβασης και ανά είδος/«εργαλείο» Χωρικής 
Ανάπτυξης παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Πίνακας 6.4: Συνολικός Προϋπολογισμός Ολοκληρωμένων Δράσεων Χωρικής Ανάπτυξης 

ΕΔΕΤ 
Τρόπος 

υλοποίησης* 
Κωδ. Επενδυτικής 
προτεραιότητας 

Κωδ. Πεδίου 
παρέμβασης 

ΔΔ 
(€) 

ΕΤΠΑ ΒΑΑ 3α, 4γ, 6γ, 6ε 
067, 071, 013, 094, 
083, 090, 094, 095 

12.375.000 

ΕΚΤ ΒΑΑ 9i, 9ii, 9iv 109, 110, 112 5.250.000 

ΕΤΠΑ ΤΑΠΤοΚ 3α, 9δ, 4γ, 6β, 6γ, 6δ, 7β 
067, 097, 013, 020, 

091, 086, 034 
12.750.000 

ΕΚΤ ΤΑΠΤοΚ 9vi 114 6.250.000 

ΕΤΠΑ ΟΧΕ 3α, 6β, 6γ, 7β 067, 021, 094, 034 8.425.000 
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ΕΚΤ ΟΧΕ 9i, 9iv 109, 112 2.125.000 

ΕΤΠΑ 
ΧΩΡΙΚΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
3α, 6β, 6γ, 7β 067, 021, 094, 034 33.550.000 

ΕΚΤ 
ΧΩΡΙΚΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
9i, 9iv 109, 112 13.625.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΧΩΡΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 47.175.000 
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Ενότητα Δ: Προγραμματισμός 
Πίνακας 15: Προγραμματισμός ετήσιων στόχων  

Ε.Π. : 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

2014-2020 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

ΠΟΣΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ 
ΔΡΑΣΕΩΝ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ ΈΤΟΥΣ 2016 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΕΙΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Εξειδίκευσης 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Προσκλήσεων  

Συνολική 
Δημόσια Δαπάνη 
Εντάξεων (ευρώ) 

% 
Εντάξεων  

Νομικές 
Δεσμεύσεις 

(ευρώ) 
% ΝοΔε 

Δαπάνες   
(ευρώ) 

%  
Απορρόφη

σης 

(1) (2) (3) (4)  (5) (6) (7) (8 (9) (10) (11) (12) 

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1 

41.000.000   2.125.000   5,18% 1.500.000   3,66% 0   0,00% 0   0,00% 0   0,00% 

ΔΡΑΣΗ  1.β.1 Δημιουργία 
και λειτουργία 
υποστηρικτικού 
μηχανισμού και μέσων 
για ίδρυση ή / και 
ανάπτυξη καινοτόμων 
επιχειρήσεων 

  625.000                 0     

ΔΡΑΣΗ  1.β.2.1 
Ενίσχυση 
πρωτοβουλιών ΜΜΕ για 
ανάπτυξη έρευνας και 
καινοτομίας (κουπόνια 
καινοτομίας) στην 
Περιφέρεια 
Πελοποννήσου 

  500.000     500.000         0     0     

ΔΡΑΣΗ 2b2.1.: Ενίσχυση 
πολύ μικρών και μικρών 
Τουριστικών 
Επιχειρήσεων της 
Περιφέρειας 
Πελοποννήσου για τον 
εκσυγχρονισμό τους 
μέσω της χρήσης 

  1.000.000     1.000.000                 
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Ε.Π. : 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

2014-2020 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

ΠΟΣΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ 
ΔΡΑΣΕΩΝ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ ΈΤΟΥΣ 2016 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΕΙΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Εξειδίκευσης 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Προσκλήσεων  

Συνολική 
Δημόσια Δαπάνη 
Εντάξεων (ευρώ) 

% 
Εντάξεων  

Νομικές 
Δεσμεύσεις 

(ευρώ) 
% ΝοΔε 

Δαπάνες   
(ευρώ) 

%  
Απορρόφη

σης 

(1) (2) (3) (4)  (5) (6) (7) (8 (9) (10) (11) (12) 

Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και 
Επικοινωνίας (ΤΠΕ) 
καθώς και συστημάτων 
αυτοματισμού. 

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2Α 

68.090.000   15.599.600   22,91% 15.299.600   22,47% 13.612.196   19,99% 5.712.596   8,39% 3.500.000 5,14% 

Δράση 8.v.2: Ενίσχυση 
πολύ μικρών και ΜΜΕ 
επιχειρήσεων για την 

αναβάθμιση των 
δεξιοτήτων του 

ανθρώπινου δυναμικού 
τους, σύμφωνα με τις 

ανάγκες 
αναδιοργάνωσης 

  3.174.600     3.174.600     3.174.600     850.000     250.000   

Δράση 9.i.2: Κατάρτιση 
μακροχρόνια ανέργων, 

με πρακτική άσκηση 
  3.550.000     3.550.000     3.550.000     700.000     200.000     

ΔΡΑΣΗ  9.i.3: Ενίσχυση της 
παροχής φροντίδας και 

φιλοξενίας παιδιών 
(παιδικοί / βρεφικοί / 

βρεφονηπιακοί σταθμοί, 
ΚΔΑΠ κλπ), για άτομα 
που έχουν την ευθύνη 
φροντίδας παιδιών σε 

νοικοκυριά που 

  3.800.000     3.800.000     2.297.986     2.297.986     2.250.000   
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Ε.Π. : 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

2014-2020 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

ΠΟΣΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ 
ΔΡΑΣΕΩΝ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ ΈΤΟΥΣ 2016 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΕΙΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Εξειδίκευσης 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Προσκλήσεων  

Συνολική 
Δημόσια Δαπάνη 
Εντάξεων (ευρώ) 

% 
Εντάξεων  

Νομικές 
Δεσμεύσεις 

(ευρώ) 
% ΝοΔε 

Δαπάνες   
(ευρώ) 

%  
Απορρόφη

σης 

(1) (2) (3) (4)  (5) (6) (7) (8 (9) (10) (11) (12) 

απειλούνται από 
φτώχεια και κοινωνικό 

αποκλεισμό (Πρόγραμμα 
για την εναρμόνιση 

οικογενειακής & 
επαγγελματικής ζωής). 

ΔΡΑΣΗ 9.ii.3: Λειτουργία 
one stop shop / κέντρων 

κοινότητας ευπαθών 
ομάδων, με διευρυμένες 

υπηρεσίες 

  2.700.000     2.700.000     2.700.000             

Δράση 9.iii.1: Κέντρα 
Δημιουργικής 

Απασχόλησης για παιδιά 
και εφήβους με νοητική 

υστέρηση ή/και 
αναπηρίες 

  25.000     25.000     25.000             

ΔΡΑΣΗ  9.iii.2   150.000     150.000     0     0     0     

ΔΡΑΣΗ  9.iii.3   1.250.000     1.250.000     1.214.610     1.214.610     300.000   

ΔΡΑΣΗ  9.iii.4   800.000     500.000     500.000     500.000     350.000   

ΔΡΑΣΗ  9.iv.1 
Δράση 9.iv.1: Κέντρα 

Ημερήσιας Φροντίδας 
Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) 

 
 

  150.000     150.000     150.000     150.000     150.000   
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Ε.Π. : 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

2014-2020 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

ΠΟΣΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ 
ΔΡΑΣΕΩΝ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ ΈΤΟΥΣ 2016 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΕΙΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Εξειδίκευσης 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Προσκλήσεων  

Συνολική 
Δημόσια Δαπάνη 
Εντάξεων (ευρώ) 

% 
Εντάξεων  

Νομικές 
Δεσμεύσεις 

(ευρώ) 
% ΝοΔε 

Δαπάνες   
(ευρώ) 

%  
Απορρόφη

σης 

(1) (2) (3) (4)  (5) (6) (7) (8 (9) (10) (11) (12) 

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2B 

25.000.000   11.875.000   47,50% 11.585.000   46,34% 8.710.000   34,84% 6.510.000   26,04% 4.710.000 18,84% 

ΔΡΑΣΗ 9.α.1: 
Δράση 9.α.1 : Επέκταση, 
αναβάθμιση κτηριακών 

υποδομών και 
εξοπλισμός A’ βάθμιας 

υγείας 

  1.310.000     1.310.000     1.310.000     1.310.000     1.310.000   

ΔΡΑΣΗ 9.α.2: Δράση 9.α.2 
: Επέκταση, αναβάθμιση 
κτιριακών υποδομών και 
εξοπλισμός Β’ βάθμιας 

υγείας 

  1.190.000     900.000     900.000     900.000     900.000   

ΔΡΑΣΗ 9.α.3(τροπ): 
Δράση 9.α.3 : Επέκταση, 

αναβάθμιση των 
υποδομών πρόνοιας και 
χώρων / δομών υγιεινής 

  1.875.000     1.875.000     1.500.000     1.500.000     1.500.000   

ΔΡΑΣΗ: 10.1α: 
Αναβάθμιση των 

υποδομών 
πρωτοβάθμιας / 
δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης 

  7.500.000     7.500.000     5.000.000     2.800.000     1.000.000   

ΔΡΑΣΗ:10.1β: 
Αναβάθμιση των 

υποδομών προσχολικής 
εκπαίδευσης   

  3.750.000     3.750.000                 
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Ε.Π. : 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

2014-2020 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

ΠΟΣΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ 
ΔΡΑΣΕΩΝ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ ΈΤΟΥΣ 2016 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΕΙΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Εξειδίκευσης 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Προσκλήσεων  

Συνολική 
Δημόσια Δαπάνη 
Εντάξεων (ευρώ) 

% 
Εντάξεων  

Νομικές 
Δεσμεύσεις 

(ευρώ) 
% ΝοΔε 

Δαπάνες   
(ευρώ) 

%  
Απορρόφη

σης 

(1) (2) (3) (4)  (5) (6) (7) (8 (9) (10) (11) (12) 

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3 

58.125.000   32.120.000   55,26% 29.620.000   50,96% 29.620.000   50,96% 9.820.000   16,89% 5.700.000 9,81% 

ΔΡΑΣΗ 4.γ.1: Επιδεικτικά 
έργα ενεργειακής 
απόδοσης με την 

δημιουργία κτιρίων 
μηδενικής ενεργειακής 

κατανάλωσης 

  2.500.000                     

ΔΡΑΣΗ 5.α.1: 
Ορθολογικός και 
αποτελεσματικός 

σχεδιασμός και δράσεις 
προστασίας από τη 

διάβρωση των 
κυριότερων ακτών της 
Περιφέρειας, καθώς 
και των εδαφών που 

πλήττονται από 
διάβρωση / 

κατολισθήσεις 

  3.500.000     3.500.000     3.500.000     0     0     

ΔΡΑΣΗ 6.β.1: Έργα 
ορθολογικής και 

αποδοτικής διαχείρισης 
πόσιμου νερού 

  13.000.000     13.000.000     13.000.000     5.130.000   5.000.000   

ΔΡΑΣΗ 6.β.2: 
Συμπληρωματικά έργα 

ολοκλήρωσης των 
υποδομών για τη 

βελτίωση επεξεργασίας 

  2.500.000     2.500.000     2.500.000     1.500.000     0     
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Ε.Π. : 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

2014-2020 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

ΠΟΣΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ 
ΔΡΑΣΕΩΝ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ ΈΤΟΥΣ 2016 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΕΙΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Εξειδίκευσης 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Προσκλήσεων  

Συνολική 
Δημόσια Δαπάνη 
Εντάξεων (ευρώ) 

% 
Εντάξεων  

Νομικές 
Δεσμεύσεις 

(ευρώ) 
% ΝοΔε 

Δαπάνες   
(ευρώ) 

%  
Απορρόφη

σης 

(1) (2) (3) (4)  (5) (6) (7) (8 (9) (10) (11) (12) 

λυμάτων, σε οικολογικά 
ευαίσθητες περιοχές, 

καθώς και 
σε τουριστικές περιοχές 

ΔΡΑΣΗ 6.β.4: 
Παρακολούθηση / 

διαχείριση των υδάτων 
κολύμβησης σύμφωνα 

με 
τις απαιτήσεις της 
οδηγίας 2006/7/ΕΚ 

  420.000     420.000     420.000     40.000     0     

ΔΡΑΣΗ 6.γ.1: Ενίσχυση της 
ελκυστικότητας των 
χώρων πολιτιστικής 

κληρονομιάς 
(αρχαιολογικοί χώροι και 

μνημεία) 

  5.000.000     5.000.000     5.000.000     2.000.000     200.000   

ΔΡΑΣΗ 6.γ.2: Ενίσχυση της 
ελκυστικότητας των 
χώρων πολιτιστικής 

κληρονομιάς(μουσειακές 
και πολιτιστικές 

υποδομές) 

  3.000.000     3.000.000     3.000.000     0     0     

ΔΡΑΣΗ 6.γ.3: Τουριστική 
Προβολή θεματικών 
μορφών Τουρισμού - 

Πολιτιστικού / 
Φυσικού αποθέματος – 
Συμμετοχή σε διεθνείς 

  2.200.000     2.200.000     2.200.000     1.150.000   500.000   
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Ε.Π. : 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

2014-2020 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

ΠΟΣΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ 
ΔΡΑΣΕΩΝ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ ΈΤΟΥΣ 2016 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΕΙΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Εξειδίκευσης 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Προσκλήσεων  

Συνολική 
Δημόσια Δαπάνη 
Εντάξεων (ευρώ) 

% 
Εντάξεων  

Νομικές 
Δεσμεύσεις 

(ευρώ) 
% ΝοΔε 

Δαπάνες   
(ευρώ) 

%  
Απορρόφη

σης 

(1) (2) (3) (4)  (5) (6) (7) (8 (9) (10) (11) (12) 

τουριστικές εκθέσεις – 
Διενέργεια 

στοχευμένων δράσεων 
διαφημιστικής 

καμπάνιας 

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ  4 

73.261.250   57.500.000   78,49% 58.000.000   79,17% 57.000.000   77,80% 49.000.000   66,88% 23.103.900 31,54% 

ΔΡΑΣΗ 7.β.1 (τροπ): 
Λειτουργική αναβάθμιση 

ενδοπεριφερειακών 
συνδέσεων της 

Περιφέρειας 

  50.000.000     45.000.000     45.000.000     37.000.000     16.955.500   

ΔΡΑΣΗ 7.β.3: Βελτίωση / 
αναβάθμιση των 

επικίνδυνων σημείων 
του εθνικού και 

περιφερειακού οδικού 
δικτύου της Περιφέρειας 

  7.500.000     13.000.000     12.000.000     12.000.000     6.148.400   

ΧΩΡΙΚΑ - ΒΑΑ-ΕΤΠΑ   12.375.000     12.350.000     0     0     0     

ΧΩΡΙΚΑ - ΒΑΑ-ΕΚΤ   5.250.000     5.250.000     0     0     0     

ΧΩΡΙΚΑ - ΟΧΕ-ΕΤΠΑ   8.425.000     8.750.000     0     0     0     

ΧΩΡΙΚΑ - ΟΧΕ-ΕΚΤ   2.125.000     2.500.000     0     0     0     

ΧΩΡΙΚΑ - ΤΑΠΤΟΚ-ΕΤΠΑ   12.750.000     12.500.000     0     0     0     

ΧΩΡΙΚΑ - ΤΑΠΤΟΚ-ΕΚΤ   6.250.000     6.250.000     0     0     0     
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Ε.Π. : 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

2014-2020 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

ΠΟΣΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ 
ΔΡΑΣΕΩΝ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ ΈΤΟΥΣ 2016 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΕΙΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Εξειδίκευσης 

Συνολική 
Δημόσια 
Δαπάνη 
(ευρώ) 

% 
Προσκλήσεων  

Συνολική 
Δημόσια Δαπάνη 
Εντάξεων (ευρώ) 

% 
Εντάξεων  

Νομικές 
Δεσμεύσεις 

(ευρώ) 
% ΝοΔε 

Δαπάνες   
(ευρώ) 

%  
Απορρόφη

σης 

(1) (2) (3) (4)  (5) (6) (7) (8 (9) (10) (11) (12) 

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ  5 

3.617.840   3.617.840   100,00% 3.617.840   100,00% 2.000.000   55,28% 1.000.000     500.000   13,82% 

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ  6 

1.248.249   1.248.249   100,00% 1.248.249   100,00% 500.000   40,06% 300.000     150.000   12,02% 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠ 270.342.339   171.260.689   63,35% 168.470.689   62,32% 111.442.196   41,22% 72.342.596   26,76% 37.663.900   13,93% 

Ο πίνακας θα συμπληρώνεται με ετήσια στοιχεία για τις στήλες (5) έως και (12). Οι στήλες (3) και (4) είναι αθροιστικές ώστε κάθε φορά να φαίνεται το ποσοστό 
εξειδίκευσης του συνόλου του ΕΠ. 
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Δράση 1b2: Προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας, ή / και της χρήσης των 
αποτελεσμάτων έρευνας και τεχνολογίας, στην παραγωγική και εμπορική 
δραστηριότητα, υφισταμένων και νέων ΜΜΕ.  

 

Η αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων που θα υποβληθούν θα γίνει σε δύο 
στάδια: 

 

ΣΤΑΔΙΟ 1 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΑΡΑΔΕΚΤΟΤΗΤΑΣ 

ΣΤΑΔΙΟ 2 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ, τα οποία εφαρμόζονται σε όσες προτάσεις 
πληρούν τα κριτήρια του πρώτου σταδίου. 

 

ΣΤΑΔΙΟ 1: ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΑΡΑΔΕΚΤΟΤΗΤΑΣ 

Τα κριτήρια παραδεκτότητας αφορούν στον έλεγχο της συμβατότητας του 
δυνητικού δικαιούχου και του επενδυτικού σχεδίου που υποβάλλει με τα όσα 
προβλέπονται στην προκήρυξη και γενικότερα με τις πρόνοιες του υφιστάμενου 
κανονιστικού πλαισίου των συγχρηματοδοτούμενων πράξεων. Τα κριτήρια 
παραδεκτότητας εξειδικεύονται με ακρίβεια στην προκήρυξη του έργου και 
περιλαμβάνουν: 

  

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΡΟΠΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις της προκήρυξης όσον αφορά την 
επιλεξιμότητα επιχειρήσεων του Καν. (Ε.Ε.) 651/2014 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Ο φορέας της επένδυσης είναι δυνητικός δικαιούχος  με βάση τα 
κριτήρια της πρόσκλησης και η επιχειρηματική δραστηριότητα είναι 
επιλέξιμη με βάση την πρόσκληση 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Τυπική πληρότητα υποβαλλόμενης πρότασης (Η πρόταση έχει 
υποβληθεί στα τυποποιημένα έντυπα που προβλέπονται στην 
πρόσκληση και περιλαμβάνει όλα τα συνοδευτικά έγγραφα σύμφωνα 
που αναφέρονται σχετική πρόσκληση). 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Η αίτηση χρηματοδότησης είναι συμπληρωμένη σωστά και 
υπογεγραμμένη από τον νόμιμο εκπρόσωπο του δυνητικού δικαιούχοι.  

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης της προτεινόμενης προς 
συγχρηματοδότηση Πρότασης εμπίπτει στα οριζόμενα στην 
πρόσκλησης. 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Πληρούνται τα οριζόμενα σχετικά με το χαρακτήρα κινήτρου όπως 
αναφέρονται στην πρόσκληση 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Η πρόταση εμπίπτει στους Θεματικούς Στόχους, τις Επενδυτικές 
Προτεραιότητες και Ειδικούς στόχους ή/ και στα πεδία παρέμβασης/ 
δράσεις σύμφωνα με τα οριζόμενα  στην πρόσκληση 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Ο δικαιούχος της ενίσχυσης δεν έχει ενισχυθεί ή αν ενισχυθεί δεν θα 
χρηματοδοτηθεί από άλλο Εθνικό ή Κοινοτικό Πρόγραμμα, με εξαίρεση 
τη χρήση Χρηματοδοτικών εργαλείων, για την υλοποίηση του ίδιου 
έργου 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Με την χορήγηση της συγκεκριμένης ενίσχυσης πληρούνται οι 
προϋποθέσεις του αρ. 5 του Καν.(Ε.Ε.) 1407/2013  σχετικά με τη 
σώρευση των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis); 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Η πρόταση κρίνεται ως παραδεκτή με βάση τα αναγραφόμενα στην 
πρόσκληση υποβολής προτάσεων  

ΝΑΙ/ΟΧΙ 
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Το έργο αξιολογείται θετικά στο πρώτο στάδιο αξιολόγησης όταν έχει βαθμολογηθεί με 
ΝΑΙ στο σύνολο των κριτηρίων παραδεκτότητας, όπως αυτά θα εξειδικευθούν και θα 
περιληφθούν στην προκήρυξη. 

 
 
ΣΤΑΔΙΟ 2: ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Όσα έργα αξιολογηθούν θετικά στο πρώτο στάδιο, αξιολογούνται στη συνέχεια με 
βάση τέσσερεις ομάδες κριτηρίων, σύμφωνα με τα στοιχεία του Πίνακα που 
ακολουθεί.  

Τα προτεινόμενα, προς χρηματοδότηση, έργα ιεραρχούνται με βάση τη συνολική 
τους βαθμολογία στις ομάδες κριτηρίων Β, Γ, και Δ και εντάσσονται στα ΕΠ μέχρι να 
εξαντληθούν οι διαθέσιμοι πόροι, σύμφωνα με τη σχετική προκήρυξη. Προκειμένου 
να ενταχθεί ένα έργο απαιτείται η συνολική του βαθμολογία (κριτήρια Β, Γ και Δ) να 
είναι τουλάχιστον ίση με 50 μονάδες. 

 

Αξιολόγηση των προτάσεων ανά ομάδα κριτηρίων 

Α/Α Ομάδα κριτηρίων 
Συντελεστής 

στάθμισης 
Βαθμολογία 

Συνολική 
βαθμολογία 

Α 
Βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής 
(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

 - ΝΑΙ / ΌΧΙ   

Β 
Βαθμός σαφήνειας και επάρκειας της 
πρότασης 

35% 0,00 0,00 

Γ 
Αντίκτυπος της πρότασης στην 
οικονομία και κοινωνία 

30% 0,00 0,00 

Δ 
Βαθμός ικανότητας της επιχείρησης να 
υποστηρίξει την πρόταση 

35% 0,00 0,00 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΘΕΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: Η πράξη 
πρέπει να έχει λάβει θετική αξιολόγηση σε όλες 

τις βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής  και 
συνολική βαθμολογία μεγαλύτερη ή ίση του 50, 
ως άθροισμα των κριτηρίων αξιολόγησης Β,Γ,Δ  

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 0,00 

 
Ομάδα Κριτηρίων Α: Βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής 

Η αξιολόγηση εκκινεί με την κατά προτεραιότητα βαθμολόγηση των κατωτέρω κριτηρίων 
αποκλεισμού 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΤΡΟΠΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

1.  Δυνατότητα διάθεσης ίδιας συμμετοχής   ΝΑΙ/ΟΧΙ  

2. Κριτήριο τήρησης οριζόντιων πολιτικών   

2.1 Τήρηση των Εθνικών και κοινοτικών 

κανόνων για την προστασία του 

περιβάλλοντος 

ΘΕΤΙΚΟ/ΟΥΔΕΤΕΡΟ/ΑΡΝΗΤΙΚΟ 

 

2.2.Τήρηση των Εθνικών και κοινοτικών 

κανόνων για τη διασφάλιση της ισότητας 

των δύο φύλλων 

ΘΕΤΙΚΟ/ΟΥΔΕΤΕΡΟ/ΑΡΝΗΤΙΚΟ 

 

2.3 Διασφάλιση πρόσβασης ατόμων με 

αναπηρία. 
ΘΕΤΙΚΟ/ΟΥΔΕΤΕΡΟ/ΑΡΝΗΤΙΚΟ 
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Το έργο αξιολογείται θετικά, ως προς τα παραπάνω κριτήρια αποκλεισμού όταν δεν έχει 
βαθμολογηθεί με ΟΧΙ ή ΑΡΝΗΤΙΚΟ σε κανένα από τα κριτήρια αυτά.  

Για όσα έργα προκριθούν από τη αυτή τη φάση αξιολόγησης διενεργείται αξιολόγηση με 
βάση τα βαθμολογούμενα κριτήρια που ακολουθούν. 

Ομάδα Κριτηρίων Β: Βαθμός σαφήνειας και επάρκειας της πρότασης 

ΟΜΑΔΕΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

 
ΤΡΟΠΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Β 
Βαθμός σαφήνειας και 

επάρκειας της 
πρότασης 

(35%) 
 
 

Περιγραφή προβλήματος. Αξιολόγηση της 
παρουσίασης του προβλήματος που 
αντιμετωπίζει η επιχείρηση, τεχνικές 
λεπτομέρειες και προσπάθειες για την επίλυσή 
του. (Βαρύτητα : 20%) 

Πολύ καλή : 8 έως 10 βαθμοί 
Καλή : 5 έως 7 βαθμοί 
Ανεπαρκής : 0 έως 4 βαθμοί 
 

Τεχνική πληρότητα – προβλεπόμενες εργασίες 
επίλυσης. Αξιολόγηση της πληρότητας της 
πρότασης όσον αφορά στην επίλυση του 
προβλήματος καθώς και των εργασιών που 
απαιτούνται για την επίλυση αυτού.  

(Βαρύτητα : 40%) 

Πολύ καλή : 8 έως 10 βαθμοί 
Καλή : 5 έως 7 βαθμοί 
Ανεπαρκής : 0 έως 4 βαθμοί 
 

Επιστημονική / Τεχνολογική Ποιότητα. 
Αξιολόγηση της επιστημονικής και 
τεχνολογικής ποιότητας που διαθέτει ο 
φορέας για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος. (Βαρύτητα : 25%) 

Πολύ καλή : 8 έως 10 βαθμοί 
Καλή : 5 έως 7 βαθμοί 
Ανεπαρκής : 0 έως 4 βαθμοί 
 

Χρονοδιάγραμμα. Αξιολόγηση της 
εφικτότητας παραγωγής λύσης του 
προβλήματος βάσει του χρονοδιαγράμματος 
υλοποίησης. (Βαρύτητα : 15%) 

Πολύ καλή : 8 έως 10 βαθμοί 
Καλή : 5 έως 7 βαθμοί 
Ανεπαρκής : 0 έως 4 βαθμοί 
 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΔΥΝΑΤΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 35 ΒΑΘΜΟΙ 

 

Ομάδα Κριτηρίων Γ: Αντίκτυπος της πρότασης στην οικονομία και κοινωνία  

 

ΟΜΑΔΕΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
ΤΡΟΠΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Γ 
Αντίκτυπος της πρότασης 

στην οικονομία και την 
κοινωνία 

(30%) 

Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 
Αξιολόγηση δημιουργίας θέσεων εργασίας 
στην επωφελούμενη επιχείρηση από την 
αξιοποίηση του σχεδίου μεταφοράς 
τεχνογνωσίας. (Βαρύτητα : 30%) 

Δημιουργία θέσης εργασίας : 
Ναι : 10 βαθμοί  
Όχι:    0 βαθμοί 

Αύξηση εξαγωγών Περιφέρειας 
Πελοποννήσου. Αξιολόγηση του βαθμού 
στον οποίο η εφαρμογή του σχεδίου 
μεταφοράς τεχνογνωσίας μπορεί να 
οδηγήσει σε αύξηση της εξαγωγικής 
δραστηριότητας της επιχείρησης και κατά 
συνέπεια της Περιφέρειας Πελοποννήσου 

Αύξηση εξαγωγικής 
δραστηριότητας : 

Ναι : 10 βαθμοί 
Όχι :   0 βαθμοί 
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(Βαρύτητα : 30%) 

Προστασία περιβάλλοντος – εξοικονόμηση 
πόρων. Αξιολόγηση του βαθμού στον οποίο 
η εφαρμογή του σχεδίου μεταφοράς 
τεχνογνωσίας οδηγεί στην περαιτέρω 
προστασία του περιβάλλοντος και στην 
εξοικονόμηση περιβαλλοντικών πόρων 

(Βαρύτητα : 20%) 

Ικανοποιητική : 8 έως 10 
βαθμοί 

Μέτρια : 5 έως 7 βαθμοί 
Καθόλου : 0 βαθμοί 

Κατάληξη σε επιχορηγούμενο 
επιχειρηματικό σχέδιο. Αξιολόγηση του 
βαθμού στον οποίο η επίλυση του 
προβλήματος οδηγεί σε επιχειρηματικό 
σχέδιο, το οποίο θα μπορεί να 
χρηματοδοτηθεί από το ΠΕΠ Πελοποννήσου 
ή από άλλο συγχρηματοδοτούμενο 
πρόγραμμα (Βαρύτητα : 20%) 

Ικανοποιητικό : 8 έως 10 
βαθμοί 

Μέτριο : 5 έως 7 βαθμοί 
Καθόλου : 0 βαθμοί 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΔΥΝΑΤΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
30 ΒΑΘΜΟΙ 

 

Ομάδα Κριτηρίων Δ: Βαθμός ικανότητας της επιχείρησης να υποστηρίξει την πρόταση 

ΟΜΑΔΕΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
 

ΤΡΟΠΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Δ 
Ωριμότητα 

Επενδυτικού Σχεδίου 
(35%)  

Καθορισμός επιχειρηματικού σχεδίου. 
Αξιολόγηση επιχειρηματικού σχεδίου όσον 
αφορά την επάρκεια και τη ρεαλιστικότατα 
του. (Βαρύτητα (15%) 

Πολύ καλό : 8 έως 10 βαθμοί 
Καλό : 5 έως 7 βαθμοί 
Ανεπαρκές : 0 έως 4 βαθμοί 

Επάρκεια προσωπικού και υλικοτεχνικής 
υποδομής και εξοπλισμού, διοικητική και 

οικονομική υποστήριξη. Αξιολόγηση του 
βαθμού στον οποίο η επιχείρηση μπορεί να 
προχωρήσει στην εφαρμογή και υλοποίηση 
του σχεδίου μεταφοράς τεχνογνωσίας με το 
υφιστάμενο προσωπικό καθώς και την 
υλικοτεχνική υποδομή και εξοπλισμό 
διαθέτει, λαμβάνοντας υπόψη την διοικητική 
και οικονομική υποστήριξη. (Βαρύτητα : 
15%) 

Πολύ καλά : 8 έως 10 βαθμοί 
Καλά : 5 έως 7 βαθμοί 
Ανεπαρκώς : 0 έως 4 βαθμοί 

Εμπειρία της επιχείρησης στην αξιοποίηση 
αποτελεσμάτων Έρευνας και Τεχνολογίας. 
Αξιολόγηση προηγούμενης εμπειρίας της 
εταιρίας σε αξιοποίηση αποτελεσμάτων 
Έρευνας και Τεχνολογίας (Βαρύτητα : 10%) 

Ύπαρξη προηγούμενης 
εμπειρίας :  

Ναι : 10 βαθμοί 
Όχι :   0 βαθμοί 

Εμπειρία στην υλοποίηση έργων σε συνεργασία 
με ερευνητικούς ή παραγωγικούς φορείς. 

Αξιολόγηση προηγούμενης εμπειρίας της 
εταιρίας στην υλοποίηση έργων σε 
συνεργασία με ερευνητικούς ή 
παραγωγικούς φορείς.  (Βαρύτητα : 15%) 

Ύπαρξη προηγούμενης 
εμπειρίας :  

Ναι : 10 βαθμοί 
Όχι :   0 βαθμοί 

Στόχοι επένδυσης. Αξιολόγηση των στόχων της 
επένδυσης και στο βαθμό που αυτοί 

Πολύ καλά : 8 έως 10 βαθμοί 
Καλά : 5 έως 7 βαθμοί 
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συμβάλλουν με τη Στρατηγική Έξυπνης 
Εξειδίκευσης της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου καθώς και τους γενικότερους 
στόχους του ΠΕΠ Πελοποννήσου (Βαρύτητα : 
10%) 

Ανεπαρκώς : 0 έως 4 βαθμοί 

Αναμενόμενα αποτελέσματα από το έργο. 

Αξιολόγηση των αναμενόμενων 
αποτελεσμάτων του έργου.( Βαρύτητα 15%) 

Ικανοποιητικό : 8 έως 10 
βαθμοί 

Μέτριο : 5 έως 7 βαθμοί 
Καθόλου : 0 βαθμοί 

Δυνατότητα εμπορικής αξιοποίησης. Αξιολόγηση 
της δυνατότητας εμπορικής αξιοποίησης από την 
εφαρμογή του σχεδίου μεταφοράς τεχνογνωσίας. 
(Βαρύτητα : 20%) 

Ικανοποιητικά : 8 έως 10 
βαθμοί 

Μέτρια : 5 έως 7 βαθμοί 
Καθόλου : 0 βαθμοί 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΔΥΝΑΤΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 35 ΒΑΘΜΟΙ 
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Προκήρυξη 2b2.1.: Ενίσχυση πολύ μικρών και μικρών Τουριστικών Επιχειρήσεων 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου για τον εκσυγχρονισμό τους μέσω της χρήσης 
Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) καθώς και συστημάτων 
αυτοματισμού. 

 
 
Η αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων που θα υποβληθούν θα γίνει σε δύο στάδια: 

 

ΣΤΑΔΙΟ 1 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΑΡΑΔΕΚΤΟΤΗΤΑΣ 

ΣΤΑΔΙΟ 2 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ, τα οποία εφαρμόζονται σε όσες προτάσεις 
πληρούν τα κριτήρια του πρώτου σταδίου. 

 

ΣΤΑΔΙΟ 1: ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΑΡΑΔΕΚΤΟΤΗΤΑΣ 

Τα κριτήρια παραδεκτότητας αφορούν στον έλεγχο της συμβατότητας του δυνητικού 
δικαιούχου και του επενδυτικού σχεδίου που υποβάλλει με τα όσα προβλέπονται στην 
προκήρυξη και γενικότερα με τις πρόνοιες του υφιστάμενου κανονιστικού πλαισίου των 
συγχρηματοδοτούμενων πράξεων. Τα κριτήρια παραδεκτότητας εξειδικεύονται με ακρίβεια 
στην προκήρυξη του έργου και περιλαμβάνουν: 

  

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΡΟΠΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις της προκήρυξης όσον αφορά την 
επιλεξιμότητα επιχειρήσεων του Καν. (Ε.Ε.) 651/2014 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Ο φορέας της επένδυσης είναι δυνητικός δικαιούχος  με βάση τα 
κριτήρια της πρόσκλησης και η επιχειρηματική δραστηριότητα είναι 
επιλέξιμη με βάση την πρόσκληση 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Τυπική πληρότητα υποβαλλόμενης πρότασης (Η πρόταση έχει 
υποβληθεί στα τυποποιημένα έντυπα που προβλέπονται στην 
πρόσκληση και περιλαμβάνει όλα τα συνοδευτικά έγγραφα σύμφωνα 
που αναφέρονται σχετική πρόσκληση). 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Η αίτηση χρηματοδότησης είναι συμπληρωμένη σωστά και 
υπογεγραμμένη από τον νόμιμο εκπρόσωπο του δυνητικού δικαιούχοι.  

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης της προτεινόμενης προς 
συγχρηματοδότηση Πρότασης εμπίπτει στα οριζόμενα στην 
πρόσκλησης. 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Πληρούνται τα οριζόμενα σχετικά με το χαρακτήρα κινήτρου όπως 
αναφέρονται στην πρόσκληση 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Η πρόταση εμπίπτει στους Θεματικούς Στόχους, τις Επενδυτικές 
Προτεραιότητες και Ειδικούς στόχους ή/ και στα πεδία παρέμβασης/ 
δράσεις σύμφωνα με τα οριζόμενα  στην πρόσκληση 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Με την χορήγηση της συγκεκριμένης ενίσχυσης πληρούνται οι 
προϋποθέσεις του αρ. 5 του Καν.(Ε.Ε.) 1407/2013  σχετικά με τη 
σώρευση των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis); 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Ο δικαιούχος της ενίσχυσης δεν έχει ενισχυθεί ή αν ενισχυθεί δεν θα 
χρηματοδοτηθεί από άλλο Εθνικό ή Κοινοτικό Πρόγραμμα, με εξαίρεση 
τη χρήση Χρηματοδοτικών εργαλείων, για την υλοποίηση του ίδιου 
έργου 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Η πρόταση κρίνεται ως παραδεκτή με βάση τα αναγραφόμενα στην 
πρόσκληση υποβολής προτάσεων  

ΝΑΙ/ΟΧΙ 
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Το έργο αξιολογείται θετικά στο πρώτο στάδιο αξιολόγησης όταν έχει βαθμολογηθεί με 
ΝΑΙ στο σύνολο των κριτηρίων παραδεκτότητας, όπως αυτά θα εξειδικευθούν και θα 
περιληφθούν στην προκήρυξη. 

 
ΣΤΑΔΙΟ 2 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
Όσα έργα βαθμολογηθούν θετικά στο πρώτο στάδιο αξιολογούνται στη συνέχεια με βάση 
τέσσερεις ομάδες κριτηρίων, σύμφωνα με το σχήμα που περιγράφεται στον Πίνακα που 
ακολουθεί.  

Τα προτεινόμενα έργα ιεραρχούνται με βάση τη συνολική τους βαθμολογία στις ομάδες 
κριτηρίων Β, Γ, και Δ και εντάσσονται μέχρι να εξαντληθούν οι διαθέσιμοι πόροι. 
Προκειμένου να ενταχθεί ένα έργο απαιτείται η συνολική του βαθμολογία (κριτήρια Β, Γ και 
Δ) να είναι τουλάχιστον ίση με 50 μονάδες. 

Αξιολόγηση των προτάσεων ανά ομάδα κριτηρίων 

Α/Α Ομάδα κριτηρίων 
Συντελεστής 

στάθμισης 
Βαθμολογία 

Συνολική 
βαθμολογία 

Α 
Βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής 
(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

 - ΝΑΙ / ΌΧΙ   

Β 
Κατάσταση Επιχείρησης και 
επενδυτική πολιτική 

30% 0,00 0,00 

Γ Επενδυτικό Σχέδιο 50% 0,00 0,00 

Δ Ωριμότητα Επενδυτικού Σχεδίου 20% 0,00 0,00 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΘΕΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: Η πράξη 
πρέπει να έχει λάβει θετική αξιολόγηση σε όλες 

τις βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής  και 
συνολική βαθμολογία μεγαλύτερη ή ίση του 50 
ως άθροισμα των κριτηρίων αξιολόγησης Β,Γ,Δ  

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 0,00 

 
Ομάδα Κριτηρίων Α: Βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής 

Η αξιολόγηση εκκινεί με την κατά προτεραιότητα βαθμολόγηση των κατωτέρω κριτηρίων 
αποκλεισμού 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΤΡΟΠΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

1.  Δυνατότητα διάθεσης ίδιας συμμετοχής ΝΑΙ/ΟΧΙ  

2. Κριτήριο τήρησης οριζόντιων πολιτικών  
 

 

2.1 Τήρηση των Εθνικών και κοινοτικών 

κανόνων για την προστασία του 

περιβάλλοντος 

ΘΕΤΙΚΟ/ΟΥΔΕΤΕΡΟ/ΑΡΝΗΤΙΚΟ 
 

 

2.2.Τήρηση των Εθνικών και κοινοτικών 

κανόνων για τη διασφάλιση της ισότητας 

των δύο φύλλων 

ΘΕΤΙΚΟ/ΟΥΔΕΤΕΡΟ/ΑΡΝΗΤΙΚΟ 
 

 

2.3 Διασφάλιση πρόσβασης ατόμων με 

αναπηρία. 
ΘΕΤΙΚΟ/ΟΥΔΕΤΕΡΟ/ΑΡΝΗΤΙΚΟ  

Το έργο αξιολογείται θετικά ως προς τα παραπάνω κριτήρια αποκλεισμού όταν δεν έχει 
βαθμολογηθεί με ΟΧΙ ή ΑΡΝΗΤΙΚΟ σε κανένα από τα κριτήρια αυτά.  

Για όσα έργα προκριθούν από τη αυτή τη φάση αξιολόγησης διενεργείται αξιολόγηση με 
βάση τα βαθμολογούμενα κριτήρια που ακολουθούν. 
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Ομάδα Κριτηρίων Β: Υφιστάμενη Κατάσταση της Επιχείρησης  

ΟΜΑΔΕΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

 
ΤΡΟΠΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Β 
Κατάσταση 
επιχείρησης 

(40%) 
 
  

Μέση απασχόληση τελευταίας τριετίας.  
Αξιολογείται η συμβολή της επιχείρησης στην 
αύξηση της απασχόλησης. Αύξηση ή μείωση του 
αριθμού εργαζομένων κατά την τελευταία τριετία 
(Βαρύτητα : 35%) 

Αύξηση απασχόλησης : 10 
βαθμοί 

Σταθερή απασχόληση : 6 βαθμοί 
Μείωση απασχόλησης : 0 
βαθμοί 

Μέση πληρότητα τελευταίας τριετίας. 
Αξιολογείται η μέση πληρότητα της επιχείρησης 
την τελευταία τριετία (30%) 

Μέση πληρότητα > 60% : 10 
βαθμοί 

Μέση πληρότητα <= 60% : 0 – 6 
βαθμοί (ανάλογα με το βαθμό 
πληρότητας) 

Λειτουργική περίοδος τελευταίας τριετίας. 
Αξιολογείται η μέση διάρκεια της λειτουργικής 
περιόδου της επιχείρησης την τελευταία τριετία. 
(Βαρύτητα : 35%) 

Μέση διάρκεια (σε μήνες 
λειτουργίας) την τελευταία 
τριετία >4 μήνες : 10 βαθμοί 

Μέση διάρκεια (σε μήνες 
λειτουργίας) την τελευταία 
τριετία < =4 μήνες : 0-4 βαθμοί 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΔΥΝΑΤΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 40 ΒΑΘΜΟΙ 

  

 

 

 

Ομάδα Κριτηρίων Γ: Επενδυτικό Σχέδιο   

ΟΜΑΔΕΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΤΡΟΠΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Γ 
Αξιολόγηση του 

Επενδυτικού Σχεδίου 
(50%) 

Περιγραφή Επενδυτικού Σχεδίου. Παρουσίαση 
του επενδυτικού σχεδίου και περιγραφή των 
επιμέρους δαπανών, τις ανάγκες που καλύπτουν 
καθώς και τον επιδιωκόμενο στόχο. (Βαρύτητα : 
40%) 

Πολύ καλή: 7 έως 10 βαθμοί 
Καλή: 4 έως 6 βαθμοί 
Ανεπαρκής: 0 - 3 βαθμοί 

Αντικείμενο επενδυτικού σχεδίου - στόχευση. 
Βαθμολογείται η στόχευση του επενδυτικού 
σχεδίου. Η βαθμολογία μπορεί να αθροιστεί με 
μέγιστη το βαθμό 10. 

(Βαρύτητα : 30%) 

Επέκταση λειτουργικής περιόδου: 0-
4 βαθμοί 

Εξοικονόμηση ενέργειας : 0-4 
βαθμοί 

Λειτουργικός εκσυγχρονισμός : 0 – 2 
βαθμοί 

Ρεαλιστικότητα προϋπολογισμού – Τεκμηρίωση 
δαπανών : Βαθμολογείται η ρεαλιστικότητα των 
προβλεπόμενων δαπανών και η τεκμηρίωση 
αυτών με βάση τους στόχους της επιχείρησης, 
και το μέσο κόστος που προκύπτει από τις 
προσφορές των προμηθευτών σε σχέση με τις 
τιμές αγοράς  

(Βαρύτητα : 30%) 

Πολύ καλή: 7 έως 10 βαθμοί 
Καλή: 4 έως 6 βαθμοί 
Ανεπαρκής: 0 - 3 βαθμοί Κύκλου 
Εργασιών: 3 βαθμοί 

 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΔΥΝΑΤΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
50 ΒΑΘΜΟΙ 
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Ομάδα Κριτηρίων Δ: Ωριμότητα Επενδυτικού Σχεδίου 

ΟΜΑΔΕΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΤΡΟΠΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Δ 
Ωριμότητα 

Επενδυτικού Σχεδίου 
(10%)  

Αξιολόγηση του χρονοδιαγράμματος εργασιών για 
την ολοκλήρωση του έργου 

Απολύτως εφικτό: 10  
Οριακά εφικτό: 5 
Ανέφικτο/ανεπαρκής τεκμηρίωση: 
0 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΔΥΝΑΤΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 10 ΒΑΘΜΟΙ 
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δραση 10.1α  «ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ / 
ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ» 
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ΔΡΑΣΗ  10.1α 
 
 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 Η ημερομηνία υποβολής αίτησης χρηματοδότησης είναι εντός της προθεσμίας που τίθεται στην πρόσκληση 

 Ο αιτούμενος προϋπολογισμός είναι εντός των ορίων, εφόσον τίθενται στην πρόσκληση  

 Το Τεχνικό δελτίο είναι πλήρως συμπληρωμένο 

 

ΣΤΑΔΙΟ Α΄ Έλεγχος πληρότητας και επιλεξιμότητας πρότασης 

 

 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

1 

 Έλεγχος πληρότητας και 
επιλεξιμότητας πρότασης 

 Δικαιούχος που εμπίπτει στην 
Πρόσκληση  

 Εξετάζεται εάν ο φορέας που υποβάλλει την πρόταση 
εμπίπτει στις κατηγορίες δυνητικών δικαιούχων που 
ορίζονται στην Πρόσκληση. 

ναι/όχι 
 

2  Αρμοδιότητα δικαιούχου για 
υλοποίηση πράξης  

 Εξετάζεται εάν ο φορέας που υποβάλλει την πρόταση 
έχει την αρμοδιότητα εκτέλεσης του έργου. Ο έλεγχος 
γίνεται με βάση στοιχεία τεκμηρίωσης (π.χ. 
κανονιστικές αποφάσεις, καταστατικά φορέων κλπ) 
που υποβάλλονται συνημμένα κατά την υποβολή του 
αιτήματος και όπως προσδιορίζονται στην Πρόσκληση. 
Σε περίπτωση σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης 
υποβάλλεται σχέδιο με το αίτημα, συνοδευόμενο από 
αποφάσεις συλλογικών οργάνων ή άλλων αρμόδιων 
οργάνων των συμβαλλόμενων μερών. 

ναι/όχι 

 

3 Τυπική πληρότητα της υποβαλλόμενης  Εξετάζεται αν για την υποβολή της πρότασης   
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

πρότασης: ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία και αν τα 
τυποποιημένα έντυπα είναι συμπληρωμένα και έχουν 
επισυναφθεί όλα τα συνοδευτικά έγγραφα, σύμφωνα 
με τα αναφερόμενα στη σχετική Πρόσκληση και 
ειδικότερα: 

 Αίτηση 
 Αίτηση χρηματοδότησης πράξης υπογεγραμμένη από 
το νόμιμο εκπρόσωπο του φορέα. 

ναι/όχι 
 

 Τεχνικό Δελτίο   Τεχνικό Δελτίο Πράξης (ΤΔΠ) πλήρως συμπληρωμένο.  ναι/όχι 
 

 Λοιπά στοιχεία που 
προσδιορίζονται στην 
Πρόσκληση 

 Λοιπά στοιχεία, όπως αδειοδοτήσεις, εγκρίσεις, 
μελέτες, διοικητικές πράξεις, υπολογισμός των 
καθαρών εσόδων για Πράξεις των Προγραμμάτων του 
ΕΣΠΑ 2014-2020 κλπ.  

 Επίσης, όπως θα προσδιορίζεται στην Πρόσκληση, νέες 
υποδομές και εξοπλισμός θα επιλέγονται μετά από 
αιτιολόγηση από τον δυνητικό δικαιούχο στη βάση της 
χαρτογράφησης των υφισταμένων υποδομών και των 
αναγκών της Περιφέρειας και θα πρέπει να είναι 
σύμφωνες με την ασκούμενη πολιτική στον τομέα της 
Εκπαίδευσης.      

ναι/όχι 

 

4 
 Περίοδος υλοποίησης εντός περιόδου 
επιλεξιμότητας ΠΠ και Πρόσκλησης 

 Εξετάζεται αν η περίοδος υλοποίησης της 
προτεινόμενης προς συγχρηματοδότηση πράξης 
εμπίπτει εντός της περιόδου επιλεξιμότητας του 
Προγράμματος, και όπως ορίζεται στην Πρόσκληση. 

ναι/όχι 

 

5 Μη περαίωση φυσικού αντικειμένου 

 Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου ότι δεν έχει 
περαιωθεί το φυσικό αντικείμενο της προτεινόμενης 
πράξης μέχρι την ημερομηνία που υπέβαλε την αίτηση 
χρηματοδότησης, σύμφωνα με το άρθρο 65, 
παράγραφος 6 του Καν. 1303/2013.  

ναι/όχι 

 

6 
 Η προτεινόμενη πράξη δεν 
περιλαμβάνει τμήμα επένδυσης σε 

 Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου ότι η προτεινόμενη 
πράξη δεν περιλαμβάνει τμήμα επένδυσης σε 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

υποδομή ή παραγωγική επένδυση η 
οποία έπαυσε ή μετεγκαταστάθηκε 
εκτός της περιοχής του 
Προγράμματος εντός πέντε ετών από 
την τελική πληρωμή στον δικαιούχο ή 
εντός της προθεσμίας που οριζόταν 
στους κανόνες περί κρατικών 
ενισχύσεων (σύμφωνα με το άρθρο 
71 του Καν. 1303/2013) 

υποδομή η οποία έπαυσε εντός πέντε ετών από την 
τελική πληρωμή στο δικαιούχο (σύμφωνα με το άρθρο 
71 του Καν. 1303/2013).  

 
 

7 

 Πράξη η οποία εμπίπτει στους 
Θεματικούς Στόχους, τις Επενδυτικές 
Προτεραιότητες και Ειδικούς στόχους 
ή/ και στα πεδία παρέμβασης/ δράση 

 Εξετάζεται εάν η Πράξη εμπίπτει στο Θεματικό Στόχο / 
Επενδυτική Προτεραιότητα / Ειδικό - στόχο – Ειδικούς 
στόχους / πεδία παρέμβασης / δράση, της 
Πρόσκλησης.  

ναι/όχι 

 

8 
Μη επικάλυψη των χορηγουμένων 
χρηματοδοτήσεων 

 Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου ότι δεν υφίσταται 
επικάλυψη των χορηγουμένων χρηματοδοτήσεων, με 
άλλα Επιχειρησιακά Προγράμματα και άλλα 
ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία.  

ναι/όχι 

 

9 

 Υποβολή αποφάσεων των αρμόδιων ή 
και συλλογικών οργάνων του 
δικαιούχου ή άλλων αρμοδίων 
οργάνων 

 Εξετάζεται αν έχουν υποβληθεί αποφάσεις των 
αρμόδιων συλλογικών οργάνων του δικαιούχου ή 
άλλων αρμόδιων οργάνων, περί της αίτησης 
χρηματοδότησης, όπου αυτό προβλέπεται από τη 
σχετική νομοθεσία και σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 
Πρόσκληση. 

ναι/όχι ή δεν 
εφαρμόζεται 

 

10 

 Ύπαρξη εγκεκριμένου Προγράμματος 
Τεχνικής Βοήθειας (μόνο για πράξεις 
τεχνικής βοήθειας) 

 

Το κριτήριο δεν εφαρμόζεται στη συγκεκριμένη δράση  δεν εφαρμόζεται 

 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να  λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ στα κριτήρια 1-9, εκτός  από το κριτήριο  9, όπου είναι επαρκές και το "δεν εφαρμόζεται".  
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

ΣΤΑΔΙΟ Β΄ Αξιολόγηση των προτάσεων ανά ομάδα κριτηρίων 

1 

1
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Πληρότητα και σαφήνεια 
του περιεχομένου της 
πρότασης 

 Πληρότητα και σαφήνεια του 
φυσικού αντικειμένου της 
προτεινόμενης πράξης 

 Εξετάζεται η πληρότητα και σαφήνεια του φυσικού 
αντικειμένου της προτεινόμενης πράξης, όσον αφορά: 
α) στα βασικά τεχνικά, λειτουργικά και λοιπά 
χαρακτηριστικά της, συμπεριλαμβανομένης                
της προσβασιμότητας (σε περίπτωση κτιριακής 
υποδομής πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης) και της δυνατότητας μελλοντικής της 
επέκτασης, στη μεθοδολογία υλοποίησης (επιλογή 
μεθοδολογίας και ανάλυση της υλοποίησης της 
πράξης ή των επιμέρους υποέργων αυτής, 
απαιτούμενες ενέργειες, χρονική αλληλουχία 
ενεργειών), γ) στην αποτύπωση των παραδοτέων της 
πράξης.   

ναι/όχι 

 

2 Ρεαλιστικότητα του προϋπολογισμού 

 Εξετάζεται η ρεαλιστικότητα του προϋπολογισμού της 
πράξης σε σχέση με το προτεινόμενο για 
συγχρηματοδότηση φυσικό της αντικείμενο. 

 Ειδικότερα εξετάζεται: 
(α) η πληρότητα του προτεινόμενου προϋπολογισμού 
(εάν περιλαμβάνει όλα τα αναγκαία κόστη για την 
υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου / παραδοτέων, 
όπως ενδεχόμενων υποστηρικτικών μελετών, 
δαπανών αρχαιολογίας, ΟΚΩ, απόκτησης γης κ.α.). 

 
(β) το κατά πόσο η κοστολόγηση της προτεινόμενης 
πράξης είναι εύλογη. Για τα υποέργα που 
υλοποιούνται / θα υλοποιηθούν με εργολαβία 
εξετάζεται αν ο προϋπολογισμός προκύπτει από 
κανονιστικές πράξεις, όπως αποφάσεις του αρμόδιου 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

Υπουργού για την έγκριση, αναπροσαρμογή και 
τροποποίηση των ενιαίων τιμολογίων Οικοδομικών 
έργων, σύμφωνα με τον βαθμό ωριμότητας της 
πράξης (τεύχη δημοπράτησης). Στην  περίπτωση αυτή 
τόσο οι τιμές μονάδας όσο και ο συνολικός 
προϋπολογισμός του υποέργου / υποέργων της 
πράξης που υλοποιούνται / θα υλοποιηθούν με 
εργολαβία, θεωρείται ρεαλιστικός. 

 Σε περίπτωση, πράξης / υποέργου προμήθειας  
εξοπλισμού, η εκτίμηση / κοστολόγηση του 
προϋπολογισμού θα εξετάζεται με την χρησιμοποίηση 
στοιχείων  πραγματικού κόστους από παρεμφερείς 
πράξεις που έχουν υλοποιηθεί, λαμβάνοντας υπόψη 
τις επικρατούσες συνθήκες της αγοράς κατά το χρόνο 
αξιολόγησης της πρότασης. 

3 
 Ρεαλιστικότητα του 
χρονοδιαγράμματος 

Εξετάζεται η ρεαλιστικότητα του χρονοδιαγράμματος 
ολοκλήρωσης της πράξης  σε σχέση με: 
α) το φυσικό αντικείμενο,  
β)την επιλεγμένη μέθοδο υλοποίησης (αυτεπιστασία, 
ανάθεση κλπ), 

γ)τους ενδεχόμενους κινδύνους που συνδέονται με την 
υλοποίηση της πράξης π.χ. αρχαιολογικά ευρήματα ή 
πιθανές καθυστερήσεις σχετικά με την έκδοση 
κανονιστικών αποφάσεων που απαιτούνται για την 
υλοποίηση της πράξης, όπως κήρυξη απαλλοτριώσεων 
κλπ., 

δ) το επίπεδο ωριμότητας της πράξης. 
 
 Ως βάση μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
χρονοδιαγράμματα συναφών πράξεων που έχουν 
υλοποιηθεί, με βάση την πρότερη εμπειρία της ΕΥΔ. 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

 Ειδικότερα, σε σχέση με την ανάθεση του κυρίου 
υποέργου (ή των κυρίων υποέργων) διευκρινίζεται ότι 
το χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση της 
ανάθεσης δεν πρέπει να υπερβαίνει τις προθεσμίες 
που ορίζονται στον Ν. 4314/2014 (άρθρο 28). 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια. 

 

1 

2
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Τήρηση θεσμικού 
πλαισίου και 
ενσωμάτωση οριζόντιων 
πολιτικών  

  Τήρηση εθνικών και κοινοτικών 
κανόνων ως προς τις δημόσιες 
συμβάσεις έργων, μελετών, 
προμηθειών και υπηρεσιών και 
εθνικών κανόνων για την 
απασχόληση προσωπικού  

 Εξετάζεται εάν το προτεινόμενο στο ΤΔΠ θεσμικό 
πλαίσιο υλοποίησης των υποέργων συνάδει με το 
εθνικό και ενωσιακό δίκαιο. 

 Εφόσον έχουν προηγηθεί της αίτησης χρηματοδότησης 
σχετικές ενέργειες (έναρξη των διαδικασιών ανάθεσης 
/ υλοποίησης υποέργου του έργου), εξετάζεται εάν ο 
δικαιούχος έχει τηρήσει μέχρι τη στιγμή της υποβολής 
της αίτησης χρηματοδότησης τους κατά περίπτωση 
ισχύοντες εθνικούς και κοινοτικούς κανόνες για την 
προτεινόμενη πράξη, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 
στις διαδικασίες έγκρισης σταδίων δημοσίων 
συμβάσεων ΔΙΙ_2, ΔΙΙ_3, ΔΙΙ_4 του Εγχειριδίου 
Διαδικασιών του ΣΔΕ. Σε περίπτωση κατά την οποία 
διαπιστώνονται αποκλίσεις από την τήρηση των 
κανόνων, η ΕΥΔ δύναται να εντάξει την πράξη 
εφαρμόζοντας αναλογική ή κατ΄ αποκοπή μείωση της 
συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης. 

ναι/όχι ή δεν 
εφαρμόζεται 

 

2 
 Συμβατότητα της πράξης με τους 
κανόνες του ανταγωνισμού και των 
κρατικών ενισχύσεων   

 Εξετάζεται εφόσον η πράξη ενέχει στοιχεία κρατικών 
ενισχύσεων, η συμβατότητά της με το κανονιστικό 
πλαίσιο των κρατικών ενισχύσεων. Λαμβάνοντας 
υπόψη ότι η έννοια της κρατικής ενίσχυσης είναι μια 
αντικειμενική και νομική έννοια που ορίζεται 
απευθείας από τη Συνθήκη, και ερμηνεύεται από το 

ναι/όχι ή δεν 
εφαρμόζεται 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δίνονται 
κατευθύνσεις / οδηγίες (Παράρτημα ΙΙΙ του Οδηγού 
Αξιολόγησης των αιτήσεων Χρηματοδότησης) για την 
αξιολόγηση του κριτηρίου της συμβατότητας της 
πράξης με τους κανόνες του ανταγωνισμού και των 
κρατικών ενισχύσεων, σύμφωνα με τη νομολογία της 
ΕΕ και με την επιφύλαξη της ερμηνείας του 
Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

3 Αειφόρος ανάπτυξη 

 Εξετάζεται με ποιο τρόπο η προτεινόμενη πράξη 
σέβεται τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης ειδικότερα 
σε σχέση με τους όρους, περιορισμούς και 
κατευθύνσεις της εγκεκριμένης ΚΥΑ Στρατηγικής 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του 
Προγράμματος. 

ναι/όχι 

 

4 

 

 Προαγωγή της ισότητας ανδρών και 
γυναικών και της μη διάκρισης 

 Εξετάζεται εάν η προτεινόμενη πράξη προασπίζει την 
ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών και αποτρέπει 
κάθε διάκριση λόγω φύλου, φυλής, εθνοτικής 
καταγωγής, θρησκείας, πεποιθήσεων, αναπηρίας, 
ηλικίας, γενετήσιου προσανατολισμού. 

ναι/όχι 

 

5  Εξασφάλιση της προσβασιμότητας 
των ατόμων με αναπηρία 

 Εξετάζεται εάν η πράξη διασφαλίζει την 
προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία σύμφωνα 
με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο.  

 Σε περίπτωση κατά την οποία μία πράξη έχει ήδη 
συμβασιοποιηθεί και δεν έχει γίνει πρόβλεψη για τα 
ΑΜΕΑ, εφόσον απαιτείται από τη φύση της πράξης και 
την κείμενη νομοθεσία, η θετική αξιολόγηση θα 
πρέπει να τεκμηριώνεται με τη δέσμευση του 
δυνητικού δικαιούχου ότι θα αναλάβει όλες τις 
δαπάνες προσαρμογής για εξασφάλιση 
προσβασιμότητας για ΑΜΕΑ με δικά του έξοδα. Η 
αξιολόγηση του κριτηρίου αυτού βασίζεται στο 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

Παράρτημα ΙΙ του Οδηγού Αξιολόγησης των αιτήσεων 
Χρηματοδότησης. 

Η θετική απάντηση («ΝΑΙ») καλύπτει τις ακόλουθες 
περιπτώσεις: 

 Στην πράξη περιλαμβάνονται όλες οι απαιτήσεις, 
σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, ώστε να 
εξασφαλίζεται η προσβασιμότητα στα ΑμεΑ. 

 Δεν προβλέπονται απαιτήσεις για την 
εξασφάλιση της προσβασιμότητας στα ΑμεΑ, 
λαμβάνοντας υπόψη τη φύση της πράξης βάσει 
της οποίας δεν κωλύεται η προσβασιμότητα 
ΑμεΑ. 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια, εκτός από τα κριτήρια 1 και 2 όπου είναι επαρκές και το "δεν εφαρμόζεται". 

 

1 

3
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Σκοπιμότητα πράξης 

Αναγκαιότητα υλοποίησης της Πράξης 

 Εξετάζεται η παρεχόμενη στο ΤΔΠ (τμήμα Ε) 
τεκμηρίωση για την αναγκαιότητα υλοποίησης της 
πράξης και ο τρόπος με τον οποίο η προτεινόμενη 
πράξη συμβάλλει στην αντιμετώπιση της ανάγκης ή 
προβλήματος που έχει εντοπιστεί και του ειδικού 
στόχου που έχει προσδιοριστεί.  

 Ειδικότερα εξετάζεται το ποσοστό κάλυψης των 
αναγκών μέσω της προτεινόμενης πράξης, σε σχέση 
με την κρισιμότητα του προβλήματος, σύμφωνα με τα 
ακόλουθα: 

 

Υψηλή κρισιμότητα 

 

Τιμή του κριτηρίου 

≤ 10 

 

Βαρύτητα 
Ομάδας: 

50% 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

 Έργα που  καλύπτουν τουλάχιστον μία εκ των 
παρακάτω  αναγκών: 

 Αποσυμφόρηση μαθητικού πληθυσμού / 
βελτίωση συνθηκών μάθησης 

 Αντιμετώπιση φαινομένου διπλο-βάρδιας 

 Προσβασιμότητα ΑΜΕΑ σε υφιστάμενες 
υποδομές 

 Παλαιότητα κτιρίου (κατασκευή προ του 2000) 

 Προμήθεια και εγκατάσταση εκπαιδευτικού και 
μαθησιακού εξοπλισμού. 

 Στην περίπτωση κάλυψης μίας τουλάχιστον εκ των 
ανωτέρω αναγκών, η Πράξη λαμβάνει την τιμή 7 -10. 

Μέση κρισιμότητα   

 Έργα που  καλύπτουν ανάγκες δημιουργίας ή/και 
αναβάθμισης κτιριακών υποδομών στην 
Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια  Εκπαίδευση, σε 
περιοχές με έντονη οικιστική ανάπτυξη, η Πράξη 
λαμβάνει την τιμή 4-6.    

Χαμηλή κρισιμότητα 

 Έργα που  καλύπτουν ανάγκες δημιουργίας ή/και 
αναβάθμισης κτιριακών υποδομών στην 
Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια  Εκπαίδευση,  στις 
φθίνουσες οικιστικά περιοχές της Περιφέρειας, η 
Πράξη λαμβάνει την τιμή 1-3. 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

 Ο δυνητικός δικαιούχος θα υποβάλει Έκθεση 
τεκμηρίωσης για την αναγκαιότητα υλοποίησης της 
προτεινόμενης πράξης σχετικά με το πρόβλημα που 
θα αντιμετωπισθεί ή / και τις ανάγκες που 
ικανοποιούνται.  

 Μη τεκμηρίωση του προβλήματος θεωρείται ως μη 
επαρκής τεκμηρίωση και η πρόταση λαμβάνει την τιμή 
"μηδέν" στο κριτήριο. 

2 Αποτελεσματικότητα 

 Εξετάζεται αν η προτεινόμενη πράξη συμβάλλει στην 
επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί σε επίπεδο 
δεικτών, όπως προσδιορίζονται στην Πρόσκληση.                                                           
Ο βαθμός συμβολής εκφράζεται ως πηλίκο των τιμών 
ενός δείκτη εκροής για την πράξη και την πρόσκληση: 
Πν= (δείκτης εκροής ν πράξης) / (δείκτης εκροής για 
την Πρόσκληση), πολλαπλασιαζόμενο με 10.                                 

Ειδικότερα εάν ισχύει: 

 8 ≤ Π, η Πράξη λαμβάνει την τιμή 10 

 5 ≤ Π < 8 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 7 

 3 ≤ Π < 5 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 5 

 1 ≤ Π < 3 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 2 

 Π < 1 η πράξη λαμβάνει την τιμή 0 και θεωρείται 
ότι δεν συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της 
Πρόσκλησης, εκτός της περίπτωσης που αφορά 
επέκταση / προσθήκη υπάρχουσας υποδομής . 
Στην περίπτωση αυτή η πράξη λαμβάνει την τιμή 
1. 

Τιμή του κριτηρίου 

≤ 10 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

3 Αποδοτικότητα  

 Εξετάζεται η σχέση των αναμενόμενων εκροών της 
προτεινόμενης πράξης με τον αντίστοιχο 
προϋπολογισμό, βάσει της οποίας υπολογίζεται το 
μοναδιαίο κόστος ανά μονάδα του δείκτη εκροής από 
την υλοποίησή της.  

 Η αποδοτικότητα εκφράζεται ως το πηλίκο Π= (δείκτης 
εκροών πράξης / δείκτης εκροών για το σύνολο της 
Πρόσκλησης) προς (προϋπολογισμό πράξης / 
προϋπολογισμό Πρόσκλησης).  

Ειδικότερα εάν ισχύει: 

 2 ≤ Π , η Πράξη λαμβάνει την τιμή 10 

 1 ≤ Π < 2 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 7 

 0,5 ≤ Π < 1 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 5 

 0,3 ≤ Π < 0,5 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 2 

 Π < 0,3 πράξη λαμβάνει την τιμή 0 και θεωρείται 
ότι δεν συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της 
Πρόσκλησης.  

Τιμή του κριτηρίου 

≤ 10 

 

4 

 

Βιωσιμότητα, λειτουργικότητα, 
αξιοποίηση  

 Δήλωση του δικαιούχου ότι ο Κύριος του έργου θα 
εξασφαλίσει την συντήρηση, λειτουργία και 
αξιοποίηση των παραδοτέων της πράξης . 

ναι/όχι 

5 Καινοτομία 

 Εξετάζεται η καινοτομία της προτεινόμενης πράξης σε 
σχέση με την πρωτοτυπία, την λειτουργικότητα και, 
κατά περίπτωση, την χρήση  των παραδοτέων. Σε 
περίπτωση που η πράξη δεν δύναται να 
χαρακτηρισθεί ως καινοτόμα το κριτήριο δεν 

ναι/όχι ή δεν 
εφαρμόζεται 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

εφαρμόζεται. 

6 Συνέργεια και συμπληρωματικότητα 
της Πράξης 

 Εξετάζεται η συνέργεια και συμπληρωματικότητα της 
προτεινόμενης πράξης με άλλα έργα που είναι είτε 
ολοκληρωμένα είτε σε εξέλιξη στο πλαίσιο του ΕΠ ή 
άλλων Προγραμμάτων, ώστε να εξασφαλίζεται το 
μέγιστο δυνατό πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα από 
την υλοποίησή της. 

ναι/όχι 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη: 
1. να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ στα κριτήρια 4-6, εκτός από το κριτήριο 5 όπου είναι επαρκές και το "δεν εφαρμόζεται"   
2. να μην λαμβάνει την τιμή μηδέν (0) σε ένα από τα κριτήρια 1, 2 και 3, ή συνολική βαθμολογία < 6  
ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΟΜΑΔΑΣ : Γ = (Γ1+Γ2+Γ3)/3   

 

1 

4
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Ωριμότητα πράξης 

Στάδιο εξέλιξης των απαιτούμενων 
προπαρασκευαστικών ενεργειών 

 

 

 Εξετάζεται ο βαθμός ωριμότητας της πράξης από την 
άποψη της εξέλιξης των απαιτούμενων 
προπαρασκευαστικών ενεργειών (μελέτες, έρευνες, 
αδειοδοτήσεις, εγκρίσεις, τεύχη δημοπράτησης, κλπ) 
για την έναρξη της υλοποίησής της.  

 Η αξιολόγηση της ωριμότητας της προτεινόμενης 
πράξης διενεργείται ανά υποέργο για εκείνα τα 
υποέργα που συμβάλουν στον δείκτη εκροών της 
Πρόσκλησης  (κύρια υποέργα).  

 Ειδικότερα, για κύριο υποέργο που θα υλοποιηθεί / 
υλοποιείται με εργολαβία ή αφορά  προμήθεια: 

 Εάν υπάρχει νομική δέσμευση σε εξέλιξη (η 
οποία έλαβε θετική γνωμοδότηση κατά τον 
έλεγχο νομιμότητας και το κριτήριο Β1 της 2ης 

ΝΑΙ: βαθμός ≥ από 
6  

ΟΧΙ: βαθμός  < από 
6 

 

Βαρύτητα 
Ομάδας: 

50% 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

Ομάδας κριτηρίων έλαβε ΝΑΙ στην αξιολόγηση), 
η πράξη βαθμολογείται με 10.  

 Εάν υπάρχει προέγκριση δημοπράτησης από την 
ΕΥΔ Ε.Π. Περιφέρειας Πελοποννήσου, η πράξη 
βαθμολογείται από 8 έως 9. 

 Εάν για κύριο υποέργο κατασκευής υπάρχει 
εγκεκριμένη τεχνική μελέτη σύμφωνα με ισχύον 
θεσμικό πλαίσιο, και τεύχη δημοπράτησης, 
συμπεριλαμβανομένων αναλυτικών 
προμετρήσεων και προϋπολογισμού, καθώς και  
οι απαιτούμενες αδειοδοτήσεις και εγκρίσεις για 
το σύνολο της πράξης, χωρίς ελλείψεις, η πράξη 
βαθμολογείται με 7.   

 Εάν, για κύριο υποέργο προμήθειας εξοπλισμού, 
υπάρχουν εγκεκριμένες τεχνικές προδιαγραφές  
και εγκεκριμένος προϋπολογισμός, αναλυτικά 
τεύχη προκήρυξης, καθώς και οι απαιτούμενες 
αδειοδοτήσεις και εγκρίσεις, σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία περί δημοσίων συμβάσεων 
προμηθειών, χωρίς ελλείψεις, η πράξη 
βαθμολογείται με 7.   

 Εάν υπάρχει εγκεκριμένη τεχνική μελέτη, 
συμπεριλαμβανομένων αναλυτικών 
προμετρήσεων και προϋπολογισμού, καθώς και  
των απαιτουμένων αδειοδοτήσεων και 
εγκρίσεων, με ελλείψεις, η πράξη 
βαθμολογείται με 6.   

 Εάν, για κύριο υποέργο προμήθειας εξοπλισμού, 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

υπάρχουν εγκεκριμένες τεχνικές προδιαγραφές  
και εγκεκριμένος προϋπολογισμός, αναλυτικά 
τεύχη προκήρυξης, καθώς και οι απαιτούμενες 
αδειοδοτήσεις και εγκρίσεις, σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία περί δημοσίων συμβάσεων 
προμηθειών, με ελλείψεις, η πράξη 
βαθμολογείται με 6.   

Πράξη η οποία βαθμολογείται με βαθμό κατώτερο του 
6 απορρίπτεται. 

2  Βαθμός προόδου διοικητικών ή 
άλλων ενεργειών 

 Εξετάζεται ο βαθμός προόδου συγκεκριμένων 
διοικητικών ή άλλων ενεργειών, πέραν αυτών που 
εξετάζονται στο πλαίσιο του ανωτέρω κριτηρίου, οι 
οποίες είναι απαραίτητες για την υλοποίηση της 
προτεινόμενης πράξης (πχ διαδικασία απόκτησης γης, 
έγκρισης από συμβούλια  κλπ).  

  
 

ναι/όχι 

 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια. 
 

 

1 

5Η ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Διοικητική, Επιχειρησιακή 
& Χρηματοοικονομική 
ικανότητα δυνητικού 
δικαιούχου 

Διοικητική ικανότητα  

 Εξετάζεται κατά πόσο ο δυνητικός δικαιούχος ή / και οι 
εμπλεκόμενες υπηρεσίες που θα συμμετέχουν στην 
υλοποίηση της προτεινόμενης πράξης:  

 διαθέτει / διαθέτουν επαρκή οργανωτική δομή 
και τις απαραίτητες διαδικασίες για την 
υλοποίηση της προτεινόμενης πράξης.  

 δύναται να εφαρμόσουν τις διαδικασίες 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

διαχείρισης και υλοποίησης έργων. 

 Η κάλυψη του κριτηρίου της διοικητικής ικανότητας 
δύναται να τεκμηριώνεται και με την ύπαρξη σε ισχύ 
πιστοποίησης με βάση εγκεκριμένα πρότυπα. 

 Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με τον Οδηγό για την 
εκτίμηση της Διαχειριστικής Επάρκειας Δυνητικών 
Δικαιούχων του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου 
(ΣΔΕ) του ΕΣΠΑ 2014-2020 που θα είναι συνοδευτικό 
έγγραφο της Πρόσκλησης και θα αποτελεί 
αναπόσπαστο τμήμα της. 

2 Επιχειρησιακή ικανότητα  

Εξετάζεται κατά πόσο ο δυνητικός δικαιούχος  διαθέτει 
επιχειρησιακή ικανότητα για την υλοποίηση της 
προτεινόμενης πράξης και ειδικότερα: 

 Η επάρκεια της ομάδας έργου που θα υλοποιήσει 
την πράξη (Υπεύθυνος Έργου, λοιπό οργανωτικό 
σχήμα της ομάδας έργου (ΟΕ), και στις 
περιπτώσεις τεχνικών υποέργων, προτεινόμενη 
ομάδα επίβλεψης ή επιβλέπων). 

 Η προηγούμενη εμπειρία του δυνητικού 
δικαιούχου στην υλοποίηση συναφών έργων. 

 Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με τον Οδηγό για την 
εκτίμηση της Διαχειριστικής Επάρκειας Δυνητικών 
Δικαιούχων του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου 
(ΣΔΕ) του ΕΣΠΑ 2014-2020 που θα είναι συνοδευτικό 
έγγραφο της Πρόσκλησης και θα αποτελεί 
αναπόσπαστο τμήμα της. 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

3 Χρηματοοικονομική ικανότητα Το κριτήριο δεν εφαρμόζεται στη συγκεκριμένη δράση.  δεν εφαρμόζεται 
 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να  λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια, εκτός από το κριτήριο 3. 
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δραση 10.1β: «ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ» 
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ΔΡΑΣΗ  10.1β 
 
 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 Η ημερομηνία υποβολής αίτησης χρηματοδότησης είναι εντός της προθεσμίας που τίθεται στην πρόσκληση 

 Ο αιτούμενος προϋπολογισμός είναι εντός των ορίων, εφόσον τίθενται στην πρόσκληση  

 Το Τεχνικό δελτίο είναι πλήρως συμπληρωμένο 

 

ΣΤΑΔΙΟ Α΄ Έλεγχος πληρότητας και επιλεξιμότητας πρότασης 

 

 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

1 

 Έλεγχος πληρότητας και 
επιλεξιμότητας πρότασης 

 Δικαιούχος που εμπίπτει στην 
Πρόσκληση  

 Εξετάζεται εάν ο φορέας που υποβάλλει την πρόταση 
εμπίπτει στις κατηγορίες δυνητικών δικαιούχων που 
ορίζονται στην Πρόσκληση. 

ναι/όχι 
 

2  Αρμοδιότητα δικαιούχου για 
υλοποίηση πράξης  

 Εξετάζεται εάν ο φορέας που υποβάλλει την πρόταση 
έχει την αρμοδιότητα εκτέλεσης του έργου. Ο έλεγχος 
γίνεται με βάση στοιχεία τεκμηρίωσης (π.χ. 
κανονιστικές αποφάσεις, καταστατικά φορέων κλπ) 
που υποβάλλονται συνημμένα κατά την υποβολή του 
αιτήματος και όπως προσδιορίζονται στην Πρόσκληση. 
Σε περίπτωση σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης 
υποβάλλεται σχέδιο με το αίτημα, συνοδευόμενο από 
αποφάσεις συλλογικών οργάνων ή άλλων αρμόδιων 
οργάνων των συμβαλλόμενων μερών. 

ναι/όχι 

 



Εξειδίκευση εφαρμογής του ΕΠ «Πελοπόννησος» 2014-2020 

 

 
82 

 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

3 

Τυπική πληρότητα της υποβαλλόμενης 
πρότασης: 

 Εξετάζεται αν για την υποβολή της πρότασης 
ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία και αν τα 
τυποποιημένα έντυπα είναι συμπληρωμένα και έχουν 
επισυναφθεί όλα τα συνοδευτικά έγγραφα, σύμφωνα 
με τα αναφερόμενα στη σχετική Πρόσκληση και 
ειδικότερα: 

 

 

 Αίτηση 
 Αίτηση χρηματοδότησης πράξης υπογεγραμμένη από 
το νόμιμο εκπρόσωπο του φορέα. 

ναι/όχι 
 

 Τεχνικό Δελτίο   Τεχνικό Δελτίο Πράξης (ΤΔΠ) πλήρως συμπληρωμένο.  ναι/όχι 
 

 Λοιπά στοιχεία που 
προσδιορίζονται στην 
Πρόσκληση 

 Λοιπά στοιχεία, όπως αδειοδοτήσεις, εγκρίσεις, 
μελέτες, διοικητικές πράξεις, υπολογισμός των 
καθαρών εσόδων για Πράξεις των Προγραμμάτων του 
ΕΣΠΑ 2014-2020 κλπ.  

 Επίσης, όπως θα προσδιορίζεται στην Πρόσκληση, νέες 
υποδομές και εξοπλισμός θα επιλέγονται μετά από 
αιτιολόγηση από τον δυνητικό δικαιούχο στη βάση της 
χαρτογράφησης των υφισταμένων υποδομών και των 
αναγκών της Περιφέρειας και θα πρέπει να είναι 
σύμφωνες με την ασκούμενη πολιτική στον τομέα της 
Εκπαίδευσης.      

ναι/όχι 

 

4 
 Περίοδος υλοποίησης εντός περιόδου 
επιλεξιμότητας ΠΠ και Πρόσκλησης 

 Εξετάζεται αν η περίοδος υλοποίησης της 
προτεινόμενης προς συγχρηματοδότηση πράξης 
εμπίπτει εντός της περιόδου επιλεξιμότητας του 
Προγράμματος, και όπως ορίζεται στην Πρόσκληση. 

ναι/όχι 

 

5 Μη περαίωση φυσικού αντικειμένου 

 Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου ότι δεν έχει 
περαιωθεί το φυσικό αντικείμενο της προτεινόμενης 
πράξης μέχρι την ημερομηνία που υπέβαλε την αίτηση 
χρηματοδότησης, σύμφωνα με το άρθρο 65, 
παράγραφος 6 του Καν. 1303/2013.  

ναι/όχι 

 

6  Η προτεινόμενη πράξη δεν  Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου ότι η προτεινόμενη ναι/όχι  
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

περιλαμβάνει τμήμα επένδυσης σε 
υποδομή ή παραγωγική επένδυση η 
οποία έπαυσε ή μετεγκαταστάθηκε 
εκτός της περιοχής του 
Προγράμματος εντός πέντε ετών από 
την τελική πληρωμή στον δικαιούχο ή 
εντός της προθεσμίας που οριζόταν 
στους κανόνες περί κρατικών 
ενισχύσεων (σύμφωνα με το άρθρο 
71 του Καν. 1303/2013) 

πράξη δεν περιλαμβάνει τμήμα επένδυσης σε 
υποδομή η οποία έπαυσε εντός πέντε ετών από την 
τελική πληρωμή στο δικαιούχο (σύμφωνα με το άρθρο 
71 του Καν. 1303/2013).  

 
 

7 

 Πράξη η οποία εμπίπτει στους 
Θεματικούς Στόχους, τις Επενδυτικές 
Προτεραιότητες και Ειδικούς στόχους 
ή/ και στα πεδία παρέμβασης/ δράση 

 Εξετάζεται εάν η Πράξη εμπίπτει στο Θεματικό Στόχο / 
Επενδυτική Προτεραιότητα / Ειδικό - στόχο – Ειδικούς 
στόχους / πεδία παρέμβασης / δράση, της 
Πρόσκλησης.  

ναι/όχι 

 

8 
Μη επικάλυψη των χορηγουμένων 
χρηματοδοτήσεων 

 Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου ότι δεν υφίσταται 
επικάλυψη των χορηγουμένων χρηματοδοτήσεων, με 
άλλα Επιχειρησιακά Προγράμματα και άλλα 
ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία.  

ναι/όχι 

 

9 

 Υποβολή αποφάσεων των αρμόδιων ή 
και συλλογικών οργάνων του 
δικαιούχου ή άλλων αρμοδίων 
οργάνων 

 Εξετάζεται αν έχουν υποβληθεί αποφάσεις των 
αρμόδιων συλλογικών οργάνων του δικαιούχου ή 
άλλων αρμόδιων οργάνων, περί της αίτησης 
χρηματοδότησης, όπου αυτό προβλέπεται από τη 
σχετική νομοθεσία και σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 
Πρόσκληση. 

ναι/όχι ή δεν 
εφαρμόζεται 

 

10 

 Ύπαρξη εγκεκριμένου Προγράμματος 
Τεχνικής Βοήθειας (μόνο για πράξεις 
τεχνικής βοήθειας) 

 

Το κριτήριο δεν εφαρμόζεται στη συγκεκριμένη δράση  δεν εφαρμόζεται 

 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να  λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ στα κριτήρια 1-9, εκτός  από το κριτήριο  9, όπου είναι επαρκές και το "δεν εφαρμόζεται".  
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

ΣΤΑΔΙΟ Β΄ Αξιολόγηση των προτάσεων ανά ομάδα κριτηρίων 

1 

1
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Πληρότητα και σαφήνεια 
του περιεχομένου της 
πρότασης 

 Πληρότητα και σαφήνεια του 
φυσικού αντικειμένου της 
προτεινόμενης πράξης 

 Εξετάζεται η πληρότητα και σαφήνεια του φυσικού 
αντικειμένου της προτεινόμενης πράξης, όσον αφορά: 
α) στα βασικά τεχνικά, λειτουργικά και λοιπά 
χαρακτηριστικά της, συμπεριλαμβανομένης                
της προσβασιμότητας (σε περίπτωση κτιριακής 
υποδομής προσχολικής εκπαίδευσης) και της 
δυνατότητας μελλοντικής της επέκτασης, στη 
μεθοδολογία υλοποίησης (επιλογή μεθοδολογίας και 
ανάλυση της υλοποίησης της πράξης ή των επιμέρους 
υποέργων αυτής, απαιτούμενες ενέργειες, χρονική 
αλληλουχία ενεργειών), γ) στην αποτύπωση των 
παραδοτέων της πράξης.   

ναι/όχι 

 

2 Ρεαλιστικότητα του προϋπολογισμού 

 Εξετάζεται η ρεαλιστικότητα του προϋπολογισμού της 
πράξης σε σχέση με το προτεινόμενο για 
συγχρηματοδότηση φυσικό της αντικείμενο. 

 Ειδικότερα εξετάζεται: 
(α) η πληρότητα του προτεινόμενου προϋπολογισμού 
(εάν περιλαμβάνει όλα τα αναγκαία κόστη για την 
υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου / παραδοτέων, 
όπως ενδεχόμενων υποστηρικτικών μελετών, 
δαπανών αρχαιολογίας, ΟΚΩ, απόκτησης γης κ.α.). 

 
(β) το κατά πόσο η κοστολόγηση της προτεινόμενης 
πράξης είναι εύλογη. Για τα υποέργα που 
υλοποιούνται / θα υλοποιηθούν με εργολαβία 
εξετάζεται αν ο προϋπολογισμός προκύπτει από 
κανονιστικές πράξεις, όπως αποφάσεις του αρμόδιου 
Υπουργού για την έγκριση, αναπροσαρμογή και 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

τροποποίηση των ενιαίων τιμολογίων Οικοδομικών 
έργων, σύμφωνα με τον βαθμό ωριμότητας της 
πράξης (τεύχη δημοπράτησης). Στην  περίπτωση αυτή 
τόσο οι τιμές μονάδας όσο και ο συνολικός 
προϋπολογισμός του υποέργου / υποέργων της 
πράξης που υλοποιούνται / θα υλοποιηθούν με 
εργολαβία, θεωρείται ρεαλιστικός. 

 Σε περίπτωση, πράξης / υποέργου προμήθειας  
εξοπλισμού, η εκτίμηση / κοστολόγηση του 
προϋπολογισμού θα εξετάζεται με την χρησιμοποίηση 
στοιχείων  πραγματικού κόστους από παρεμφερείς 
πράξεις που έχουν υλοποιηθεί, λαμβάνοντας υπόψη 
τις επικρατούσες συνθήκες της αγοράς κατά το χρόνο 
αξιολόγησης της πρότασης. 

3 
 Ρεαλιστικότητα του 
χρονοδιαγράμματος 

Εξετάζεται η ρεαλιστικότητα του χρονοδιαγράμματος 
ολοκλήρωσης της πράξης  σε σχέση με: 
α) το φυσικό αντικείμενο,  
β)την επιλεγμένη μέθοδο υλοποίησης (αυτεπιστασία, 
ανάθεση κλπ), 

γ)τους ενδεχόμενους κινδύνους που συνδέονται με την 
υλοποίηση της πράξης π.χ. αρχαιολογικά ευρήματα ή 
πιθανές καθυστερήσεις σχετικά με την έκδοση 
κανονιστικών αποφάσεων που απαιτούνται για την 
υλοποίηση της πράξης, όπως κήρυξη απαλλοτριώσεων 
κλπ., 

δ) το επίπεδο ωριμότητας της πράξης. 
 
 Ως βάση μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
χρονοδιαγράμματα συναφών πράξεων που έχουν 
υλοποιηθεί, με βάση την πρότερη εμπειρία της ΕΥΔ. 

 Ειδικότερα, σε σχέση με την ανάθεση του κυρίου 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

υποέργου (ή των κυρίων υποέργων) διευκρινίζεται ότι 
το χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση της 
ανάθεσης δεν πρέπει να υπερβαίνει τις προθεσμίες 
που ορίζονται στον Ν. 4314/2014 (άρθρο 28). 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια. 

 

1 

2
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Τήρηση θεσμικού 
πλαισίου και 
ενσωμάτωση οριζόντιων 
πολιτικών  

  Τήρηση εθνικών και κοινοτικών 
κανόνων ως προς τις δημόσιες 
συμβάσεις έργων, μελετών, 
προμηθειών και υπηρεσιών και 
εθνικών κανόνων για την 
απασχόληση προσωπικού  

 Εξετάζεται εάν το προτεινόμενο στο ΤΔΠ θεσμικό 
πλαίσιο υλοποίησης των υποέργων συνάδει με το 
εθνικό και ενωσιακό δίκαιο. 

 Εφόσον έχουν προηγηθεί της αίτησης χρηματοδότησης 
σχετικές ενέργειες (έναρξη των διαδικασιών ανάθεσης 
/ υλοποίησης υποέργου του έργου), εξετάζεται εάν ο 
δικαιούχος έχει τηρήσει μέχρι τη στιγμή της υποβολής 
της αίτησης χρηματοδότησης τους κατά περίπτωση 
ισχύοντες εθνικούς και κοινοτικούς κανόνες για την 
προτεινόμενη πράξη, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 
στις διαδικασίες έγκρισης σταδίων δημοσίων 
συμβάσεων ΔΙΙ_2, ΔΙΙ_3, ΔΙΙ_4 του Εγχειριδίου 
Διαδικασιών του ΣΔΕ. Σε περίπτωση κατά την οποία 
διαπιστώνονται αποκλίσεις από την τήρηση των 
κανόνων, η ΕΥΔ δύναται να εντάξει την πράξη 
εφαρμόζοντας αναλογική ή κατ΄ αποκοπή μείωση της 
συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης. 

ναι/όχι ή δεν 
εφαρμόζεται 

 

2 
 Συμβατότητα της πράξης με τους 
κανόνες του ανταγωνισμού και των 
κρατικών ενισχύσεων   

 Εξετάζεται εφόσον η πράξη ενέχει στοιχεία κρατικών 
ενισχύσεων, η συμβατότητά της με το κανονιστικό 
πλαίσιο των κρατικών ενισχύσεων. Λαμβάνοντας 
υπόψη ότι η έννοια της κρατικής ενίσχυσης είναι μια 
αντικειμενική και νομική έννοια που ορίζεται 
απευθείας από τη Συνθήκη, και ερμηνεύεται από το 
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δίνονται 

ναι/όχι ή δεν 
εφαρμόζεται 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

κατευθύνσεις / οδηγίες (Παράρτημα ΙΙΙ του Οδηγού 
Αξιολόγησης των αιτήσεων Χρηματοδότησης) για την 
αξιολόγηση του κριτηρίου της συμβατότητας της 
πράξης με τους κανόνες του ανταγωνισμού και των 
κρατικών ενισχύσεων, σύμφωνα με τη νομολογία της 
ΕΕ και με την επιφύλαξη της ερμηνείας του 
Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

3 Αειφόρος ανάπτυξη 

 Εξετάζεται με ποιο τρόπο η προτεινόμενη πράξη 
σέβεται τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης ειδικότερα 
σε σχέση με τους όρους, περιορισμούς και 
κατευθύνσεις της εγκεκριμένης ΚΥΑ Στρατηγικής 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του 
Προγράμματος. 

ναι/όχι 

 

4 

 

 Προαγωγή της ισότητας ανδρών και 
γυναικών και της μη διάκρισης 

 Εξετάζεται εάν η προτεινόμενη πράξη προασπίζει την 
ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών και αποτρέπει 
κάθε διάκριση λόγω φύλου, φυλής, εθνοτικής 
καταγωγής, θρησκείας, πεποιθήσεων, αναπηρίας, 
ηλικίας, γενετήσιου προσανατολισμού. 

ναι/όχι 

 

5  Εξασφάλιση της προσβασιμότητας 
των ατόμων με αναπηρία 

 Εξετάζεται εάν η πράξη διασφαλίζει την 
προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία σύμφωνα 
με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο.  

 Σε περίπτωση κατά την οποία μία πράξη έχει ήδη 
συμβασιοποιηθεί και δεν έχει γίνει πρόβλεψη για τα 
ΑΜΕΑ, εφόσον απαιτείται από τη φύση της πράξης και 
την κείμενη νομοθεσία, η θετική αξιολόγηση θα 
πρέπει να τεκμηριώνεται με τη δέσμευση του 
δυνητικού δικαιούχου ότι θα αναλάβει όλες τις 
δαπάνες προσαρμογής για εξασφάλιση 
προσβασιμότητας για ΑΜΕΑ με δικά του έξοδα. Η 
αξιολόγηση του κριτηρίου αυτού βασίζεται στο 
Παράρτημα ΙΙ του Οδηγού Αξιολόγησης των αιτήσεων 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

Χρηματοδότησης. 

Η θετική απάντηση («ΝΑΙ») καλύπτει τις ακόλουθες 
περιπτώσεις: 

 Στην πράξη περιλαμβάνονται όλες οι απαιτήσεις, 
σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, ώστε να 
εξασφαλίζεται η προσβασιμότητα στα ΑμεΑ. 

 Δεν προβλέπονται απαιτήσεις για την 
εξασφάλιση της προσβασιμότητας στα ΑμεΑ, 
λαμβάνοντας υπόψη τη φύση της πράξης βάσει 
της οποίας δεν κωλύεται η προσβασιμότητα 
ΑμεΑ. 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια, εκτός από τα κριτήρια 1 και 2 όπου είναι επαρκές και το "δεν εφαρμόζεται". 

 

1 

3
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Σκοπιμότητα πράξης 

Αναγκαιότητα υλοποίησης της Πράξης 

 Εξετάζεται η παρεχόμενη στο ΤΔΠ (τμήμα Ε) 
τεκμηρίωση για την αναγκαιότητα υλοποίησης της 
πράξης και ο τρόπος με τον οποίο η προτεινόμενη 
πράξη συμβάλλει στην αντιμετώπιση της ανάγκης ή 
προβλήματος που έχει εντοπιστεί και του ειδικού 
στόχου που έχει προσδιοριστεί.  

 Ειδικότερα εξετάζεται το ποσοστό κάλυψης των 
αναγκών μέσω της προτεινόμενης πράξης, σε σχέση 
με την κρισιμότητα του προβλήματος, σύμφωνα με τα 
ακόλουθα: 

Υψηλή κρισιμότητα 

Έργα που  καλύπτουν τουλάχιστον μία εκ των 
παρακάτω  αναγκών: 

 

Τιμή του κριτηρίου 

≤ 10 

 

Βαρύτητα 
Ομάδας: 

50% 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

 Αποσυμφόρηση πληθυσμού προσχολικής ηλικίας 
/ βελτίωση συνθηκών μάθησης 

 Προσβασιμότητα ΑΜΕΑ σε υφιστάμενες 
υποδομές 

 Παλαιότητα κτιρίου (κατασκευή προ του 2000) 

 Προμήθεια και εγκατάσταση εκπαιδευτικού και 
μαθησιακού εξοπλισμού. 

 Στην περίπτωση κάλυψης μίας τουλάχιστον εκ των 
ανωτέρω αναγκών, η Πράξη λαμβάνει την τιμή 7 -10. 

Μέση κρισιμότητα   

 Έργα που  καλύπτουν ανάγκες δημιουργίας ή/και 
αναβάθμισης κτιριακών υποδομών στην Προσχολική 
Εκπαίδευση, σε περιοχές με έντονη οικιστική 
ανάπτυξη, η Πράξη λαμβάνει την τιμή 4-6.    

Χαμηλή κρισιμότητα 

 Έργα που  καλύπτουν ανάγκες δημιουργίας ή/και 
αναβάθμισης κτιριακών υποδομών στην 
Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια  Εκπαίδευση,  στις 
φθίνουσες οικιστικά περιοχές της Περιφέρειας, η 
Πράξη λαμβάνει την τιμή 1-3. 

 Ο δυνητικός δικαιούχος θα υποβάλει Έκθεση 
τεκμηρίωσης για την αναγκαιότητα υλοποίησης της 
προτεινόμενης πράξης σχετικά με το πρόβλημα που 
θα αντιμετωπισθεί ή / και τις ανάγκες που 
ικανοποιούνται.  
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

 Μη τεκμηρίωση του προβλήματος θεωρείται ως μη 
επαρκής τεκμηρίωση και η πρόταση λαμβάνει την τιμή 
"μηδέν" στο κριτήριο. 

 

2 Αποτελεσματικότητα 

 Εξετάζεται αν η προτεινόμενη πράξη συμβάλλει στην 
επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί σε επίπεδο 
δεικτών, όπως προσδιορίζονται στην Πρόσκληση.                                                           
Ο βαθμός συμβολής εκφράζεται ως πηλίκο των τιμών 
ενός δείκτη εκροής για την πράξη και την πρόσκληση: 
Πν= (δείκτης εκροής ν πράξης) / (δείκτης εκροής για 
την Πρόσκληση) πολλαπλασιαζόμενο με 10.                                 

Ειδικότερα εάν ισχύει: 

 8 ≤ Π, η Πράξη λαμβάνει την τιμή 10 

 5 ≤ Π < 8 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 7 

 3 ≤ Π < 5 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 5 

 0,80 ≤ Π < 3 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 2 

 Π < 0,80 η πράξη λαμβάνει την τιμή 0 και 
θεωρείται ότι δεν συμβάλλει στην επίτευξη των 
στόχων της Πρόσκλησης, εκτός  της περίπτωσης 
που αφορά επέκταση / προσθήκη υπάρχουσας 
υποδομής. Στην περίπτωση αυτή η πράξη 
λαμβάνει την τιμή 1. 

Τιμή του κριτηρίου 

≤ 10 

 

3 Αποδοτικότητα  

 Εξετάζεται η σχέση των αναμενόμενων εκροών της 
προτεινόμενης πράξης με τον αντίστοιχο 
προϋπολογισμό, βάσει της οποίας υπολογίζεται το 
μοναδιαίο κόστος ανά μονάδα του δείκτη εκροής από 

Τιμή του κριτηρίου 

≤ 10 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

την υλοποίησή της.  

 Η αποδοτικότητα εκφράζεται ως το πηλίκο Π= (δείκτης 
εκροών πράξης / δείκτης εκροών για το σύνολο της 
Πρόσκλησης) προς (προϋπολογισμό πράξης / 
προϋπολογισμό Πρόσκλησης).  

Ειδικότερα εάν ισχύει: 

 2 ≤ Π , η Πράξη λαμβάνει την τιμή 10 

 1 ≤ Π < 2 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 7 

 0,5 ≤ Π < 1 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 5 

 0,3 ≤ Π < 0,5 η Πράξη λαμβάνει την τιμή 2 

 Π < 0,3 πράξη λαμβάνει την τιμή 0 και θεωρείται 
ότι δεν συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της 
Πρόσκλησης.  

4 

 

Βιωσιμότητα, λειτουργικότητα, 
αξιοποίηση  

 Δήλωση του δικαιούχου ότι ο Κύριος του έργου θα 
εξασφαλίσει την συντήρηση, λειτουργία και 
αξιοποίηση των παραδοτέων της πράξης . 

ναι/όχι 

5 Καινοτομία 

 Εξετάζεται η καινοτομία της προτεινόμενης πράξης σε 
σχέση με την πρωτοτυπία, την λειτουργικότητα και, 
κατά περίπτωση, την χρήση  των παραδοτέων. Σε 
περίπτωση που η πράξη δεν δύναται να 
χαρακτηρισθεί ως καινοτόμα το κριτήριο δεν 
εφαρμόζεται. 

ναι/όχι ή δεν 
εφαρμόζεται 

6 Συνέργεια και συμπληρωματικότητα 
της Πράξης 

 Εξετάζεται η συνέργεια και συμπληρωματικότητα της 
προτεινόμενης πράξης με άλλα έργα που είναι είτε 
ολοκληρωμένα είτε σε εξέλιξη στο πλαίσιο του ΕΠ ή 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

άλλων Προγραμμάτων, ώστε να εξασφαλίζεται το 
μέγιστο δυνατό πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα από 
την υλοποίησή της. 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη: 
1. να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ στα κριτήρια 4-6, εκτός από το κριτήριο 5 όπου είναι επαρκές και το "δεν εφαρμόζεται"   
2. να μην λαμβάνει την τιμή μηδέν (0) σε ένα από τα κριτήρια 1, 2 και 3, ή συνολική βαθμολογία < 6  
ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΟΜΑΔΑΣ : Γ = (Γ1+Γ2+Γ3)/3   

 

1 

4
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Ωριμότητα πράξης 

Στάδιο εξέλιξης των απαιτούμενων 
προπαρασκευαστικών ενεργειών 

 

 

 Εξετάζεται ο βαθμός ωριμότητας της πράξης από την 
άποψη της εξέλιξης των απαιτούμενων 
προπαρασκευαστικών ενεργειών (μελέτες, έρευνες, 
αδειοδοτήσεις, εγκρίσεις, τεύχη δημοπράτησης, κλπ) 
για την έναρξη της υλοποίησής της.  

 Η αξιολόγηση της ωριμότητας της προτεινόμενης 
πράξης διενεργείται ανά υποέργο για εκείνα τα 
υποέργα που συμβάλουν στον δείκτη εκροών της 
Πρόσκλησης  (κύρια υποέργα).  

 Ειδικότερα, για κύριο υποέργο που θα υλοποιηθεί / 
υλοποιείται με εργολαβία ή αφορά  προμήθεια: 

 Εάν υπάρχει νομική δέσμευση σε εξέλιξη (η 
οποία έλαβε θετική γνωμοδότηση κατά τον 
έλεγχο νομιμότητας και το κριτήριο Β1 της 2ης 
Ομάδας κριτηρίων έλαβε ΝΑΙ στην αξιολόγηση), 
η πράξη βαθμολογείται με 10.  

 Εάν υπάρχει προέγκριση δημοπράτησης από την 
ΕΥΔ Ε.Π. Περιφέρειας Πελοποννήσου, η πράξη 

ΝΑΙ: βαθμός ≥ από 
6  

ΟΧΙ: βαθμός  < από 
6 

 

Βαρύτητα 
Ομάδας: 

50% 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

βαθμολογείται από 8 έως 9. 

 Εάν για κύριο υποέργο κατασκευής υπάρχει 
εγκεκριμένη τεχνική μελέτη σύμφωνα με ισχύον 
θεσμικό πλαίσιο, και τεύχη δημοπράτησης, 
συμπεριλαμβανομένων αναλυτικών 
προμετρήσεων και προϋπολογισμού, καθώς και  
οι απαιτούμενες αδειοδοτήσεις και εγκρίσεις για 
το σύνολο της πράξης, χωρίς ελλείψεις, η πράξη 
βαθμολογείται με 7.   

 Εάν, για κύριο υποέργο προμήθειας εξοπλισμού, 
υπάρχουν εγκεκριμένες τεχνικές προδιαγραφές  
και εγκεκριμένος προϋπολογισμός, αναλυτικά 
τεύχη προκήρυξης, καθώς και οι απαιτούμενες 
αδειοδοτήσεις και εγκρίσεις, σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία περί δημοσίων συμβάσεων 
προμηθειών, χωρίς ελλείψεις, η πράξη 
βαθμολογείται με 7.   

 Εάν υπάρχει εγκεκριμένη τεχνική μελέτη, 
συμπεριλαμβανομένων αναλυτικών 
προμετρήσεων και προϋπολογισμού, καθώς και  
των απαιτουμένων αδειοδοτήσεων και 
εγκρίσεων, με ελλείψεις, η πράξη 
βαθμολογείται με 6.   

 Εάν, για κύριο υποέργο προμήθειας εξοπλισμού, 
υπάρχουν εγκεκριμένες τεχνικές προδιαγραφές  
και εγκεκριμένος προϋπολογισμός, αναλυτικά 
τεύχη προκήρυξης, καθώς και οι απαιτούμενες 
αδειοδοτήσεις και εγκρίσεις, σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία περί δημοσίων συμβάσεων 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

προμηθειών, με ελλείψεις, η πράξη 
βαθμολογείται με 6.   

Πράξη η οποία βαθμολογείται με βαθμό κατώτερο του 
6 απορρίπτεται. 

2 Βαθμός προόδου διοικητικών ή άλλων 
ενεργειών 

 Εξετάζεται ο βαθμός προόδου συγκεκριμένων 
διοικητικών ή άλλων ενεργειών, πέραν αυτών που 
εξετάζονται στο πλαίσιο του ανωτέρω κριτηρίου, οι 
οποίες είναι απαραίτητες για την υλοποίηση της 
προτεινόμενης πράξης (πχ διαδικασία απόκτησης γης, 
έγκρισης από συμβούλια  κλπ).  

  
 

ναι/όχι 

 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια. 
 

 

1 

5Η ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Διοικητική, Επιχειρησιακή 
& Χρηματοοικονομική 
ικανότητα δυνητικού 
δικαιούχου 

Διοικητική ικανότητα  

 Εξετάζεται κατά πόσο ο δυνητικός δικαιούχος ή / και οι 
εμπλεκόμενες υπηρεσίες που θα συμμετέχουν στην 
υλοποίηση της προτεινόμενης πράξης:  

 διαθέτει / διαθέτουν επαρκή οργανωτική δομή 
και τις απαραίτητες διαδικασίες για την 
υλοποίηση της προτεινόμενης πράξης.  

 δύναται να εφαρμόσουν τις διαδικασίες 
διαχείρισης και υλοποίησης έργων. 

 Η κάλυψη του κριτηρίου της διοικητικής ικανότητας 
δύναται να τεκμηριώνεται και με την ύπαρξη σε ισχύ 
πιστοποίησης με βάση εγκεκριμένα πρότυπα. 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

 Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με τον Οδηγό για την 
εκτίμηση της Διαχειριστικής Επάρκειας Δυνητικών 
Δικαιούχων του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου 
(ΣΔΕ) του ΕΣΠΑ 2014-2020 που θα είναι συνοδευτικό 
έγγραφο της Πρόσκλησης και θα αποτελεί 
αναπόσπαστο τμήμα της. 

2 Επιχειρησιακή ικανότητα  

Εξετάζεται κατά πόσο ο δυνητικός δικαιούχος  διαθέτει 
επιχειρησιακή ικανότητα για την υλοποίηση της 
προτεινόμενης πράξης και ειδικότερα: 

 Η επάρκεια της ομάδας έργου που θα υλοποιήσει 
την πράξη (Υπεύθυνος Έργου, λοιπό οργανωτικό 
σχήμα της ομάδας έργου (ΟΕ), και στις 
περιπτώσεις τεχνικών υποέργων, προτεινόμενη 
ομάδα επίβλεψης ή επιβλέπων). 

 Η προηγούμενη εμπειρία του δυνητικού 
δικαιούχου στην υλοποίηση συναφών έργων. 

 Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με τον Οδηγό για την 
εκτίμηση της Διαχειριστικής Επάρκειας Δυνητικών 
Δικαιούχων του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου 
(ΣΔΕ) του ΕΣΠΑ 2014-2020 που θα είναι συνοδευτικό 
έγγραφο της Πρόσκλησης και θα αποτελεί 
αναπόσπαστο τμήμα της. 

ναι/όχι 

 

3 Χρηματοοικονομική ικανότητα Το κριτήριο δεν εφαρμόζεται στη συγκεκριμένη δράση.  δεν εφαρμόζεται 
 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια, εκτός από το κριτήριο 3. 
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 ΔΡΑΣΗ  4.γ.1 
 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 Η ημερομηνία υποβολής αίτησης χρηματοδότησης είναι εντός της προθεσμίας που τίθεται στην πρόσκληση 

 Ο αιτούμενος προϋπολογισμός είναι εντός των ορίων, εφόσον τίθενται στην πρόσκληση  

 Το Τεχνικό δελτίο είναι πλήρως συμπληρωμένο 

 

ΣΤΑΔΙΟ Α΄ Έλεγχος πληρότητας και επιλεξιμότητας πρότασης 

 

 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

1 

Έλεγχος πληρότητας και 

επιλεξιμότητας πρότασης 

Δικαιούχος που εμπίπτει στην Πρόσκληση  

Εξετάζεται εάν ο φορέας που υποβάλλει την πρόταση 

εμπίπτει στις κατηγορίες δυνητικών δικαιούχων που 

ορίζονται στην Πρόσκληση. 

ναι/όχι 

 

2 
Αρμοδιότητα δικαιούχου για υλοποίηση 

πράξης  

Εξετάζεται εάν ο φορέας που υποβάλλει την πρόταση έχει 

την αρμοδιότητα εκτέλεσης του έργου. Ο έλεγχος γίνεται με 

βάση στοιχεία τεκμηρίωσης (π.χ. κανονιστικές αποφάσεις, 

καταστατικά φορέων κλπ) που υποβάλλονται συνημμένα 

κατά την υποβολή του αιτήματος και όπως προσδιορίζονται 

στην Πρόσκληση. Σε περίπτωση σύναψης Προγραμματικής 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

Σύμβασης υποβάλλεται σχέδιο με το αίτημα, συνοδευόμενο 

από αποφάσεις συλλογικών οργάνων ή άλλων αρμόδιων 

οργάνων των συμβαλλόμενων μερών. 

3 

Τυπική πληρότητα της υποβαλλόμενης 

πρότασης: 

Εξετάζεται αν για την υποβολή της πρότασης ακολουθήθηκε 

η προβλεπόμενη διαδικασία και αν τα τυποποιημένα 

έντυπα είναι συμπληρωμένα και έχουν επισυναφθεί όλα τα 

συνοδευτικά έγγραφα, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στη 

σχετική Πρόσκληση και ειδικότερα: 

 

 

 Αίτηση 
Αίτηση χρηματοδότησης πράξης υπογεγραμμένη από το 

νόμιμο εκπρόσωπο του φορέα. 
ναι/όχι 

 

 Τεχνικό Δελτίο  Τεχνικό Δελτίο Πράξης (ΤΔΠ) πλήρως συμπληρωμένο. ναι/όχι 
 

 Λοιπά στοιχεία που 

προσδιορίζονται στην Πρόσκληση 

Λοιπά στοιχεία, όπως αδειοδοτήσεις, εγκρίσεις, μελέτες, 

διοικητικές πράξεις, υπολογισμός των καθαρών εσόδων για 

Πράξεις των Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2014-2020 κλπ.  

 

ναι/όχι 

 

4 
Περίοδος υλοποίησης εντός περιόδου 

επιλεξιμότητας ΠΠ και Πρόσκλησης 

Εξετάζεται αν η περίοδος υλοποίησης της προτεινόμενης 

προς συγχρηματοδότηση πράξης εμπίπτει εντός της 

περιόδου επιλεξιμότητας του Προγράμματος, και όπως 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

ορίζεται στην Πρόσκληση. 

5 Μη περαίωση φυσικού αντικειμένου 

Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου ότι δεν έχει περαιωθεί 

το φυσικό αντικείμενο της προτεινόμενης πράξης μέχρι την 

ημερομηνία που υπέβαλε την αίτηση χρηματοδότησης, 

σύμφωνα με το άρθρο 65, παράγραφος 6 του Καν. 

1303/2013.  

ναι/όχι 

 

6 

Η προτεινόμενη πράξη δεν περιλαμβάνει 

τμήμα επένδυσης σε υποδομή ή 

παραγωγική επένδυση η οποία έπαυσε ή 

μετεγκαταστάθηκε εκτός της περιοχής 

του Προγράμματος εντός πέντε ετών από 

την τελική πληρωμή στον δικαιούχο ή 

εντός της προθεσμίας που οριζόταν στους 

κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων 

(σύμφωνα με το άρθρο 71 του Καν. 

1303/2013) 

Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου ότι η προτεινόμενη 

πράξη δεν περιλαμβάνει τμήμα επένδυσης σε υποδομή η 

οποία έπαυσε εντός πέντε ετών από την τελική πληρωμή 

στο δικαιούχο (σύμφωνα με το άρθρο 71 του Καν. 

1303/2013).  

ναι/όχι 

 

7 

Πράξη η οποία εμπίπτει στους 

Θεματικούς Στόχους, τις Επενδυτικές 

Προτεραιότητες και Ειδικούς στόχους ή/ 

και στα πεδία παρέμβασης/ δράση 

Εξετάζεται εάν η Πράξη εμπίπτει στο Θεματικό Στόχο / 

Επενδυτική Προτεραιότητα / Ειδικό - στόχο – Ειδικούς 

στόχους / πεδία παρέμβασης / δράση, της Πρόσκλησης.  

ναι/όχι 

 

8 
Μη επικάλυψη των χορηγουμένων 

χρηματοδοτήσεων 

Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου ότι δεν υφίσταται 

επικάλυψη των χορηγουμένων χρηματοδοτήσεων, με άλλα 
ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

Επιχειρησιακά Προγράμματα και άλλα ευρωπαϊκά 

χρηματοδοτικά εργαλεία.  

9 

Υποβολή αποφάσεων των αρμόδιων ή και 

συλλογικών οργάνων του δικαιούχου ή 

άλλων αρμοδίων οργάνων 

Εξετάζεται αν έχουν υποβληθεί αποφάσεις των αρμόδιων 

συλλογικών οργάνων του δικαιούχου ή άλλων αρμόδιων 

οργάνων, περί της αίτησης χρηματοδότησης, όπου αυτό 

προβλέπεται από τη σχετική νομοθεσία και σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στην Πρόσκληση. 

ναι/όχι ή δεν 

εφαρμόζεται 

 

10 

Ύπαρξη εγκεκριμένου Προγράμματος 

Τεχνικής Βοήθειας (μόνο για πράξεις 

τεχνικής βοήθειας) 

 

Το κριτήριο δεν εφαρμόζεται στη συγκεκριμένη δράση.  δεν εφαρμόζεται 

 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ στα κριτήρια 1-9, εκτός από κριτήριο 9, όπου είναι επαρκές και το "δεν εφαρμόζεται".   

ΣΤΑΔΙΟ Β΄ Αξιολόγηση των προτάσεων ανά ομάδα κριτηρίων 

1 

1
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Πληρότητα και σαφήνεια 

του περιεχομένου της 

πρότασης 
Πληρότητα και σαφήνεια του φυσικού 

αντικειμένου της προτεινόμενης πράξης 

Εξετάζεται η πληρότητα και σαφήνεια του φυσικού 

αντικειμένου της προτεινόμενης πράξης, όσον αφορά: α) 

στα βασικά τεχνικά, λειτουργικά και λοιπά χαρακτηριστικά 

της, β) στη μεθοδολογία υλοποίησης (επιλογή μεθοδολογίας 

και ανάλυση της υλοποίησης της πράξης ή των επιμέρους 

υποέργων αυτής, απαιτούμενες ενέργειες, χρονική 

αλληλουχία ενεργειών), γ) στην αποτύπωση των 

ναι/όχι  
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

παραδοτέων της πράξης.  

 

2 Ρεαλιστικότητα του προϋπολογισμού 

Εξετάζεται η ρεαλιστικότητα του προϋπολογισμού της 

πράξης σε σχέση με το προτεινόμενο για 

συγχρηματοδότηση φυσικό της αντικείμενο. 

Ειδικότερα εξετάζεται: 

(α) η πληρότητα του προτεινόμενου προϋπολογισμού (εάν 

περιλαμβάνει όλα τα αναγκαία κόστη για την υλοποίηση 

του φυσικού αντικειμένου / παραδοτέων, όπως 

ενδεχόμενων υποστηρικτικών μελετών, δαπανών 

αρχαιολογίας, ΟΚΩ, απόκτησης γης κ.α.). 

 
(β) το κατά πόσο η κοστολόγηση της προτεινόμενης πράξης 

είναι εύλογη. Για τα υποέργα που υλοποιούνται / θα 

υλοποιηθούν με εργολαβία εξετάζεται αν ο 

προϋπολογισμός προκύπτει από κανονιστικές πράξεις, 

όπως αποφάσεις του αρμόδιου Υπουργού για την έγκριση, 

αναπροσαρμογή και τροποποίηση των ενιαίων τιμολογίων 

Οικοδομικών έργων, σύμφωνα με τον βαθμό ωριμότητας 

της πράξης (τεύχη δημοπράτησης). Στη  περίπτωση αυτή 

τόσο οι τιμές μονάδας όσο και ο συνολικός 

προϋπολογισμός του υποέργου / υποέργων της πράξης 

που υλοποιούνται / θα υλοποιηθούν με εργολαβία, 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

θεωρείται ρεαλιστικός. 

Σε περίπτωση, πράξης / υποέργου προμήθειας  

εξοπλισμού, η εκτίμηση / κοστολόγηση του 

προϋπολογισμού θα εξετάζεται με την χρησιμοποίηση 

στοιχείων  πραγματικού κόστους από παρεμφερείς πράξεις 

που έχουν υλοποιηθεί, λαμβάνοντας υπόψη τις 

επικρατούσες συνθήκες της αγοράς κατά το χρόνο 

αξιολόγησης της πρότασης. 

3 Ρεαλιστικότητα του χρονοδιαγράμματος 

Εξετάζεται η ρεαλιστικότητα του χρονοδιαγράμματος 

ολοκλήρωσης της πράξης  σε σχέση με: 

α) το φυσικό αντικείμενο,  

β)την επιλεγμένη μέθοδο υλοποίησης (αυτεπιστασία, 

ανάθεση κλπ), 

γ)τους ενδεχόμενους κινδύνους που συνδέονται με την 

υλοποίηση της πράξης π.χ. αρχαιολογικά ευρήματα ή 

πιθανές καθυστερήσεις σχετικά με την έκδοση 

κανονιστικών αποφάσεων που απαιτούνται για την 

υλοποίηση της πράξης, όπως κήρυξη απαλλοτριώσεων 

κλπ., 

δ) το επίπεδο ωριμότητας της πράξης. 

 
Ως βάση μπορούν να χρησιμοποιηθούν χρονοδιαγράμματα 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

συναφών πράξεων που έχουν υλοποιηθεί, με βάση την 

πρότερη εμπειρία της ΕΥΔ. 

Ειδικότερα, σε σχέση με την ανάθεση του κυρίου υποέργου 

(ή των κυρίων υποέργων) διευκρινίζεται ότι το 

χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση της ανάθεσης δεν 

πρέπει να υπερβαίνει τις προθεσμίες που ορίζονται στον Ν. 

4314/2014 (άρθρο 28). 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια.   

 

1 

2
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Τήρηση θεσμικού πλαισίου 

και ενσωμάτωση οριζόντιων 

πολιτικών  

 

Τήρηση εθνικών και κοινοτικών κανόνων 

ως προς τις δημόσιες συμβάσεις έργων, 

μελετών, προμηθειών και υπηρεσιών και 

εθνικών κανόνων για την απασχόληση 

προσωπικού  

Εξετάζεται εάν το προτεινόμενο στο ΤΔΠ θεσμικό πλαίσιο 

υλοποίησης των υποέργων συνάδει με το εθνικό και 

ενωσιακό δίκαιο. 

Εφόσον έχουν προηγηθεί της αίτησης χρηματοδότησης 

σχετικές ενέργειες (έναρξη των διαδικασιών ανάθεσης / 

υλοποίησης υποέργου του έργου), εξετάζεται εάν ο 

δικαιούχος έχει τηρήσει μέχρι τη στιγμή της υποβολής της 

αίτησης χρηματοδότησης τους κατά περίπτωση ισχύοντες 

εθνικούς και κοινοτικούς κανόνες για την προτεινόμενη 

πράξη, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις διαδικασίες 

έγκρισης σταδίων δημοσίων συμβάσεων ΔΙΙ_2, ΔΙΙ_3, ΔΙΙ_4 

του Εγχειριδίου Διαδικασιών του ΣΔΕ. Σε περίπτωση κατά 

ναι/όχι ή δεν 

εφαρμόζεται 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

την οποία διαπιστώνονται αποκλίσεις από την τήρηση των 

κανόνων, η ΕΥΔ δύναται να εντάξει την πράξη εφαρμόζοντας 

αναλογική ή κατ΄ αποκοπή μείωση της 

συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης. 

2 

Συμβατότητα της πράξης με τους κανόνες 

του ανταγωνισμού και των κρατικών 

ενισχύσεων   

Εξετάζεται εφόσον η πράξη ενέχει στοιχεία κρατικών 

ενισχύσεων, η συμβατότητά της με το κανονιστικό πλαίσιο 

των κρατικών ενισχύσεων. Λαμβάνοντας υπόψη ότι η έννοια 

της κρατικής ενίσχυσης είναι μια αντικειμενική και νομική 

έννοια που ορίζεται απευθείας από τη Συνθήκη, και 

ερμηνεύεται από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

δίνονται κατευθύνσεις / οδηγίες (Παράρτημα ΙΙΙ του Οδηγού 

Αξιολόγησης των αιτήσεων Χρηματοδότησης) για την 

αξιολόγηση του κριτηρίου της συμβατότητας της πράξης με 

τους κανόνες του ανταγωνισμού και των κρατικών 

ενισχύσεων, σύμφωνα με τη νομολογία της ΕΕ και με την 

επιφύλαξη της ερμηνείας του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

ναι/όχι ή δεν 

εφαρμόζεται 

 

3 Αειφόρος ανάπτυξη 

Εξετάζεται με ποιο τρόπο η προτεινόμενη πράξη σέβεται τις 

αρχές της αειφόρου ανάπτυξης ειδικότερα σε σχέση με τους 

όρους, περιορισμούς και κατευθύνσεις της εγκεκριμένης 

ΚΥΑ Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του 

Προγράμματος. 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

4 

 

Προαγωγή της ισότητας ανδρών και 

γυναικών και της μη διάκρισης 

Εξετάζεται εάν η προτεινόμενη πράξη προασπίζει την 

ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών και αποτρέπει κάθε 

διάκριση λόγω φύλου, φυλής, εθνοτικής καταγωγής, 

θρησκείας, πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας, γενετήσιου 

προσανατολισμού. 

ναι/όχι 

 

5 
Εξασφάλιση της προσβασιμότητας των 

ατόμων με αναπηρία 

Εξετάζεται εάν η πράξη διασφαλίζει την προσβασιμότητα 

των ατόμων με αναπηρία σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό 

πλαίσιο.  

Σε περίπτωση κατά την οποία μία πράξη έχει ήδη 

συμβασιοποιηθεί και δεν έχει γίνει πρόβλεψη για τα ΑΜΕΑ, 

εφόσον απαιτείται από τη φύση της πράξης και την κείμενη 

νομοθεσία, η θετική αξιολόγηση θα πρέπει να 

τεκμηριώνεται με τη δέσμευση του δυνητικού δικαιούχου 

ότι θα αναλάβει όλες τις δαπάνες προσαρμογής για 

εξασφάλιση προσβασιμότητας για ΑΜΕΑ με δικά του έξοδα. 

Η αξιολόγηση του κριτηρίου αυτού βασίζεται στο 

Παράρτημα ΙΙ του Οδηγού Αξιολόγησης των αιτήσεων 

Χρηματοδότησης. 

Η θετική απάντηση («ΝΑΙ») καλύπτει τις ακόλουθες 

περιπτώσεις: 

 Στην πράξη περιλαμβάνονται όλες οι απαιτήσεις, 

σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, ώστε να 

ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

εξασφαλίζεται η προσβασιμότητα στα ΑμεΑ. 

 Δεν προβλέπονται απαιτήσεις για την εξασφάλιση της 

προσβασιμότητας στα ΑμεΑ, λαμβάνοντας υπόψη τη 

φύση της πράξης βάσει της οποίας δεν κωλύεται. 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια, εκτός από τα κριτήρια 1 και 2 όπου είναι επαρκές και το "δεν εφαρμόζεται".   

 

1 

3
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Σκοπιμότητα πράξης 

Αναγκαιότητα υλοποίησης της Πράξης 

Εξετάζεται η παρεχόμενη στο ΤΔΠ (τμήμα Ε) τεκμηρίωση για 

την αναγκαιότητα υλοποίησης της πράξης και ο τρόπος με 

τον οποίο η προτεινόμενη πράξη συμβάλλει στην 

αντιμετώπιση της ανάγκης ή προβλήματος που έχει 

εντοπιστεί και του ειδικού στόχου που έχει προσδιοριστεί.  

ναι/όχι 

 

2 Αποτελεσματικότητα 

Εξετάζεται αν η προτεινόμενη πράξη συμβάλλει στην 

επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί σε επίπεδο δεικτών, 

όπως προσδιορίζονται στην Πρόσκληση.                                                           

Ο βαθμός συμβολής εκφράζεται ως πηλίκο των τιμών ενός 

δείκτη εκροής για την πράξη και την πρόσκληση : Πν= 

(δείκτης εκροής ν πράξης) / (δείκτης εκροής για την 

Πρόσκληση).                Η βαθμολογία της πράξης κρίνεται 

θετική εφόσον το πηλίκο των τιμών του δείκτη εκροής για 

την πράξη ως προς δείκτη εκροής για την Πρόσκληση είναι 

ναι/όχι με 

αντιστοίχιση σε 

ποσοτική τιμή 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

μεγαλύτερο από 0,70. 

3 Αποδοτικότητα 

Εξετάζεται η σχέση των αναμενόμενων εκροών της 

προτεινόμενης πράξης με τον αντίστοιχο προϋπολογισμό, 

βάσει της οποίας υπολογίζεται το μοναδιαίο κόστος ανά 

μονάδα του δείκτη εκροής από την υλοποίησή της. Η 

αποδοτικότητα εκφράζεται ως το πηλίκο Π= (δείκτης εκροών 

πράξης / δείκτης εκροών για το σύνολο της Πρόσκλησης) 

προς (προϋπολογισμό πράξης / προϋπολογισμό 

Πρόσκλησης).  

Η βαθμολογία της πράξης κρίνεται θετική εφόσον το πηλίκο 

της αποδοτικότητας είναι μεγαλύτερο από 0,7. Σε 

περίπτωση που ο δείκτης είναι μικρότερος από 0,7 

χρειάζεται επαρκής αιτιολόγηση.   

ναι/όχι με 

αντιστοίχιση σε 

ποσοτική τιμή  

4 

 

Βιωσιμότητα, λειτουργικότητα, 

αξιοποίηση  

Δήλωση του δικαιούχου ότι ο Κύριος του έργου θα 

εξασφαλίσει την συντήρηση, λειτουργία και αξιοποίηση των 

παραδοτέων της πράξης.  

ναι/όχι 

5 Καινοτομία 

Εξετάζεται η καινοτομία της προτεινόμενης πράξης σε σχέση 

με την πρωτοτυπία, την λειτουργικότητα και, κατά 

περίπτωση, την χρήση  των παραδοτέων. Σε περίπτωση που 

η πράξη δεν δύναται να χαρακτηρισθεί ως καινοτόμα το 

ναι/όχι ή δεν 

εφαρμόζεται 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

κριτήριο δεν εφαρμόζεται. 

6 
Συνέργεια και συμπληρωματικότητα της 

Πράξης 

Εξετάζεται η συνέργεια και συμπληρωματικότητα της 

προτεινόμενης πράξης με άλλα έργα που είναι είτε 

ολοκληρωμένα είτε σε εξέλιξη στο πλαίσιο του ΕΠ ή άλλων 

Προγραμμάτων, ώστε να εξασφαλίζεται το μέγιστο δυνατό 

πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα από την υλοποίησή της. 

ναι/όχι 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια, εκτός από το κριτήριο 5 όπου είναι επαρκές και το "δεν εφαρμόζεται".   

 

1 

4
Η
 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Ωριμότητα πράξης 

Στάδιο εξέλιξης των απαιτούμενων 

προπαρασκευαστικών ενεργειών 

 

 

 Εξετάζεται ο βαθμός ωριμότητας της πράξης από την 

άποψη της εξέλιξης των απαιτούμενων 

προπαρασκευαστικών ενεργειών (μελέτες, έρευνες, 

αδειοδοτήσεις, εγκρίσεις, τεύχη δημοπράτησης, κλπ) για την 

έναρξη της υλοποίησής της.  

 Η αξιολόγηση της ωριμότητας της προτεινόμενης πράξης 

διενεργείται ανά υποέργο για εκείνα τα υποέργα που 

συμβάλουν στον δείκτη εκροών της Πρόσκλησης  (κύρια 

υποέργα).  

 Ειδικότερα, για κύριο υποέργο που θα υλοποιηθεί / 

υλοποιείται με εργολαβία ή αφορά  προμήθεια: 

ΝΑΙ: βαθμός ≥ από 
6  

ΟΧΙ: βαθμός  < από 
6 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

 Εάν υπάρχει νομική δέσμευση σε εξέλιξη (η οποία 

έλαβε θετική γνωμοδότηση κατά τον έλεγχο νομιμότητας 

και το κριτήριο Β1 της 2ης Ομάδας κριτηρίων έλαβε ΝΑΙ 

στην αξιολόγηση), η πράξη βαθμολογείται με 10.  

 Εάν υπάρχει προέγκριση δημοπράτησης από την ΕΥΔ 

Ε.Π. Περιφέρειας Πελοποννήσου, η πράξη βαθμολογείται 

από 8 έως 9. 

 Εάν για κύριο υποέργο κατασκευής υπάρχει 

εγκεκριμένη τεχνική μελέτη σύμφωνα με ισχύον θεσμικό 

πλαίσιο, και τεύχη δημοπράτησης, συμπεριλαμβανομένων 

αναλυτικών προμετρήσεων και προϋπολογισμού, καθώς και  

οι απαιτούμενες αδειοδοτήσεις και εγκρίσεις για το σύνολο 

της πράξης, χωρίς ελλείψεις, η πράξη βαθμολογείται με 7.   

 Εάν, για κύριο υποέργο προμήθειας εξοπλισμού, 

υπάρχουν εγκεκριμένες τεχνικές προδιαγραφές  και 

εγκεκριμένος προϋπολογισμός, αναλυτικά τεύχη 

προκήρυξης, καθώς και οι απαιτούμενες αδειοδοτήσεις και 

εγκρίσεις, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία περί 

δημοσίων συμβάσεων προμηθειών, χωρίς ελλείψεις, η 

πράξη βαθμολογείται με 7.   
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

 Εάν υπάρχει εγκεκριμένη τεχνική μελέτη, 

συμπεριλαμβανομένων αναλυτικών προμετρήσεων και 

προϋπολογισμού, καθώς και  των απαιτουμένων 

αδειοδοτήσεων και εγκρίσεων,  με ελλείψεις, η πράξη 

βαθμολογείται με 6.   

 Εάν, για κύριο υποέργο προμήθειας εξοπλισμού, 

υπάρχουν εγκεκριμένες τεχνικές προδιαγραφές  και 

εγκεκριμένος προϋπολογισμός, αναλυτικά τεύχη 

προκήρυξης, καθώς και οι απαιτούμενες αδειοδοτήσεις και 

εγκρίσεις, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία περί 

δημοσίων συμβάσεων προμηθειών, με ελλείψεις, η πράξη 

βαθμολογείται με 6.   

Πράξη η οποία βαθμολογείται με βαθμό κατώτερο του 6 

απορρίπτεται. 

2 
Βαθμός προόδου διοικητικών ή άλλων 

ενεργειών 

Εξετάζεται ο βαθμός προόδου συγκεκριμένων διοικητικών ή 

άλλων ενεργειών, πέραν αυτών που εξετάζονται στο πλαίσιο 

του ανωτέρω κριτηρίου, οι οποίες είναι απαραίτητες για την 

υλοποίηση της προτεινόμενης πράξης (πχ διαδικασία 

απόκτησης γης, έγκρισης από συμβούλια  κλπ). 

ναι/όχι  

 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια. 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

 

1 

5Η ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Διοικητική, Επιχειρησιακή & 

Χρηματοοικονομική 

ικανότητα δυνητικού 

δικαιούχου 

Διοικητική ικανότητα  

Εξετάζεται κατά  πόσο ο δυνητικός δικαιούχος ή / και οι 

εμπλεκόμενες υπηρεσίες που θα συμμετέχουν στην 

υλοποίηση της προτεινόμενης πράξης:  

 διαθέτει / διαθέτουν επαρκή οργανωτική δομή και τις 

απαραίτητες διαδικασίες για την υλοποίηση της 

προτεινόμενης πράξης.  

 δύναται να εφαρμόσουν τις διαδικασίες διαχείρισης 

και υλοποίησης έργων. 

Η κάλυψη του κριτηρίου της διοικητικής ικανότητας δύναται 

να τεκμηριώνεται και με την ύπαρξη σε ισχύ πιστοποίησης 

με βάση εγκεκριμένα πρότυπα. 

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με τον Οδηγό για την 

εκτίμηση της Διαχειριστικής Επάρκειας Δυνητικών 

Δικαιούχων του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) 

του ΕΣΠΑ 2014-2020 που θα είναι συνοδευτικό έγγραφο της 

Πρόσκλησης και θα αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της. 

ναι/όχι 

 

2 Επιχειρησιακή ικανότητα  
Εξετάζεται κατά πόσο ο δυνητικός δικαιούχος  διαθέτει 

επιχειρησιακή ικανότητα για την υλοποίηση της 
ναι/όχι 
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 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΤΙΜΗ / 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΗ 

προτεινόμενης πράξης και ειδικότερα: 

 Η επάρκεια της ομάδας έργου που θα υλοποιήσει την 

πράξη (Υπεύθυνος Έργου, λοιπό οργανωτικό σχήμα της 

ομάδας έργου (ΟΕ), και στις περιπτώσεις τεχνικών 

υποέργων, προτεινόμενη ομάδα επίβλεψης ή 

επιβλέπων). 

 Η προηγούμενη εμπειρία του δυνητικού δικαιούχου 

στην υλοποίηση συναφών έργων. 

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με τον Οδηγό για την 

εκτίμηση της Διαχειριστικής Επάρκειας Δυνητικών 

Δικαιούχων του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) 

του ΕΣΠΑ 2014-2020 που θα είναι συνοδευτικό έγγραφο της 

Πρόσκλησης και θα αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της. 

3 Χρηματοοικονομική ικανότητα Το κριτήριο δεν εφαρμόζεται στη συγκεκριμένη δράση. 
ναι/όχι ή δεν 

εφαρμόζεται 

 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ: Η πράξη να λαμβάνει την τιμή ΝΑΙ σε όλα τα κριτήρια, εκτός από το κριτήριο 3 όπου είναι επαρκές και το "δεν εφαρμόζεται".    

 

 


